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Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Αρκετά είναι τα παιδιά που δεν έχουν τις συνθήκες διαβίωσης των 

πολλών, που ζουν σε περιβάλλον ανέχειας, που στερούνται από νωρίς τη 

φροντίδα του ενός ή και των δύο γονιών τους, που περνούν τα πρώτα 

χρόνια της ζωής τους χωρίς την απαιτούμενη οικογενειακή θαλπωρή. 

Άλλα πάλι μεγαλώνουν σε περιβάλλον εχθρικό, βλέποντας τους δικούς 

τους ανθρώπους να ασκούν βία είτε στα ίδια, είτε σε άλλα μέλη της 

οικογένειας τους, ενώ κάποια εγκαταλείπονται εκούσια ή ακούσια ή 

γίνονται εξιλαστήρια θύματα.

Το παρόν τους είναι υποβαθμισμένο και το μέλλον δε φαίνεται 

ευοίωνο, εάν η υπόλοιπη κοινωνία δε σκύψει επάνω τους, δεν τους 

απλώσει χέρι βοήθειας. Η Πολιτεία είναι υποχρεωμένη να μεριμνήσει 

για την ορθή ένταξη τους στο κοινωνικό σύνολο. Ως Κράτος Πρόνοιας η 

Ελλάδα πρέπει να περιθάλψει τα εγκαταλελειμμένα και άπορα παιδιά. 

Να τους προσφέρει τα υλικά αγαθά που απαιτούνται για μια αξιοπρεπή 

ζωή και φυσικά τη μόρφωση και την παιδεία, που είναι τα βασικά 

στοιχεία που θα τα βοηθήσουν να στηριχθούν στο μέλλον στις δικές τους 

δυνάμεις.

Τετρακόσια περίπου παιδιά φιλοξενούνται αυτό το διάστημα στις 

οκτώ Παιδοπόλεις που λειτουργούν σε διάφορα σημεία της Ελλάδας. 

Παιδιά που αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα, που έζησαν σε 

οικογενειακό περιβάλλον εχθρικό προς αυτά, που ορφάνεψαν ή 

εγκαταλείφθηκαν από τους γονείς τους, ζουν, μεγαλώνουν, μορφώνονται 

στα Ιδρύματα αυτά, είτε για λίγους μήνες, είτε μέχρι να ενηλικιωθούν και 

να μπορέσουν να σταθούν μόνα τους στην Κοινωνία.

Ο θεσμός των Παιδοπόλεων που λειτουργεί μέσω του Εθνικού 

Οργανισμού Πρόνοιας (Ε.Ο.Π.), σίγουρα έχει βοηθήσει πολλές
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Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

οικογένειες και παιδιά. Ωστόσο, πολλά είναι και τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει. Φυσικά, ο αριθμός των παιδιών που φιλοξενούνται εκεί, 

είναι ασήμαντος σε σχέση με το σύνολο των ανηλίκων που 

αντιμετωπίζουν ανάλογες καταστάσεις. Πολλές φορές Παιδοπόλεις 

υπολειτουργούν, όχι μόνο δεν υπάρχει η κατάλληλη υλικοτεχνική 

υποδομή, αλλά ακόμη και επειδή το Κράτος δεν προχωρά στην 

πρόσληψη ενός ή δύο υπαλλήλων.

Στην εργασία που ακολουθεί, επιχειρείται η προσέγγιση του 

θέματος σχετικά με την οργάνωση και τη λειτουργία των Παιδοπόλεων. 

Παράλληλα, αναφέρονται οι ελλείψεις και οι αδυναμίες του θεσμού, η μη 

ύπαρξη συχνά κατάλληλων χώρων, η μη στελέχωση με εξειδικευμένο 

επιστημονικό προσωπικό και τέλος η περιορισμένη χρηματοδότηση.

Η εργασία αποτελείται από τρία μέρη. Στο πρώτο γίνεται 

ιστορική αναδρομή που αφορά στην Παιδική Προστασία στη χώρα μας, 

από τη σύσταση του Ελληνικού Κράτους. Επίσης, γίνονται αναφορές 

στην οργάνωση και τη γενικότερη λειτουργία του Ε.Ο.Π. Στο δεύτερο 

μέρος, υπάρχουν αναλυτικές αναφορές για τις οκτώ Παιδοπόλεις. Το 

Κεφάλαιο 1° αναφέρεται στο σκοπό των Παιδοπόλεων, τα 

χαρακτηριστικά των φιλοξενούμενων παιδιών, τις παροχές που τους 

δίνονται, καθώς και τη διάρθρωση του των υπηρεσιών και τη σύνθεση 

του προσωπικού τους. Στο Κεφάλαιο 2° παρουσιάζονται στατιστικά 

στοιχεία που αφορούν στα χαρακτηριστικά των φιλοξενούμενων παιδιών. 

Στο Κεφάλαιο 3°, γίνεται λόγος για τη χωροκατανομή των Παιδοπόλεων, 

το προσωπικό που απασχολείται σε αυτές και τον προβλεπόμενο 

προϋπολογισμό τους. Τέλος, το τρίτο μέρος αφορά στην 

αποϊδρυματοποίηση και τις εναλλακτικές μορφές Παιδικής Προστασίας, 

αναφέρεται δηλαδή στην αποκατάσταση των παιδιών που φεύγουν από 

τις Παιδοπόλεις.

5



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

Η έρευνα που ακολουθεί παρουσίασε αρκετές δυσκολίες κατά την 

ολοκλήρωση της. Όχι μόνο λόγω της πλήρους έλλειψης σχετικής 

βιβλιογραφίας (γεγονός που αποδεικνύει ότι στη χώρα μας ο θεσμός των 

Παιδοπόλεων βρίσκεται ακόμη σε “βρεφικό στάδιο”). Με εξαίρεση την 

αρθρογραφία στον ημερήσιο τύπο, για πρώτη φορά παρουσιάζεται 

εργασία σχετικά με το θεσμό των Παιδοπόλεων. Επομένως, η εργασία 

αυτή αποτελεί μια πρώτη προσέγγιση στο θέμα και από αυτή την άποψη 

ζητάει την κατανόηση του αναγνώστη για τις όποιες ελλείψεις της.
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Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ της ΠΑΙΔΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ στην ΕΛΛΑΔΑ

Από τους βασικούς στόχους των ελληνικών Κυβερνήσεων μετά 

την Επανάσταση ήταν η μέριμνα για το παιδί. Ο εθνικοαπελευθερωτικός 

αγώνας είχε ως αποτέλεσμα πέραν της οικονομικής καταστροφής και την 

αύξηση των ορφανών. Κυριαρχούσε από την πλευρά του Κράτους η 

αίσθηση της ευθύνης απέναντι στους απόρους και κυρίως προς τα παιδιά. 

Παράλληλα τα παιδιά ενσάρκωναν την ελπίδα για το μέλλον ενός έθνους 

που αναγεννιόταν από τις στάχτες του. Ένα μορφωμένο παιδί θα 

μπορούσε να συνδράμει στην προσπάθεια του ελληνικού λαού να 

απαλλαγεί από τη δουλική κληρονομιά '.

Υπό το βλέμμα του ίδιου του Καποδίστρια ξεκίνησε το προνοιακό 

έργο της Ελληνικής Πολιτείας, παρά τις μεγάλες δυσκολίες που έχει κάθε 

ξεκίνημα. Εκτός από σχολεία όλων των βαθμιδών ο πρώτος κυβερνήτης 

δημιούργησε το 1829 στην Αίγινα το πρώτο κρατικό ορφανοτροφείο, στο 

οποίο στεγάστηκαν περίπου 400 παιδιά. Πέρα από τη σχολική μόρφωση
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το ορφανοτροφείο (που στελεχώθηκε με πολυάριθμο και ειδικευμένο 

προσωπικό) παρείχε και τεχνική εκπαίδευση προσφέροντας στους 

τροφίμους τα εφόδια για την επαγγελματική τους αποκατάσταση. Στο 

ορφανοτροφείο λειτουργούσαν εργαστήρια βιβλιοδεσίας, ραπτικής, 

ξυλουργικής, τυπογραφίας και μουσικής παιδείας.

Αν και το ορφανοτροφείο ξεκίνησε με καλές προοπτικές, στη 

συνέχεια εμφανίστηκαν κάποια προβλήματα. Είχαν να κάνουν με 

επεισόδια που δημιουργήθηκαν το 1831 και οδήγησαν στην αποπομπή 

μαθητών, αλλά και με γενικότερη αναρχία που δημιούργησε στο κράτος 

η δολοφονία του Καποδίστρια. Μετά από εννέα χρόνια υπολειτουργίας, 

το 1884, το ορφανοτροφείο έκλεισε. Τέσσερα χρόνια νωρίτερα είχε 

οδηγηθεί σε διάλυση και το ιδιωτικό ορφανοτροφείο που είχε ιδρύσει 

στην Άνδρο ο Θεόφιλος Καΐρης .

Για περίπου μια δεκαετία (1844 - 1855) στην ελεύθερη Ελλάδα δεν 

υπήρχε ίδρυμα περίθαλψης ορφανών. Στα μέσα της δεκαετίας του 1850, 

ξεκινούν τη λειτουργία τους στην Αθήνα δύο νέα ορφανοτροφεία. Το 

“Αμαλίειο” το οποίο φιλοξενούσε κορίτσια και το “Χατζηκώνστα” στο 

οποίο έβρισκαν Περίθαλψη τα αγόρια. Κατά ένα μεγάλο ποσοστό τα 

παιδιά και των δύο ιδρυμάτων ήταν “ορφανά του αγώνα ”. Η 

πρωτοβουλία της δημιουργίας τους, η χρηματοδότηση, η οργάνωση και η 

στελέχωση των δύο ιδρυμάτων προέρχεται από ιδιώτες. Προσφέρεται 

σχολική μόρφωση η οποία στο “Χατζηκώνστα” είναι στοιχειώδης. 

Παράλληλα, στο “Αμαλίειο ” γνωρίζουν την τέχνη της ραπτικής και του 

εργόχειρου ενώ στο “Χατζηκώνστα ” ραπτική, σκυροτομική, ξυλουργική, 

σιδηρουργία και μουσική. Τα αγόρια του ιδρύματος στελεχώνουν την 

τάξη των ειδικευμένων τεχνικών. Και στα δύο ορφανοτροφεία 

αποταμιεύονται χρήματα για κάθε τρόφιμο .
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Ενώ το Κράτος φαίνεται ανίκανο να δημιουργήσει εξ’ ολοκλήρου 

τέτοιου είδους ιδρύματα, πρωτοβουλίες λαμβάνονται από κάποιους 

Δήμους. Δημιουργούνται δημοτικά Ιδρύματα περίθαλψης ορφανών και 

νόθων στη Σύρο (1856), στην Αθήνα (1859) και την Πάτρα (1873). Στις 

δύο τελευταίες περιπτώσεις πρόκειται για βρεφοκομεία. Στο έργο τους οι 

Δήμοι είχαν τη συνδρομή οικονομικά ισχυρών τοπικών παραγόντων.

Εκεί όπου το Κράτος συνδράμει αποφασιστικά την ιδιωτική 

πρωτοβουλία είναι στις δραστηριότητες των Σχολών Απόρων Παίδων του 

Συλλόγου Παρνασσός που άρχισαν να ιδρύονται στην πρωτεύουσα και σε 

πολλές πόλεις από τη δεκαετία του 1870. Οι νυχτερινές σχολές του 

Παρνασσού προσφέρουν στους μικρούς βιοπαλαιστές σχολική μόρφωση , 

επαγγελματική κατάρτιση και βοήθεια στην ανεύρεση καταλληλότερης 

εργασίας, κατά καιρούς τροφή στέγη και δυνατότητα αποταμίευσης 

χρημάτων 4.

Παρόλη όμως την αυξημένη συμμετοχή του, το Κράτος 

εξακολουθεί να μην καλύπτει όλες τις υπάρχουσες ανάγκες, ούτε 

αναλαμβάνει εξ’ ολοκλήρου την πρωτοβουλία και την ευθύνη της 

πρόνοιας για το παιδί. Αυτό πιστοποιούν και η ίδρυση του Ζάννειου 

Ορφανοτροφείου αρρένων στον Πειραιά και του Ορφανοτροφείου 

θηλέων Μπαμπαγιώτη στην Ερμούπολη το 1847, αλλά και του 

Χατζηκυριάκειου επίσης στον Πειραιά το 1889. Τα ιδρύματα αυτά 

βασίζονται μεν σε ιδιωτική πρωτοβουλία και χρηματοδότηση, αλλά 

επιδιώκουν τη συμβολή των αρχών στο έργο τους. Για παράδειγμα, 

επιτυγχάνεται στενή συνεργασία του Ζάννειου με την Αστυνομία, η 

οποία μπορεί πλέον να περιμαζεύει τα άστεγα παιδιά και να τα οδηγεί στο 

ορφανοτροφείο, ακόμα και παρά τη θέλησή τους. Αντίθετα η 

εξασφάλιση της μόνιμης συνδρομής του Δήμου σε οικονομικά και 

διοικητικά θέματα, συναντά αρκετές δυσκολίες που οφείλονται στην
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Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

καινοτομία αυτής της συνεργασίας όπου ο Δήμος καλείται να συμμετέχει 

στη διοίκηση ενός ιδιωτικού ιδρύματος 5. Κι έτσι, ενώ ως τα τέλη του 

αιώνα το επίσημο κράτος δεν έχει ιδιαίτερο έργο να επιδείξει στον τομέα 

της πρόνοιας, μετά τα όσα προσέφερε ο Καποδίστριας, οι πολίτες του 

προσπάθησαν μέσα σε αντίξοες συνθήκες να ανταπεξέλθουν, όπως οι 

ίδιοι θεωρούσαν καλύτερα, σε ευθύνες που οι ίδιοι αναγνώριζαν και 

αναλάμβαναν 6.

Παρά την προσπάθεια του κράτους για αναδιοργάνωση της 

κοινωνικής πρόνοιας από το 1864 μέχρι το 1922, το κύριο βάρος έχει η 

Εκκλησία και η Ιδιωτική Φιλανθρωπική Πρωτοβουλία. Το κράτος 

έδρασε σπασμωδικά για να αντιμετωπίσει επείγοντα προβλήματα 

στέγασης προσφύγων, σεισμοπαθών, αναπήρων. Η έκταση όμως των 

αναγκών ήταν τόση ώστε το κράτος αναγκάστηκε να αναλάβει 

ενεργότερο ρόλο. Δημιουργήθηκαν επίσης μεγάλες οργανώσεις, όπως το 

ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ, (Π.Ι.Κ.Π.Α., 1914) για την κάλυψη κοινωνικών αναγκών 

και την προστασία των ατόμων παιδικής ηλικίας. Από τότε συνεχίζει το 

πολύπλευρο έργο του με διάφορες νοσηλευτικές και προνοιακές
<7

υπηρεσίες και προγράμματα σε όλη τη χώρα .

Αμέσως μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή ακολούθησε η 

“άτακτος φυγή” 1.500.000 ομογενών. Για όλους αυτούς έπρεπε να 

φροντίσει το κράτος 8. Στον τομέα της παιδικής προστασίας, για όσα 

παιδιά δεν έχουν οικογένεια, συνεχίζεται η ιδρυματική περίθαλψη στα 

ορφανοτροφεία. Το 1935 ιδρύονται -  κυρίως για τα αστικά κέντρα -  οι 

εθνικοί Παιδικοί Σταθμοί, ενώ για τις αγροτικές περιοχές, 

δημιουργούνται τα εθνικά Νηπιοτροφεία.

Σχετικά με το θέμα της παιδικής εργασίας, με νομοθετικές 

ρυθμίσεις από το 1920, προστατεύονται τα ανήλικα παιδιά, από
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ανθυγιεινή, νυχτερινή και κουραστική για την ηλικία τους απασχόληση. 

Το κατώτατο όριο ηλικίας για απασχόληση στη βιομηχανία ορίζεται το 

14° έτος, με νόμο του 1920. Η ύπαρξη προστατευτικής νομοθεσίας 

βέβαια δεν σημαίνει ότι αυτή εφαρμοζόταν πάντα.

Πριν συνέλθει η χώρα από τη συμφορά της Μικρά Ασίας, ξέσπασε 

ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος. Το 1941 η Ελλάδα υποδουλώνεται και 

αρχίζει η πείνα και η εξαθλίωση του λαού. Η περίοδος που άρχισε με τον 

δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο ανέστειλε την προσπάθεια σχεδιασμού των 

προνοιακών προγραμμάτων σε μια ορθολογική βάση. Το Υπουργείο 

Προνοίας όχι μόνο δεν μπορούσε να ανταποκριθεί στις μαζικές ανάγκες, 

αλλά ούτε τα ιδρύματα δεν κατάφερνε να λειτουργήσει ικανοποιητικά. 

Μερικά μάλιστα τα έκλεισε οριστικά 9.

Με τη λήξη του πολέμου δημιουργούνται πολλά ιδρύματα ανοιχτής 

και κλειστής περίθαλψης και άλλες προνοιακές υπηρεσίες, όπως ο 

Εθνικός Οργανισμός Πρόνοιας (Ε.Ο.Π.). Ο οργανισμός αυτός ιδρύθηκε 

το 1947 σαν ερανική επιτροπή με το όνομα “Πρόνοια Βορείων Επαρχιών 

Ελλάδας”. Το 1955 μετονομάστηκε σε Εθνικό Οργανισμό Πρόνοιας. Ο 

Ε.Ο.Π. δημιούργησε και συνεχίζει να διατηρεί ένα εκτεταμένο δίκτυο 

Υπηρεσιών. Στη δεκαετία του 1950 ιδρύθηκαν διάφορες πρότυπες 

Κοινωνικές Υπηρεσίες, όπως το Κέντρο Βρεφών “ΜΗΤΕΡΑ” και το 

ίδρυμα “ΘΕΟΤΟΚΟΣ” για την προστασία της άγαμης μητέρας και του 

βρέφους 10.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

2.1 Η ΕΞΕΛΙΞΗ του ΕΘΝΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Ο Εθνικός Οργανισμός Πρόνοιας λειτούργησε για πρώτη φορά το 

1947 ως Ερανική Επιτροπή, με την ονομασία “Πρόνοια Βορείων 

Επαρχιών Ελλάδος”. Σκοπός του Οργανισμού ήταν να βοηθήσει στην 

ανοικοδόμηση και την ανασυγκρότηση των περιοχών της Βορείου 

Ελλάδος. Η χρηματοδότηση του γινόταν από ειδικό φόρο των δημοσίων 

θεαμάτων και από δωρεές. Το 1955 ο Οργανισμός μετονομάστηκε σε 

“Βασιλική Πρόνοια”, επειδή στην ίδρυση και λειτουργία του είχε 

πρωτοστατήσει η τότε Βασίλισσα Φρειδερίκη. Με το Ν.Δ. 572/70 ο 

τίτλος του αλλάζει σε “Εθνικό Οργανισμό Πρόνοιας”, (τίτλο που διατηρεί 

μέχρι σήμερα) με τη μορφή του Ν.Π.Ι.Δ. χρηματοδοτούμενος σχεδόν 

αποκλειστικά από τον προϋπολογισμό του Κράτους. Στη μακρόχρονη 

πορεία του ανέπτυξε έναν αριθμό μονάδων και υπηρεσιών
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προσαρμόζοντας τα προγράμματα του στις εκάστοτε κοινωνικές 

ανάγκες11.

Σήμερα η λειτουργία του διέπεται από το προαναφερόμενο 

διάταγμα, καθώς και το Ν. 2082/92 που καθορίζει ως κύριο αντικείμενο 

του την προστασία της οικογένειας. Με βάση το νόμο αυτό (άρθρο 27) ο 

Ε.Ο.Π. είναι δυνατό να αναπτύξει συμβουλευτικές υπηρεσίες για την 

οικογένεια, ψυχολογική στήριξη (SOS) για άτομα με έκτακτα και οξέα 

κοινωνικά προβλήματα, ανάδοχη φροντίδα, προσωρινή φιλοξενία, 

επαγγελματική κατάρτιση κ.λ.π.

Ο Ε.Ο.Π. διοικείται σήμερα από 11 μελές διοικητικό συμβούλιο. 

Στη διοικητική του δομή περιλαμβάνονται οι Κεντρικές του Υπηρεσίες 

που λειτουργούν σε επίπεδο νομού (22 τομείς) και οι μονάδες παροχής 

κοινωνικών υπηρεσιών που εδρεύουν σε διάφορους οικισμούς της χώρας 

(ΚΕ.Φ.Ο., Παιδοπόλεις, Σχολές Ταπητουργίας / Κιλιμοποιείας κ.λ.π.). 

Σήμερα ο Ε.Ο.Π. δραστηριοποιείται σε 35 νομούς της χώρας .
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2.2 Η  ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ των ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ και των 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ του Ε.Ο.Π.

2.2.1 ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Οι Κεντρικές Υπηρεσίες του Ε.Ο.Π. περιλαμβάνουν τις ακόλουθες

Δ/νσεις:

1. Δ/νση Παιδικής Προστασίας: αναπτύσσει ένα πλέγμα υπηρεσιών και 

προγραμμάτων για την προστασία παιδιών από οικογένειες με έντονα 

προβλήματα.

2. Δ/νση Κοινωνικής Προστασίας Οικογένειας: υπάγονται οι εξωτερικές 

υπηρεσίες που ασχολούνται π.χ. με την παρακολούθηση οικογενειών 

στη γειτονιά για τη διαπίστωση της καταλληλότητας τους όσον 

αφορά στην επανένταξη των παιδιών στη φυσική τους οικογένεια. 

Στην ίδια Δ/νση λειτουργούν τα ΚΕ.Φ.Ο. που διακρίνονται σε:

α) αστικής περιοχής (μεγάλες πόλεις) όπως: περιοχή Αττικής, 

Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Βόλο, Ηράκλειο, Καβάλα, 

β) αγροτικής περιοχής: που λειτουργούν σε όλες τις Περιφέρειες 

εκτός Πελοποννήσου.

3. Δ/νση Ερευνών και Προγραμματισμού: ασχολείται με την

εκπαίδευση του προσωπικού και των παιδιών, με έρευνες,

διοργάνωση ημερίδων και ότι έχει σχέση με τον επιμορφωτικό τομέα.

4. Δ/νση Διοίκησης.

5. Δ/νση Οικονομικών.

6. Δ/νση Επιμελητείας περιουσίας: ασχολείται με οτιδήποτε αποτελεί 

περιουσία (ιδιόκτητη και μη) του Ε.Ο.Π.

7. Δ/νση Επιθεώρησης και Ελέγχου: αντικείμενο της είναι ο έλεγχος 

οικονομικών δεδομένων, όσον αφορά στα παιδιά και στο προσωπικό.
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8. Δ/νση Οικοτεχνίας: στηρίζει την ύπαρξη του Οργανισμού γιατί από 

αυτή προέρχονται τα έσοδα του.

9. Δ/νση Πληροφορικής: καταγράφει τα στοιχεία που αφορούν τα παιδιά 

και το προσωπικό.

Επίσης λειτουργεί Νομική Υπηρεσία η οποία αποτελείται από δύο 

δικηγόρους και ασχολείται με διεκδικήσεις της Υπηρεσίας και τη νομική 

προστασία των παιδιών ι3.

2.2.2 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ Ε.Ο.Π.
Στη Δ/νση της Υπηρεσίας αυτής ανήκει ο Τομέας Φροντίδας και 

Στήριξης Οικογένειας, Παιδιού και Νεότητας. Αντικείμενο του Τομέα 

αποτελούν:

1. Η στήριξη των προγραμμάτων των Παιδοπόλεων.

2. Η άσκηση αρμοδιοτήτων σχετικές με τις Παιδουπόλεις, που θα 

αναθέτει η Κεντρική Υπηρεσία (π.χ. η λειτουργία διεπιστημονικής 

επιτροπής για εισαγωγές, διαγραφές κ.λ.π.).

3. Η φιλοξενία, φροντίδα και στήριξη των κακοποιημένων ή 

παραμελημένων παιδιών και ατόμων.

4. Η φιλοξενία, φροντίδα και στήριξη των αγάμων μητέρων και των 

παιδιών τους.

5. Η κοινωνική προστασία και φιλοξενία των απροστάτευτων γονέων 

και των παιδιών τους.

6. Η προσωρινή φιλοξενία, στέγαση και σίτιση παιδιών, εφήβων και 

ενηλίκων που αντιμετωπίζουν έντονα προβλήματα και χρειάζονται 

προσωρινή στέγη.

7. Η λειτουργία ειδικών εστιών για τη σίτιση οικονομικά αδύνατων 

παιδιών, μαθητών Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου.
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8. Η παροχή ψυχολογικής στήριξης και συμβουλευτικών υπηρεσιών 

(κοινωνικών, νομικών κ.λ.π.) στην οικογένεια που αντιμετωπίζει 

κοινωνικά προβλήματα.

9. Η κοινωνική βοήθεια στο σπίτι οικογενειών και γενικά 

απροστάτευτων παιδιών, εφήβων και ενηλίκων οποιοσδήποτε 

ηλικίας, πλην των ατόμων με ειδικές ανάγκες και των ηλικιωμένων.

10. Η λειτουργία “Σχολών Γονέων”.

11. Η κοινωνική προστασία γονέων, παιδιών ή μεμονωμένων ατόμων με 

εξειδικευμένα κοινωνικά προβλήματα.

12. Η ανάπτυξη προγραμμάτων οικογενειακού προγραμματισμού, 

αυτοτελώς ή σε συνεργασία με τα Κέντρα Οικογενειακού 

Προγραμματισμού, με στόχο την αγωγή και πληροφόρηση της 

οικογένειας.

13. Η άσκηση της ανάδοχης φροντίδας.

14. Η διενέργεια υιοθεσιών |4.
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2.3 Οι ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ του Ε. Ο.Π.

Δύο είναι οι βασικοί τομείς δραστηριότητας του Ε.Ο.Π. Ο ένας 

αφορά στην παιδική προστασία και ο δεύτερος στη στήριξη της 

οικογένειας. Σχετικά με την παιδική προστασία, με τις μονάδες που 

λειτουργεί και τα προγράμματα που αναπτύσσει, προσπαθεί να 

προστατεύσει και να δώσει λύσεις και προοπτική στο παιδί που η 

οικογένεια του προσωρινά ή μονιμότερα αδυνατεί να του παρέχει 

φροντίδα και προστασία. Με λίγα λόγια αδυνατεί να εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις της απέναντι του.

Όσον αφορά στη στήριξη της οικογένειας, ο Ε.Ο.Π. μέσα από ένα 

πλέγμα ποικίλων υπηρεσιών και προγραμμάτων, που αναπτύσσονται 

ανάλογα με τις τοπικές ανάγκες και ενδιαφέροντα, προσπαθεί να στηρίξει 

την οικογένεια και να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της. Επίσης 

φροντίζει ώστε να βελτιωθεί το βιοτικό και πολιτιστικό της επίπεδο |5.

2.3.1 Ο ΤΟΜΕΑΣ της ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
Ο τομέας της παιδικής προστασίας περιλαμβάνει ένα “ πακέτο” 

υπηρεσιών και προγραμμάτων που δίνουν τη δυνατότητα, λαμβάνοντας 

υπόψη τις ιδιαιτερότητες του κάθε παιδιού, τα δεδομένα της 

οικογενειακής του κατάστασης και την επιθυμία του παιδιού και της 

οικογένειας, να επιλεγεί η συμφερότερη λύση ή πρόγραμμα προστασίας 

του. Πιο συγκεκριμένα λειτουργούν:

α) Παιδοπόλεις (Ιδρύματα κλειστής περίθαλψης)

Αυτή τη στιγμή λειτουργούν συνολικά οκτώ Παιδοπόλεις: δύο 

στην Αθήνα και ακόμη στο Βόλο, στο Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης, στα
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Ιωάννινα, στην Καβάλα, στη Φλώρινα και στη Νεάπολη Κρήτης, 

δυναμικότητας συνολικά 600 θέσεων.

Σήμερα φιλοξενούνται 335 “εσωτερικά” παιδιά ηλικίας 6-18 ετών, 

καθώς και ένας αριθμός νηπίων. Στα παιδιά αυτά παρέχεται 24ωρη 

φιλοξενία, σίτιση, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ιματισμός, εκπαίδευση 

σε σχολεία και σχολές της περιοχής καθώς και φροντιστηριακή βοήθεια.

Επίσης παρέχεται συναισθηματική και ψυχολογική στήριξη, 

επαγγελματικός προσανατολισμός, ψυχαγωγία και δυνατότητες 

δημιουργικής κάλυψης του ελεύθερου χρόνου.

β) Προγράμματα στήριξης της φυσικής οικογένειας

Τα προγράμματα αυτά έχουν δύο κατευθύνσεις. Η πρώτη έχει 

σχέση με την αποϊδρυματοποίηση των παιδιών. Αφορά στη δοκιμαστική 

παραμονή των παιδιών στην οικογένεια τους, πριν από την οριστική 

διαγραφή τους από τη δύναμη των Παιδοπόλεων. Αυτή η δοκιμαστική 

παραμονή γίνεται με παρακολούθηση από την Κοινωνική Υπηρεσία και 

την συμβολική οικονομική στήριξη της οικογένειας, για ένα περίπου 

εξάμηνο, ώστε να αντεπεξέλθει στις στοιχειώδεις ανάγκες του παιδιού 

της.

Η δεύτερη κατεύθυνση έχει σχέση με την πρόληψη εισαγωγής 

παιδιών σε ιδρύματα. Αφορά στην επιδότηση της οικογένειας που 

βρίσκεται σε δοκιμαστική κρίση, με το συνολικό ποσό των 30000 Δρ 

μηνιαίως για ένα έτος και κατ’ εξαίρεση για δύο έτη, προκειμένου να 

αποφευχθεί η εισαγωγή του στο ίδρυμα. Σήμερα, περίπου 30 παιδιά σε 

διάφορες περιοχές της χώρας εντάσσονται στο πρόγραμμα αυτό.

γ) Πρόγραμμα ανάδοχης φροντίδας -  Υιοθεσία

Το πρόγραμμα αυτό αφορά μια εναλλακτική μορφή παιδικής 

προστασίας για τα παιδιά που η απομάκρυνση τους από το οικογενειακό
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περιβάλλον κρίνεται αναγκαία. Η ανάδοχη οικογένεια φιλοξενεί το παιδί 

για κάποιο χρονικό διάστημα με μηνιαία επιδότηση από τον Ε.Ο.Π. και 

με τη χορήγηση λοιπόν παροχών (ιματισμός, πρώτα είδη εγκατάστασης, 

κάλυψη δαπανών εκπαίδευσης, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη).

Σήμερα φιλοξενούνται 143 παιδιά σε 100 ανάδοχες οικογένειες, σε 

10 νομούς της χώρας. Από την έναρξη της εφαρμογής του θεσμού (1990) 

μέχρι σήμερα έχουν τοποθετηθεί 140 παιδιά σε ανάδοχες οικογένειες.

Για παιδιά που βρίσκονται υπό την προστασία του Ε.Ο.Π. (είτε σε 

ιδρύματα, είτε σε ανάδοχες οικογένειες) και τα οποία δεν είναι δυνατό να 

επιστρέφουν στο οικογενειακό περιβάλλον, καταβάλλεται ιδιαίτερη 

προσπάθεια για υιοθεσία. Τα τελευταία ΙΟχρόνια έχουν υιοθετηθεί 33 

παιδιά.

δ) Προγράμματα στήριξης αποφοίτων από Παιδοπόλεις

Τα προγράμματα αποσκοπούν στη στήριξη των νέων αποφοίτων 

Παιδοπόλεων στα πρώτα βήματα της ανεξάρτητης ζωής τους μετά το 

ίδρυμα. Πιο συγκεκριμένα, με στόχο την καλύτερη κοινωνική 

ενσωμάτωση και επαγγελματική τους αποκατάσταση, παρέχονται στους 

νέους οικονομική στήριξη, επαγγελματικός προσανατολισμός και 

πληροφόρηση. Μέσα στα προγράμματα αυτά παρέχεται επίσης στους 

αποφοίτους ψυχολογική στήριξη 16.

2.3.2 Ο ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ της ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Ο τομέας στήριξης της οικογένειας περιλαμβάνει υπηρεσίες και 

προγράμματα που αφορούν τόσο οικογένειες με προβλήματα 

καθημερινότητας (π.χ. φροντίδα παιδιών λόγω εργασίας γονέων, 

απασχόληση ηλικιωμένων, αγωγή νέων κ.λ.π.), όσο και οικογένειες
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κοινωνικά ευάλωτες και οικογένειες σε κρίση. Πιο συγκεκριμένα όσον 

αφορά στη στήριξη της οικογένειας λειτουργούν:

α) Κέντρα φροντίδας οικογένειας (ΚΕ.Φ.Ο.)

Συνολικά λειτουργούν 276 ΚΕ.Φ.Ο., από τα οποία τα 245 

βρίσκονται σε αγροτικές περιοχές και 31 σε αστικές. Ακόμα σε άλλους 

περίπου 40 αγροτικούς οικισμούς λειτουργούν σε τακτική αλλά όχι σε 

καθημερινή βάση, προνοιακές δραστηριότητες που αναπτύσσονται στους 

οικισμούς αυτούς από ΚΕ.Φ.Ο. γειτονικών οικισμών. Αναπτύσσονται σε 

περιοχές που παρουσιάζουν έντονες κοινωνικές ανάγκες και υπάρχει 

έλλειψη κοινωνικών φορέων.

Τα ΚΕ.Φ.Ο. είναι ευέλικτες δομές. Οι δραστηριότητες που 

αναπτύσσουν διαφοροποιούνται ανάλογα με τις τοπικές ανάγκες και το 

τοπικό ενδιαφέρον. Μπορούν να αναπτύσσουν μέσω Κοινωνικών 

Λειτουργών και Ψυχολόγων κοινωνικές υπηρεσίες στήριξης της 

οικογένειας, να εφαρμόζουν προγράμματα φροντίδας νηπίων και παιδιών 

σχολικής ηλικίας. Επίσης μέσω των ΚΕ.Φ.Ο. παρέχονται προγράμματα 

επιμόρφωσης και κατάρτισης ενηλίκων. Λειτουργούν επίσης 

προγράμματα δημιουργικής απασχόλησης για διάφορες ηλικίες, καθώς 

και λέσχες νέων ή υπερηλίκων με σκοπό την διοργάνωση εκδηλώσεων. 

Τέλος, μέσω κυρίως Κοινοτικών Προγραμμάτων, τα ΚΕ.Φ.Ο. μπορούν 

να λειτουργούν προγράμματα κοινωνικοοικονομικής ενσωμάτωσης 

αποκλεισμένων κοινωνικά ομάδων.

Συνολικά περίπου 30000 άτομα συμμετέχουν ως σταθερά μέλη 

οργανωμένων προγραμμάτων των ΚΕ.Φ.Ο., ενώ άλλα 70000 άτομα 

εκτιμάται ότι εξυπηρετούνται από τις Κοινωνικές Υπηρεσίες των 

ΚΕ.Φ.Ο., ή συμμετέχουν περιστασιακά στις δραστηριότητες του.
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β) Κέντρα Νεότητας -  Κοινωνικός Ξενώνας

Προς το παρόν λειτουργεί ένα μόνο Κέντρο Νεότητας το οποίο 

βρίσκεται στη Φλώρινα και φιλοξενεί 80 παιδιά. Στη μεγάλη πλειοψηφία 

τους πρόκειται για μαθητές Λυκείων, οι οποίοι προέρχονται από χωριά 

του νομού και μένουν στην πόλη χωρίς τις οικογένειες τους.

Ωστόσο υπάρχει και ένας μικρός αριθμός μαθητών Γυμνασίου και 

Λυκείου που οι οικογένειες τους ζουν στη Φλώρινα, όμως 

αντιμετωπίζουν κοινωνικοοικονομικές δυσκολίες. Έτσι, τα παιδιά 

χρειάζονται την υποστήριξη του Κέντρου. Το κέντρο τους παρέχει σίτιση 

και δυνατότητες ψυχαγωγίας και μελέτης.

Όσον αφορά στον Κοινωνικό Ξενώνα, λειτουργεί ένας στη 

Λάρισα. Εξυπηρετεί οικονομικά αδύνατα άτομα, που για διάφορους 

λόγους χρειάζονται έκτακτη και σύντομη φιλοξενία στην πόλη. Ο 

Κοινωνικός Ξενώνας είναι δυναμικότητας 8 θέσεων.

γ) Συμβουλευτικές Υπηρεσίες Οικογένειας

Στα πλαίσια μιας συστηματικής και διεπιστημονικής 

αντιμετώπισης οικογενειών με σοβαρά και σύνθετα ψυχοκοινωνικά 

προβλήματα, ο Ε.Ο.Π. ξεκίνησε τη λειτουργία Συμβουλευτικών 

Υπηρεσιών για την Οικογένεια. Οι Υπηρεσίες αυτές, στελεχωμένους με 

ειδικευμένους επιστήμονες, λειτουργούν σήμερα στην Αθήνα (1), στη 

Λάρισα (1) και στη Βέροια (1), ενώ 2 νέες Υπηρεσίες ξεκίνησαν τη 

λειτουργία τους στη Θεσσαλονίκη, σε συνεργασία με τους Δήμους 

Μενεμένης και Καλαμαριάς.

δ) Κοινωνική βοήθεια -  Γραμμή άμεσης κοινωνικής και ψυχολογικής 

υποστήριξης -197

Η τηλεφωνική γραμμή με τον τριψήφιο αριθμό “ 197” έχει στόχο 

την άμεση, μέσω τηλεφώνου, συμβουλευτική και ψυχολογική βοήθεια
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και πληροφόρηση σε άτομα όλων των ηλικιών που χρήζουν βοήθεια. Η 

γραμμή στην οποία απαντούν ειδικευμένοι Κοινωνικοί Λειτουργοί και 

Ψυχολόγοι, λειτουργεί από τις 8 π.μ. μέχρι τις 10 μ. μ. (εκτός από αργίες 

και Σαββατοκύριακα). Για τις περιπτώσεις εκείνες που θα κριθεί ότι 

χρήζουν συστηματικότερης αντιμετώπισης, η γραμμή συνδέθηκε με την 

Συμβουλευτική Υπηρεσία Οικογενειών Αθήνας του Ε.Ο.Π., όπου άμεσα 

μπορούν να παραπέμπονται. Εξάλλου η πληροφοριακή βάση που 

δημιουργήθηκε για τις ανάγκες της γραμμής, παρέχει τη δυνατότητα 

παραπομπής περιπτώσεων σε άλλους φορείς, όταν ο Ε.Ο.Π. δεν έχει την 

αρμοδιότητα και τη δυνατότητα να παρέμβει.

ε) Προγράμματα Οικοτεχνίας

Τα Προγράμματα Οικοτεχνίας αποτελούν μια σημαντική 

προνοιακή και πολιτιστική δραστηριότητα του Ε.Ο.Π. με ιστορία 40 και 

πλέον χρόνων και με παρουσία σήμερα σε 20 Νομούς. Με στόχο την 

ενίσχυση κυρίως των αγροτικών οικογενειών, αλλά και τη διατήρηση της 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς, σήμερα λειτουργούν:

^  60 Σχολές Ταπητουργίας και Κιλιμοποιοίας, που λειτουργούν εκτός 

από εκπαιδευτικές και ως παραγωγικές μονάδες. Συνολικά 145 

οικοτέχνιδες εκπαιδεύονται ή εργάζονται σήμερα για την παραγωγή 

χαλιών και κιλιμιών. Παρόμοια σχολή λειτουργεί και στις γυναικείες 

φυλακές Κορυδαλλού.

^  Προγράμματα κεντημάτων που απασχολούν περίπου 2000 

οικοτέχνιδες.

^  Εργαστήριο “Ταπισσερί” στην Αθήνα για την παραγωγή 

διακοσμητικών υφαντών τοίχου.

^  Δύο πρατήρια Οικοτεχνίας στην Αθήνα που διοχετεύουν στο εμπόριο 

τα προϊόντα των οικοτέχνιδων. Ακόμη ο Ε.Ο.Π. διοργανώνει ή
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συμμετέχει σε ελληνικές και διεθνείς εκθέσεις για την καλύτερη 

προώθηση των προϊόντων στον ελληνικό και διεθνή χώρο .

2.3.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ από 

την ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Ο Ε.Ο.Π. άρχισε τη συνεργασία του με την Ευρωπαϊκή Ένωση το 

1982 συνεργαζόμενος με όλες τις πηγές χρηματοδότησης που ανήκουν σε 

αυτή, ιδιαίτερα όμως με το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο (το οποίο είναι 

πιο κοντά στο έργο και στην αποστολή του).

α) Προγράμματα Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ)

Κατά το διάστημα 1982 έως 1994 χρηματοδοτήθηκαν από το 

Ε.Κ.Τ. 192 προγράμματα κατάρτισης ανέργων συνολικού κόστους 6.2 δις 

Δρ περίπου στα οποία συμμετείχαν περίπου 11500 άνεργοι διαφόρων 

κατηγοριών. Ακόμα ο Ε.Ο.Π. μεταξύ 1985-1993 συμμετείχε με 2 

προγράμματα αντίστοιχα στα Β και Γ Προγράμματος Φτώχειας. Κατά 

την περίοδο 1992-1993 έλαβε μέρος και χρηματοδοτήθηκε από τις 

Κοινοτικές Πρωτοβουλίες NOW και EUROFORM, καθώς και από το 

Κοινοτικό Πρόγραμμα ανταλλαγής νέων YES.

β) Προγράμματα Γεωργικού Ταμείου FEOGA

Από το 1989 ο Ε.Ο.Π. άρχισε τη συνεργασία του με το Γεωργικό 

Ταμείο, συνεργασία η οποία συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Επιδοτήθηκε και 

συνεχίζει να επιδοτείται για χορήγηση γαλακτοκομικών προϊόντων στα 

παιδιά που φιλοξενεί στα ιδρύματα του και προμηθεύεται δωρεάν 

κατεψυγμένο βόειο κρέας, καθώς και γεωργικά προϊόντα, φρούτα και 

ελαιόλαδο για τους σιτιζόμενους στα ιδρύματα του |8.
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2.3.4 ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ του Ε.Ο.Π.
Τα τελευταία χρόνια ο Ε.Ο.Π. δραστηριοποιήθηκε σε νέους τομείς, 

όπως οι έρευνες-μελέτες, οι εκδόσεις, η οργάνωση συνεδρίων, η 

λειτουργία Κέντρου Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης, η συμμετοχή στο 

Ευρωπαϊκό Φόρουμ για τη Μέριμνα του Παιδιού.

α) Έρευνες -  Μελέτες

Κατά την περίοδο 1990-1993 πραγματοποιήθηκαν 12 έρευνες- 

μελέτες με θέματα που αφορούν στην οικογένεια και το παιδί, όπως η 

αλληλεγγύη ανάμεσα στις γενιές, η αντίληψη για τα δικαιώματα των 

παιδιών, η αξιολόγηση του προνοιακού έργου, οι γονεϊκοί ρόλοι στη 

σύγχρονοι ελληνική οικογένεια κ.α.

β) Εκδόσεις -  Συνέδρια -  Ημερίδες

Πολλές από τις προαναφερθείσες έρευνες-μελέτες κυκλοφορούν σε 

ειδικές εκδόσεις. Έχει εκδοθεί ακόμα σε ελληνόφωνη και ξενόγλωσση 

έκδοση, βιβλίο με θέμα “Παιδική Προστασία, Τάσεις και Προοπτικές” 

που βασίζεται στις εισηγήσεις συνεδρίου καθώς και το βιβλίο 

“Οικογένεια και Οικογενειακή Πολιτική σε ένα μεταβαλλόμενο κόσμο” 

που βασίζεται επίσης σε πρακτικά συνεδρίου.

Τα τελευταία χρόνια ο Ε.Ο.Π. διοργάνωσε με επιτυχία Ευρωπαϊκά 

και Ελληνικά συνέδριο. Ακόμα διοργάνωσε ημερίδες και συμμετείχε σε 

εκθέσεις για την προβολή του έργου του ι9.
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ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ Α ΜΕΡΟΥΣ

1. Αγάθωνος-Γεωργοπούλου, Παιδική Προστασία Κοινωνική Πολιτική, 

Ινστιτούτο Υγείας Παιδιού, Αθήνα 1993, σελ. 61.

2. Αγάθωνος-Γεωργοπούλου, Παιδική Προστασία ..., ό.π., σελ. 62.

3. Στο ίδιο, σελ. 63.

4. Στο ίδιο, σελ. 64.

5. Στο ίδιο.

6. Π. Σταθόπουλος, Κοινωνική Πρόνοια μια γενική θεώρηση, Έλλην, 

Αθήνα 1996, σελ. 157.

7. Π. Σταθόπουλος, Κοινωνική Πρόνοια ..., ό.π., σελ. 158.

8. Στο ίδιο, σελ. 160.

9. Στο ίδιο, σελ. 162.

10. Στο ίδιο, σελ. 167.

11. Στο ίδιο, σελ. 165.

12. Ιδία Έρευνα.

13. Δ/νση Παιδικής Προστασίας, Ε.Ο.Π.

14. Στο ίδιο.

15. Στο ίδιο.

16. Στο ίδιο.

17. Στο ίδιο.

18. Στο ίδιο.

19. Στο ίδιο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

Το ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ των ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΩΝ

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Ε.Ο.Π. αποτελείται από πολλές Διευθύνσεις με σημαντικότερη 

τη Διεύθυνση Παιδικής Προστασίας. Αντικείμενο της Διεύθυνσης αυτής 

είναι ο σχεδιασμός και η εφαρμογή προγραμμάτων για την κάλυψη των 

αναγκών της Παιδικής Προστασίας. Προστατεύει το παιδί το οποίο είναι 

αδύναμο κύτταρο της οικογένειας στις περιπτώσεις που η οικογένεια δεν 

μπορεί να δώσει λύση στα ποικίλα προβλήματα που την απασχολούν. 

Επίσης, παρεμβαίνει όταν διαπιστώνεται ότι η οικογένεια είναι 

ακατάλληλη, παραμελεί ή κακοποιεί το παιδί, ή αντιμετωπίζει σοβαρά 

προβλήματα σωματικής ή ψυχικής υγείας που την καθιστούν αδύναμη να 

ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της απέναντι στα παιδιά της.

Η Διεύθυνση φροντίζει, ανάλογα με την περίπτωση, να βρει τη 

συμφερότερη λύση για ο παιδί, γι’αυτό πριν αποφασίσει για τη μορφή
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παιδικής προστασίας που θα επιλέξει, εξετάζει με προσοχή τους 

παρακάτω παράγοντες:

α) Εάν η οικογένεια του παιδιού με κατάλληλη στήριξη μπορεί να 

ξεπεράσει την κρίση της.

β) Την ηλικία του παιδιού, το χαρακτήρα, τη σωματική και 

ψυχοδιανοητική του κατάσταση, τις ιδιαιτερότητες της 

προσωπικότητας του και το οικογενειακό του ιστορικό. Επίσης, 

εξετάζει την ανάγκη του παιδιού για βραχυπρόθεσμη ή 

μακροπρόθεσμη απομάκρυνση από την οικογένεια του, αλλά κυρίως 

τη δική του επιθυμία εφόσον είναι σε θέση να επιλέξει μία από τις 

προτεινόμενες λύσεις.

γ) Την επιθυμία των γονιών, καθώς και τα σχέδια για το μέλλον του 

παιδιού τους.

Για την αξιολόγηση των πιο πάνω στοιχείων λειτουργεί 5μελής 

επιτροπή Παιδικής Προστασίας, που συγκεντρώνει τις σχετικές 

προτάσεις, ελέγχει τα απαραίτητα δικαιολογητικά και επιλέγει την 

καλύτερη από τις παρακάτω μορφές Παιδικής Προστασίας για το 

συγκεκριμένο παιδί:

1. Ιδρυματική Περίθαλψη (Παιδοπόλεις)

2. Επιδότηση Φυσικής Οικογένειας

3. Ανάδοχη Φροντίδα

4. Υιοθεσία

Η ίδια ως Επιτροπή εξετάζει στα πλαίσια της αποϊδρυματοποίησης 

τη δυνατότητα εφαρμογής των εναλλακτικών μορφών Παιδικής 

Προστασίας για τα παιδιά που ήδη φιλοξενούνται στα ιδρύματα 20.

Στο παρελθόν, τα ιδρύματα παρείχαν περίθαλψη για μακρά 

χρονικά διαστήματα, με αποτέλεσμα να ατονεί και να παύει 

ολοκληρωτικά κάθε σχέση του παιδιού με τη φυσική του οικογένεια και
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το συγγενικό του περιβάλλον. Στα ιδρύματα κλειστής περίθαλψης, τα 

παιδιά ακολουθούσαν ένα αυστηρό πρόγραμμα ρουτίνας: πρωινή έγερση, 

φαγητό, ανάπαυση, ύπνος. Διέμεναν σε μεγάλα κτίρια και σε θαλάμους 

χωρίς τη δυνατότητα να έχουν ένα, έστω μικρό, δικό τους χώρο.

Σε αντίθεση με το παρελθόν, τα ιδρύματα σήμερα αλλάζουν 

στόχους και τρόπους λειτουργίας. Παρέχουν φροντίδα βραχείας 

διάρκειας σε περιόδους κρίσης. Όσο καιρό το παιδί βρίσκεται στο 

ίδρυμα, επιδιώκεται η διατήρηση του δεσμού του με τη φυσική του 

οικογένεια και αντιμετωπίζονται από το προσωπικό οι δυσκολίες που
Λ  1

συνδέονται με την αποχώρηση του από το ίδρυμα .

Σήμερα λειτουργούν υπό την αιγίδα του Ε.Ο.Π., οκτώ (8) ιδρύματα 

(οι Παιδοπόλεις) που βρίσκονται: στην Αθήνα (2), στο Βόλο (1), στο 

Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης (1), στα Ιωάννινα (1), στην Καβάλα (1) στη 

Φλώρινα (1) και στη Νεάπολη Κρήτης (1) δυναμικότητας συνολικά 360 

παιδιών. Στα παιδιά αυτά ο Ε.Ο.Π. παρέχει πλήρη φιλοξενία, φροντίζει 

για τη φοίτηση τους σε σχολεία, καθώς και για τη συμπληρωματική 

εκπαίδευση τους. Ακόμη, τους παρέχει κοινωνική / ψυχολογική 

υποστήριξη και φροντίζει για τη δημιουργική τους απασχόληση.
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1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΩΝ -  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ και ΠΑΡΟΧΕΣ προς 

ΑΥΤΑ

I. Σκοπός της λειτουργίας των οκτώ Παιδοπόλεων που λειτουργούν σε 

όλη την Ελλάδα, είναι η παροχή κλειστής περίθαλψης σε παιδιά 

ορφανά ή με οικογενειακά και κοινωνικά προβλήματα, έως ότου γίνει 

δυνατή η επιστροφή τους στο οικογενειακό τους περιβάλλον, ή η 

τοποθέτηση τους σε ανάδοχες ή θετές οικογένειες.

II. Στις Παιδοπόλεις φιλοξενούνται παιδιά κατά τεκμήριο υγιή, 

σωματικά και ψυχικά, που προέρχονται από οικογενειακό περιβάλλον 

που αντιμετωπίζει κοινωνικοοικονομικά προβλήματα, ενώ τα ίδια δεν 

παρουσιάζουν σοβαρές διαταραχές στην ψυχοκοινωνικής τους δομή. 

Τα παιδιά αυτά φοιτούν σε κάποια βαθμίδα εκπαίδευσης και 

αποδέχονται και τα ίδια την ιδρυματική τους περίθαλψη, που τους 

εξασφαλίζει ικανοποιητική διαβίωση και ευκαιρίες για εκπαίδευση 

και κοινωνική αποκατάσταση. Τα τελευταία χρόνια πολλά από τα 

φιλοξενούμενα παιδιά παρουσιάζουν δυσκολίες συμπεριφοράς, 

κυρίως στην προεφηβική και εφηβική ηλικία και για την 

αντιμετώπιση τους απαιτούνται κατάλληλα θεραπευτικά μέσα και 

εξειδικευμένο προσωπικό.

Επίσης, σημαντικός αριθμός (σήμερα 79 παιδιά) από τα 

φιλοξενούμενα παιδιά προέρχονται από την αλλοδαπή, λόγω του ότι 

δεν υπάρχουν άλλοι χώροι υποδοχής τους. Η προσαρμογή των 

παιδιών αυτών είναι δύσκολη, τόσο στο χώρο του ιδρύματος όσο και 

κατά τη φοίτηση τους στα σχολεία. Έτσι σταδιακά 

περιθωριοποιούνται, λόγω διαφορετικής νοοτροπίας και κουλτούρας
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και εκδηλώνουν αντικοινωνική συμπεριφορά, που δημιουργεί ένταση 

και προβλήματα στη ζωή των άλλων παιδιών.

Από τον Αύγουστο του 1997 στα ιδρύματα του Ε.Ο.Π. 

φιλοξενούνται, με δικαστικές αποφάσεις ή εισαγγελικές εντολές, 

κορίτσια με παραβατική συμπεριφορά, λόγω της κατάργησης του 

Ιδρύματος Αγωγής Θηλέων Παπάγου. Αποτέλεσμα της φιλοξενίας 

αυτών των παιδιών είναι η αναστάτωση και η δυσκολία της ομαλής 

διαβίωσης των παιδιών που δεν παρουσιάζουν σοβαρές διαταραχές 

στην ψυχοκοινωνική τους δομή (βλέπε Πίνακα 1.2.).

III. Ο Ε.Ο.Π. στα παιδιά που φιλοξενεί στα ιδρύματα του, παρέχει:

^  Σίτιση, στέγαση, ιματισμό, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, 

συναισθηματική και ψυχολογική στήριξη. Με το εξειδικευμένο 

προνοιακό του προσωπικό (Κοινωνικοί Λειτουργοί, Ψυχολόγοι) 

προσπαθεί να βοηθήσει το παιδί στην ομαλή προσαρμογή του στο 

χώρο του Ιδρύματος, τη σωστή διαπαιδαγώγηση του και την 

καλύτερη δυνατή ψυχοκοινωνική του ανάπτυξη. Επίσης, το βοηθά 

για την επανένταξη του στην οικογένεια, όταν αυτό είναι δυνατό, 

μετά από συνεργασία με τη φυσική οικογένεια, την οποία στηρίζει 

συναισθηματικά και συμβουλευτικά με σκοπό την επιστροφή του 

παιδιού σ’αυτή.

^  Ενίσχυση των εκπαιδευτικών τους δυνατοτήτων (γραμματική ή 

τεχνική εκπαίδευση) με τη βοήθεια των προνοιακών του στελεχών, 

με τη φοίτηση τους σε ιδιωτικά φροντιστήρια και την προσφορά 

εθελοντών εκπαιδευτών.

^  Καλλιέργεια ενδιαφερόντων και ευκαιρίες για ενεργό και 

εποικοδομητική συμμετοχή σε προγράμματα της κοινότητας και 

των σχολείων.
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Δυνατότητα για αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου τους, μέσω 

διαφόρων προγραμμάτων δημιουργικής απασχόλησης (μουσική, 

χορός, ομιλίες μορφωτικού περιεχομένου, ψυχαγωγικές 

εκδηλώσεις, επισκέψεις σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, 

εκδρομές, περιπάτους, αθλητισμό, κατασκηνώσεις). 

ο  Δυνατότητα να επισκέπτονται τις οικογένειες ή τους συγγενείς τους 

τα Σαββατοκύριακα και τις σχολικές διακοπές, εφόσον το 

περιβάλλον είναι κατάλληλο, προκειμένου να διατηρηθεί ο 

οικογενειακός δεσμός, που κρίνεται αναγκαίο για την καλύτερη 

ψυχοκοινωνική τους εξέλιξη και διαμόρφωση της προσωπικότητας 

τους.

^  Για τα παιδιά που στερούνται οικογενειακού περιβάλλοντος 

εφαρμόζεται πρόγραμμα ολιγοήμερης φιλοξενίας σε εθελόντριες 

οικογένειες.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μείωση των παραπάνω 

δραστηριοτήτων, λόγω της ελλειμματικής επιχορήγησης του 

Οργανισμού και της μη πρόσληψης προσωπικού. Ωστόσο, γίνεται 

προσπάθεια ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης και αξιοποίηση 

εθελοντικών προσφορών. Τέλος, τα ιδρύματα -στα πλαίσια της 

αποϊδρυματοποίησης - εφαρμόζουν τις εναλλακτικές μορφές παιδικής 

προστασίας με σκοπό πάντα το συμφέρον κάθε παιδιού .

Στον Πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζονται αναλυτικά τα 

κριτήρια εισαγωγής παιδιών για τα έτη 1996 έως 1999 και αφορούν τις 

νέες εισαγωγές ανά έτος και όχι το σύνολο των φιλοξενούμενων παιδιών 

κάθε έτους (Η καταχώρηση εισαγωγών παιδιών για το έτος 2000 έχει 

καθυστερήσει λόγω διακοπής λειτουργίας του συστήματος κατά τους 

μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ

Α/Α Α Γ Τ Τ Α  17ΐν Α Γ Ο Γ Ή ν
1996 1997 1998 1999

/ V I  I  1 /\ Ι ΐ ί Ι Ζ ^ Ά ΐ  ¿£1 1 \Zrnd

Ν Ο //ο Ν Ο //ο Ν % Ν %

1 Μετανάστευση γονέων
....

1 0.4

2 Ορφανά από δύο γονείς 1 0.4 2 0.7

3 Ορφανά από πατέρα 4 1.5 7 3 8 3.2 8 2.7

4 Ορφανά από μητέρα 8 3.1 1 0.4 4 1.6 4 1.4

5 Εγκατάλειψη από δύο γονείς 12 4.6 6 2.5 5 2 2 0.7

6 Εγκατάλειψη από πατέρα 7 2.7 8 3.4 4 1.6 6 2

7 Εγκατάλειψη από μητέρα 12 4.6 8 3.4 6 2.4 6 2

8 Διαζευγμένοι γονείς 17 6.5 12 5.1 7 2.8 6 2

9 Φυλάκιση πατέρα 6 2.3 8 3.4 2 0.8 5 1.7

10 Φυλάκιση μητέρας 2 0.8 1 0.4

11 Σωματική αρρώστια πατέρα 9 3.4 12 5.1 6 2.4 2 0.7

12 Σωματική αρρώστια μητέρας 7 2.7 12 5.1 6 2.4 4 1.4

13 Ψυχική αρρώστια πατέρα 3 1.1 2 0.8 1 0.4 1 0.3

14 Ψυχική αρρώστια μητέρας 10 3.9 5 2.1 3 1.2 12 4.1

15 Νοητική υστέρηση γονέων 4 1.5 2 0.8 1 0.3

16 Νοητική υστέρηση πατέρα 2 0.8 3 1.3 2 0.8 2 0.7

17 Νοητική υστέρηση μητέρας 1 0.4 2 0.8 1 0.3

18 Εκτός γάμου 14 5.3 4 1.7 3 1.2 7 2.4

19 Οικονομική αδυναμία 46 17.5 41 17.3 34 13.8 32 11

20 Προβλ.σχέσεων παιδιού-οικογ. 13 5 15 6.3 12 4.8 2 0.7

21 Προβλ. σχέσεων των γονέων 3 1.1 7 2.9 4 1.6 3 1

22 Σεξουαλική κακοποίηση 1 0.4 1. 0.4 4 1.6 1 0.3

34



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

Α/Α ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ
1996 1997 1998 1999

Ν % Ν Ο /
/ Ο Ν % Ν %

23 Συναισ. κακοποίηση 19 7.2 26 11 24 9.7 8 2.7

24 Αλκοολισμός πατέρα 4 1.5 5 2.1 4 1.6 5 1.7

25 Εξώγαμα αναγν. από πατέρα 1 0.4

26 Λόγοι συγκοινωνίας 1 0.4 7 3 12 4.8 8 2.7

27 Σε διάσταση 4 1.5 2 0.8 6 2.4 3 1

28 Χρήστες τοξ. ουσιών 1 0.4

29 Χρήστης τοξ. ουσιών πατέρα 2 0.8 1 0.4 2 0.7

30 Χρήστης τοξ. ουσιών μητέρας 2 0.8

31 Χρήστης τοξ. ουσιών αδερφός 3 1.3 1 0.4

32 Εκπαίδευση 24 9.1 10 4.2 17 6.9 3 1

33 Πολυτεκνία 8 3 4 1.7 15 6.1

34 Διάφορα 18 6.9 16 6.8 15 6.1 12 4.1

35 Από Βόρεια Ήπειρο 2 0.8 4 1.7 3 1.2 4 1.4

36 Παιδιά φαναριών 32 13 135 46

37 Από χώρες του Εξωτερικού 2 0.8 7 2.3

ΣΥΝΟΛΟ 262 100 237 100 247 100 294 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Με βάση τον παραπάνω Πίνακα παρατηρούμε ότι τα έτη 1996, 

1997 και 1998 ο μεγαλύτερος αριθμός παιδιών, 46 (17.5%), 41 (17.3%) 

και 34 (13.8%) αντίστοιχα, εισήχθη στις Παιδοπόλεις λόγω οικονομικής 

αδυναμίας. Το Δεκέμβριο του 1998 άρχισε να λειτουργεί πρόγραμμα 

προστασίας παιδιών των φαναριών, με αποτέλεσμα το 1999 να εισαχθούν 

135 παιδιά, δηλαδή το 46% του συνόλου των εισαγωγών του 

συγκεκριμένου έτους.
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1.3 Η  ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ των ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΩΝ 

και η ΣΥΝΘΕΣΗ του ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ τους

Σε κάθε Παιδόπολη λειτουργούν τρία τμήματα:

Α. Το Τμήμα Διοίκησης 

Β. Το Τμήμα Πρόνοιας 

Γ. Το Τμήμα Διαχείρισης

Ο Προϊστάμενος του Τμήματος Διοίκησης προίσταται όλων των 

υπηρεσιών της Παιδόπολης.

Η σύνθεση του προσωπικού περιλαμβάνει τις παρακάτω 

ειδικότητες:

^  Κοινωνικοί Λειτουργοί: ασχολούνται με το σχεδίασμά της πορείας 

του παιδιού, με σκοπό της επιστροφή του στη φυσική οικογένεια.

^  Ψυχολόγοι: συμβάλλουν στην ομαλή προσαρμογή των παιδιών κατά 

την παραμονή τους στο ίδρυμα και βοηθούν τους εφήβους με ψυχικά 

προβλήματα.

^  Επιμελητές πρόνοιας: πρόκειται για άτομα που φροντίζουν τα παιδιά 

έχοντας κατά κάποιο τρόπο το ρόλο της μητέρας και προσπαθούν να 

τα προσεγγίσουν συναισθηματικά, με σκοπό να καλύψουν 

συναισθηματικά κενά.

^  Νοσοκόμοι 

^  Διοικητικοί υπάλληλοι 

‘Ο  Διαχειριστικοί υπάλληλοι 

^  Δακτυλογράφοι 

^  Αποθηκάριοι 

^  Οδηγοί αυτοκίνητου 

^  Μάγειροι 

^  Βοηθοί μαγείρων
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θυρωροί

Ράπτριες

^  Νυχτερινές επιβλέπουσες 

ο  Πλύντριες ειδών ιματισμού 

^  Πλύντριες ειδών εστίασης 

^  Καθαρίστριες 

^  Συντηρητές 

^  Φύλακες / Νυχτοφύλακες

Ο αριθμός των υπαλλήλων κάθε ειδικότητας που υπηρετεί σε κάθε 

Παιδόπολη δεν είναι συγκεκριμένος, αλλά διαφέρει ανάλογα με τη 

δύναμη των φιλοξενούμενων παιδιών, τις ιδιαιτερότητες της κάθε 

μονάδας καθώς και τις ανάγκες που έχει .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ και ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ των

ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΩΝ

2.1 Το ΙΔΡΥΜΑ “ΑΓΙΟΣ ANAΡΕΑΣ” ΚΑΑΑΜΑΚΙΟΥ

Στο ίδρυμα του Καλαμακίου περιθάλπονται παιδιά, νήπια και 

μαθητές Δημοτικού Σχολείου και των δύο φύλων. Ο “ΑΓΙΟΣ 

ΑΝΔΡΕΑΣ” φιλοξενεί 38 παιδιά όλο το εικοσιτετράωρο (εσωτερικά), 

κυρίως από την Αθήνα και από την ευρύτερη περιοχή. Εννέα παιδιά είναι 

σε μακρά άδεια, που σημαίνει ότι ζουν στην οικογένεια τους με 

παρακολούθηση. Επίσης, λειτουργεί ημιεσωτερικό πρόγραμμα, όπου 14 

παιδιά από την ευρύτερη περιοχή φιλοξενούνται στο ίδρυμα αλλά 

διανυκτερεύουν στη φυσική τους οικογένεια. Με την εφαρμογή αυτού 

του προγράμματος επιδιώκεται να μην αποκόπτεται τελείως το παιδί από 

το φυσικό του περιβάλλον και η οικογένεια του να δέχεται υλική και 

ηθική στήριξη καθώς και συμβουλευτική παρέμβαση από το ίδρυμα ώστε
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να δραστηριοποιείται και να αναλαμβάνει τις ευθύνες και τις 

υποχρεώσεις της απέναντι στο παιδί.

Στα πλαίσια της αποϊδρυματοποίησης ο “ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” 

εφαρμόζει το θεσμό της Αναδοχής και σήμερα παρακολουθεί 16 παιδιά, 

τα οποία βρίσκονται σε ανάδοχες οικογένειες. Στους παρακάτω Πίνακες 

παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία που αφορούν τα χαρακτηριστικά 

των φιλοξενούμενων παιδιών και αντιπροσωπεύουν το μήνα Μάρτιο του 

2000 24.

39



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

4 2
5 4

6 8

7 7

8 9

9 13

10 13

11 10
12 6
15 2

17 1

19 1

ΣΥΝΟΛΟ 76

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Από τα παραπάνω παιδιά, 5 είναι μαθητές νηπιαγωγείου, 54 

παρακολουθούν τα μαθήματα του δημοτικού σχολείου, 3 της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και τέλος 4 παιδιά φοιτούν σε ειδικό 

σχολείο. Από το σύνολο των παιδιών του Ιδρύματος, τα 54 είναι αγόρια, 

ενώ λιγότερο από το 50% των αγοριών, δηλ. 22 είναι κορίτσια.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(%)

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 68 89.5
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 1 1.3
ΝΗΣΙΑ 2 2.6
ΧΩΡΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 5 6.6

ΣΥΝΟΛΟ 76 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 2.1.2 το 89.5% των 

φιλοξενούμενων παιδιών προέρχεται από την Αττική και την περιφέρεια 

της Στερεάς Ελλάδας, ενώ το 6.6% κατάγεται από χώρες του εξωτερικού.

Πρέπει να σημειωθεί ότι, δεν υπάρχουν στοιχεία από την έρευνα 

που αφορούν τα ακριβή αίτια εισαγωγής. Είναι όμως γνωστό ότι, το 

μεγαλύτερο ποσοστό παιδιών εισάγεται στο Ίδρυμα, λόγω οικονομικής 

αδυναμίας των κηδεμόνων τους.
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2.2 Η ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΙΚΗΣΧΟΛΗ “ΑΓΙΑ

ΒΑΡΒΑΡΑ ” Α ΘΗΝΑΣ

Στη σχολή αυτή, η οποία βρίσκεται στη Νέα Σμύρνη, μπορούν να 

φιλοξενηθούν κορίτσια από όλη την Ελλάδα, ηλικίας 12-18 ετών. Η 

σχολή είναι δυναμικότητας 30 θέσεων, ενώ σήμερα εξυπηρετούνται 13 

εσωτερικά παιδιά και 21 που βρίσκονται σε μακρά άδεια. Επίσης 

λειτουργεί πρόγραμμα Προστασίας “Παιδιών των φαναριών” που 

απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας έως 13 ετών.

Στους παρακάτω Πίνακες παρουσιάζονται στοιχεία σχετικά με τα 

χαρακτηριστικά των φιλοξενούμενων κοριτσιών. Τα στοιχεία αυτά 

αντιπροσωπεύουν το μήνα Μάρτιο του 2000.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

8 1
11 1
13 2
14 4
15 4
16 5
17 5
18 5
19 2
20 2
21 3

ΣΥΝΟΛΟ 34

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000
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Από αυτά τα παιδιά, δύο παρακολουθούν τη Δευτέρα και την Τρίτη 

Γυμνασίου, ενώ δύο παρακολουθούν μαθήματα Λυκείου. Επίσης, 19 

παιδιά από αυτά απασχολούνται στα εργαστήρια της σχολής. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι υπάρχει υποδομή εργαστηρίων Επαγγελματικής

Εκπαίδευσης, από τα οποία σήμερα λειτουργούν μόνο τα εργαστήρια 

Κοπτικής, Ραπτικής και Κεντητικής. Ο λόγος που τα άλλα εργαστήρια δε 

λειτουργούν είναι η μη πρόσληψη εκπαιδευτικού προσωπικού, καθώς και 

οι ιδιαιτερότητες κάποιων φιλοξενούμενων παιδιών.

Στον Πίνακα που ακολουθεί, φαίνεται η προέλευση των 

φιλοξενούμενων παιδιών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(% )

ΗΠΕΙΡΟΣ 13 38.2
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 2 5.9
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 3 8.8
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2 5.9
ΘΡΑΚΗ 3 8.8
ΚΥΚΛΑΔΕΣ 2 5.9
ΧΩΡΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 9 26.5

ΣΥΝΟΛΟ 34 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Η Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” φιλοξενεί παιδιά σχεδόν από 

όλα τα γεωγραφικά διαμερίσματα της Ελλάδας, ενώ η πλειοψηφία τους 

προέρχεται από την Ήπειρο, καθώς και από χώρες του εξωτερικού.
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Η πλειοψηφία των κοριτσιών (21) που φιλοξενούνται στην “ΑΓΙΑ 

ΒΑΡΒΑΡΑ”, βρίσκονται εκεί λόγω οικονομικής αδυναμίας. Στα 

υπόλοιπα έχει γίνει περίθαλψη λόγω ορφάνιας, εγκατάλειψης από γονείς, 

φυλακίσεις γονέων, ψυχικής αρρώστιας γονέων κ.α. (Πίνακας 2.2.3).

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2.3

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ σε ΣΧΕΣΗ με τα ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΟΡΦΑΝΑ 3

ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΠΑΤΕΡΑ 1
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΜΗΤΕΡΑ 2
ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ ΓΟΝΕΙΣ 24
ΓΟΝΕΙΣ ΣΕ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 3
ΦΥΛΑΚΙΣΗ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 4

ΑΛΚΟΟΛΙΣΜΟΣ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 5
ΨΥΧΙΚΗ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 5
ΕΞΩΓΑΜΑ 5
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΔΥΝΑΜΙΑ 21
ΠΡΟΒΑ. ΣΧΕΣΕΩΝ ΠΑΙΔΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 21
ΔΙΑΦΟΡΑ 32

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Πρέπει να αναφέρουμε, ότι σημαντικός αριθμός από τις 

φιλοξενούμενες είναι ανήλικες με παραβατική συμπεριφορά. Οι 

ανήλικες αυτές περιθάλπονται από τη σχολή, λόγω κατάργησης του 

Ιδρύματος Αγωγής Θηλέων Παπάγου. Επίσης, φιλοξενεί παιδιά με 

προβλήματα όπως:
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ο  Έφηβες με έντονα ψυχολογικά και ψυχιατρικά προβλήματα.

^  Παιδιά από το πρόγραμμα “Παιδιά του Δρόμου”. Στη σχολή από το 

Δεκέμβριο του 1998 εφαρμόζεται, μετά από απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού, Πρόγραμμα Προστασίας 

Παιδιών που επαιτούν στα φανάρια. Η συγκέντρωση των παιδιών 

γίνεται από την Αστυνομία. Στο Ίδρυμα τους παρέχεται προσωρινή 

στέγαση και σίτιση, καθώς και ρουχισμός μέχρις ότου τα 

αναζητήσουν οι συγγενείς τους και τα πάρουν κοντά τους, μετά από 

έγκριση της Εισαγγελίας Ανηλίκων. Για τα παιδιά που δεν έχουν 

οικογένεια στην Ελλάδα, υπάρχει συνεργασία με τα αρμόδια 

Προξενεία και τη Διεθνή Κοινωνική Υπηρεσία γα την επανασύνδεση 

τους με το οικογενειακό περιβάλλον στην πατρίδα τους. Μέχρι αυτό 

να καταστεί δυνατό, τα παιδιά φιλοξενούνται σε άλλα Ιδρύματα του 

Ε.Ο.Π. ανάλογα με το φύλλο και την ηλικία τους. Κατά το διάστημα 

της παραμονής τους στη Σχολή, λαμβάνεται μέριμνα για τη 

δημιουργική απασχόληση των παιδιών, ενώ παράλληλα 

εξειδικευμένο προσωπικό που απασχολείται στο Πρόγραμμα καθώς 

και προσωπικό του τομέα Κ.Ε.Φ.Ο. Αττικής, παρεμβαίνει 

υποστηρικτικά στις οικογένειες των παιδιών.

Από τα παραπάνω φαίνεται πως η σχολή παρουσιάζει ιδιαίτερες 

δυσκολίες, όσον αφορά το έργο της, αφού φιλοξενεί άτομα με μεγάλη 

ανομοιογένεια στα προβλήματα τους. Στη σχολή δεν υπάρχει υποδομή 

για κάθε κατηγορία παιδιών, καθώς και εξειδικευμένο προσωπικό που θα 

μπορεί να ασχοληθεί με τις ιδιαιτερότητες των παιδιών αυτών .
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2.3 ΗΠΑΙΔΟΠΟΛΗ “ΑΓΙΟΣΑΗΜΗΤΡΙΟΣ” 

ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ

Η Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ” βρίσκεται στο 

Ωραιόκαστρο, λίγα χιλιόμετρα Βόρεια της Θεσσαλονίκης. Μπορεί να 

φιλοξενήσει μέχρι 36 παιδιά. Η σημερινή δύναμη παιδιών φτάνει τα 14 

και είναι όλα εσωτερικά. Τα παιδιά που μπορούν να φιλοξενηθούν είναι 

αγόρια ηλικίας 6-18 ετών και η εκπαίδευση που τους παρέχεται είναι 

Γραμματική και Τεχνική. Επίσης, στην Παιδόπολη λειτουργεί και 

Παιδικός Σταθμός, με 69 νήπια και των δύο φίλων, της περιοχής 

Ωραιοκάστρου και του Δήμου Σταυρούπολης.

Στους παρακάτω Πίνακες φαίνονται κάποια στατιστικά στοιχεία σε 

σχέση με τα χαρακτηριστικά των φιλοξενούμενων παιδιών. Τα στοιχεία 

αυτά είναι του μήνα Μαρτίου του 2000.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΛΙΩΝ 
(Ν)

13 1
15 3
16 4
17 5
20 1

ΣΥΝΟΛΟ 14

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

46



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

Από τον Πίνακα 2.3.1 προκύπτει ότι η ηλικία των παιδιών που 

στεγάζονται εκεί είναι 13 έως 17 ετών, ενώ ένα παιδί είναι ηλικίας 20 

ετών. Πολλές φορές ανάλογα με τα ιδιαίτερα προβλήματα που 

παρουσιάζει κάποιο παιδί, γίνονται εξαιρέσεις για την ηλικία των παιδιών 

που περιθάλπονται.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΕΙΔΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΕΙΔΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
<%>

Δ Ι Α Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ι Κ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο 6 42

Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο 1 9
Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Η  Σ Ε  Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι Α  

Ξ Υ Λ Ο Υ Ρ Γ Ι Κ Η Σ  Τ Ο Υ  Ο .Α .Ε .Δ .
4 28

Ε Π Ι Δ Ο Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο  Γ Ε Ν Ι Κ Ο  Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α  

Τ Ο Υ  Κ .Ε .Κ . “ Τ Ε Χ Ν Ο Π Ο Λ Ι Σ ”
3 21

ΣΥΝΟΛΟ 14 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Διαπολιτισμικά σχολεία είναι αυτά που δέχονται παιδιά από χώρες 

του εξωτερικού και προσπαθούν να δώσουν στοιχεία γνώσεων και 

εκπαίδευσης και από τις δύο χώρες, τη χώρα προέλευσης και τη χώρα 

υποδοχής. Το 42% των παιδιών της Παιδόπολης Ωραιοκάστρου φοιτά σε 

ένα τέτοιο σχολείο.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3.3

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ σε ΣΧΕΣΗ με τα ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(%)

ΕΞΩΓΑΜΑ 2 14
ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ ΓΟΝΕΙΣ 2 14
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΓΟΝΕΙΣ 2 14
ΑΛΛΟΔΑΠΑ 8 58

ΣΥΝΟΛΟ 14 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Στον Πίνακα που ακολουθεί, παρατηρούμε πως το 58% των 

παιδιών που φιλοξενούνται στην Παιδόπολη προέρχονται από χώρες του 

Εξωτερικού και κυρίως χώρες του τρίτου κόσμου (Αλβανία, 

Μπαγκλαντές, Αφγανιστάν).

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3.4

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(%)

ΗΠΕΙΡΟΣ 2 14
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 2 14
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 1 7
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 1 7
ΧΩΡΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 8 58

ΣΥΝΟΛΟ 14 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000
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Από τον Πίνακα 2.3.4 παρατηρούμε ότι τα Ελληνόπουλα 

προέρχονται από διάφορες περιοχές της Ελλάδας, εκτός της Μακεδονίας, 

καθώς τα παιδιά αυτού του γεωγραφικού διαμερίσματος περιθάλπονται 

από την Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, στην Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ 

ΑΗΜΗΤΡΙΟΣ” υπάρχει υποδομή Εργαστηρίων Επαγγελματικής 

Κατάρτισης. Τα εργαστήρια αυτά έχουν να κάνουν με την κατάρτιση 

των μαθητών πάνω στην Ξυλουργική, την Κηπουρική, την Υδραυλική 

και την Αγγειοπλαστική τέχνη. Τα προγράμματα είναι τριετούς 

φοίτησης, όμως δεν λειτουργούν εξαιτίας της μη πρόσληψης 

εκπαιδευτικού προσωπικού. Γι’αυτό το λόγο, ο αριθμός των 

φιλοξενούμενων παιδιών είναι μικρός σε σχέση με τη δυναμικότητα της 

Παιδόπολης. Την περίοδο αυτή, η ανάγκη για Τεχνική και 

Επαγγελματική Εκπαίδευση των παιδιών που φιλοξενούνται στο Ίδρυμα 

καλύπτεται από προγράμματα του Ο.Α.Ε.Δ. Επίσης στα πλαίσια της 

επικείμενης λειτουργίας του δικτύου Ε.Κ.Α.Κ.Β. στο συγκεκριμένο 

Ίδρυμα θα λειτουργήσουν Ξενώνας Προσωρινής Φιλοξενίας Παιδιών και 

Μητέρων και Ξενώνας αγοριών - εφήβων 26.
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2.4 Η ΠΛΙΔΟΠΟΛΗ “ΑΓΙΑ ΕΑΕΝΗ” ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Η Παιδόπολη Ιωαννίνων μπορεί να φιλοξενήσει τα περισσότερα 

παιδιά, αφού είναι δυναμικότητας 90 θέσεων. Σ’αυτή φιλοξενούνται 

κυρίως παιδιά από την Ήπειρο και συγκεκριμένα κορίτσια ηλικίας 6-18 

ετών, μαθήτριες πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς 

και αγόρια 6-12 ετών μαθητές Δημοτικού. Επίσης, κατά καιρούς 

φιλοξενείται μικρός αριθμός νηπίων και των δύο φύλων. Η σημερινή 

δύναμη της Παιδόπολης είναι 82 παιδιά από τα οποία, 12 βρίσκονται σε 

μακρά άδεια. Ακόμη, φιλοξενούνται προσωρινά άλλες 4 σπουδάστριες 

που φοιτούν σε σχολές της περιοχής.

Στους επόμενους Πίνακες υπάρχουν πρόσφατα στατιστικά στοιχεία 

(Απρίλιος 2000) με τα χαρακτηριστικά των φιλοξενούμενων παιδιών.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΑΙΚΙΑ

ΗΑΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

6 2

7 3
8 4

9 4

10 7

11 5

12 12

13 14

14 8

15 9

16 11

17 5

18 4

19 3

20 1

ΣΥΝΟΛΟ 82

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΕΙΔΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Τ Α Ξ Η  Α ' ΤΑ ΞΗ  Β Τ Α Ξ Η  Γ' Τ Α Ξ Η  Α' Τ Α Ξ Η  Ε ' Τ Α Ξ Η  Σ Τ ' Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Ν Η Π ΙΑ Γ Ω Γ Ε ΙΟ 2 2

Δ Η Μ Ο Τ ΙΚ Ο 3 5 5 10 5 10 38

Γ Υ Μ Ν Α Σ ΙΟ 9 6 4 19

Λ Υ Κ Ε ΙΟ 1 2 3

Τ .Ε .Ε . 4 2 6

Κ .Ε .Κ . 1 1

Ο .Α .Ε .Α . 1 1

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 0 14 11 10 5 10 70

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000

Στα στοιχεία του παραπάνω Πίνακα πρέπει να προσθέσουμε άλλα 

12 παιδιά τα οποία βρίσκονται σε μακρά άδεια. Από αυτά 3 πηγαίνουν 

στο Δημοτικό Σχολείο και 2 φοιτούν στο Γυμνάσιο. Εκτός από αυτά τα 

παιδιά που ανήκουν στη δύναμη της Παιδόπολης, φιλοξενούνται άλλες 4 

σπουδάστριες. Μία σπουδάστρια φοιτά στις σχολές του Ο.Α.Ε.Δ. και της 

παρέχεται από την Παιδόπολη, σίτιση και στέγαση. Άλλες 3 κοπέλες που 

φιλοξενούνται στην Παιδόπολη Ιωαννίνων, σπουδάζουν στα Ι.Ε.Κ. και 

επιδοτούνται από τον Ε.Ο.Π.

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία το 35.3% των 

φιλοξενούμενων της Παιδόπολης προέρχεται από τη Στερεά Ελλάδα, ενώ 

άλλο ένα σημαντικό μέρος προέρχεται από την Ήπειρο. Μεγάλος 

αριθμός παιδιών είναι αλβανικής καταγωγής (Πίνακας 2.4.3).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4.3

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(%)

ΗΠΕΙΡΟΣ 22 26.8

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 29 35.3

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 3 3.6

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 3 3.6

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2 2.4

ΚΡΗΤΗ 3 3.6

ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 1 1.2

ΝΗΣΙΑ ΙΟΝΙΟΥ 3 3.6

ΑΛΒΑΝΙΑ 16 19.5

ΣΥΝΟΛΟ 82 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων  στην Ελλάδα

Περισσότερα από ένα στα τέσσερα παιδιά (28%) είναι χωρισμένων 

γονιών, ενώ σημαντικός είναι και ο αριθμός παιδιών (23%) που είναι 

ορφανά (Πίνακας 2.4.4).

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4.4

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ σε ΣΧΕΣΗ με τα ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(%)

ΟΡΦΑΝΑ 19 23.1
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΔΥΟ ΓΟΝΕΙΣ 5 6
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΠΑΤΕΡΑ 3 3.6
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΜΗΤΕΡΑ 4 4.8
ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ ΓΟΝΕΙΣ 23 28
ΦΥΛΑΚΙΣΗ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 7 8.5
ΨΥΧΙΚΉ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 6 7.3
ΕΞΩΓΑΜΑ 4 4.8
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΔΥΝΑΜΙΑ 4 4.8
ΠΡΟΒΑ. ΣΧΕΣΕΩΝ ΠΑΙΔΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝ. 4 4.8
ΔΙΑΦΟΡΑ 3 3.6

ΣΥΝΟΛΟ 82 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000
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2.5 ΗΠΛΙΛΟΠΟΛΗ “ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” ΦΛΩΡΙΝΑΣ
Η Παιδόπολη “ΑΓΙΑ Ο ΑΓΑ ” που βρίσκεται στη Φλώρινα μπορεί 

να φιλοξενήσει μέχρι 50 παιδιά. Η σημερινή δύναμη είναι 41 εσωτερικά 

παιδιά και 7 που βρίσκονται σε μακρά άδεια. Επίσης, ένα ζει σε ανάδοχη 

οικογένεια. Στην “ΑΓΙΑ Ο ΑΓΑ ” μπορούν να φιλοξενηθούν μαθήτριες 6- 

18 ετών και μικρός αριθμός νηπίων και των δύο φύλων.

Στους επόμενους Πίνακες παρουσιάζονται κάποια στατιστικά 

στοιχεία σχετικά με τα χαρακτηριστικά των φιλοξενούμενων παιδιών. Τα 

στοιχεία αυτά είναι του μήνα Απριλίου του 2000.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

5 1
6 1
7 3
8 3
9 4
10 1
11 2
12 4
13 2
14 5
15 7
16 2
17 5
19 1

ΣΥΝΟΛΟ 41

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΕΙΔΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Τ Α Ξ Η  Α ' ΤΑ ΞΗ  Β ' Τ Α Ξ Η  I ' Τ Α Ξ Η  Α' Τ Α Ξ Η  Ε ' ΤΑ ΞΗ  Σ Τ ' Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Ν Η Π ΙΑ Γ Ω Γ Ε ΙΟ 1 1

Ε ΙΑ ΙΚ Ο  Σ Χ Ο Λ . 2 1 3

Δ Η Μ Ο Τ ΙΚ Ο 1 5 4 1 3 14

ΓΥ Μ Ν Α Σ ΙΟ 2 2 6 10

Ε Ν ΙΑ ΙΟ  Α Υ Κ .

Τ .Ε .Ε . 8 3 11

Ο .Α .Ε .Α . 2 2

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 14 10 13 1 3 41

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000
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Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2.5.3, το 68.2% των παιδιών 

κατάγεται από την Μακεδονία. Ενώ ένα μεγάλο ποσοστό, το 12.1%, 

είναι Αλβανικής καταγωγής.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5.3

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(%)

ΚΡΗΤΗ 1 2.4
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 3 7.3
ΘΕΣΣΑΛΙΑ

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 28 68.2
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 3 7.3
ΑΛΒΑΝΙΑ 5 12.1
ΤΑΣΚΕΝΔΗ 1 2.4

ΣΥΝΟΛΟ 41 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π. 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000
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Στον ακόλουθο Πίνακα παρουσιάζονται τα αίτια της εισαγωγής 

στην Παιδόπολη. Για μεγάλο αριθμό παιδιών μπορεί να υπάρχουν 

περισσότεροι από ένα λόγοι περίθαλψης. Η οικονομική αδυναμία, είναι η 

βασική αιτία της εισαγωγής τους στην “ΑΓΙΑ ΟΑΓΑ”, ενώ σημαντικό 

ποσοστό οφείλεται στην αναξιότητα των γονέων και στο γεγονός ότι 

προέρχονται από πολύτεκνες οικογένειες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5.4

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ σε ΣΧΕΣΗ με τα ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

ΟΡΦΑΝΑ από ΔΥΟ ΓΟΝΕΙΣ 1

ΟΡΦΑΝΑ από ΠΑΤΕΡΑ 7

ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΓΟΝΕΙΣ 5

ΓΟΝΕΙΣ σε ΔΙΑΣΤΑΣΗ 6
ΑΛΚΟΟΛΙΣΜΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 2

ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΓΟΝΕΩΝ 9

ΨΥΧΙΚΗ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΓΟΝΕΩΝ 6

ΠΟΛΥΤΕΚΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 15

ΑΝΑΞΙΟΤΗΤΑ ΓΟΝΕΩΝ 22

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΔΥΝΑΜΙΑ 41

ΠΡΟΒΑ. ΣΧΕΣΕΩΝ ΠΑΙΔΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝ. 4

ΕΞΩΓΑΜΑ 2

ΛΟΓΟΙ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 7

ΕΝΤΟΛΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ 6

ΤΑΡΑΓΜΕΝΟ ΟΙΚΟΓΕΝ. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 5

ΦΥΛΑΚΙΣΗ ΠΑΤΕΡΑ 2

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000
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2.6 Η ΠΛΙΑ ΟΠΟΛΗ ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Η Παιδόπολη ΝΕΑΠΟΛΗΣ μπορεί να φιλοξενήσει μέχρι 40 

παιδιά. Η σημερινή δύναμη παιδιών φτάνει στα 15 τα οποία είναι 

εσωτερικά, ενώ άλλα 11 βρίσκονται σε μακρά άδεια. Επίσης φιλοξενεί 

αγόρια ηλικίας έως 18 ετών.

Στη συνέχεια, θα δούμε κάποιους Πίνακες που αφορούν στατιστικά 

στοιχεία σε σχέση με τα χαρακτηριστικά των φιλοξενούμενων παιδιών. 

Τα στοιχεία αυτά είναι πρόσφατα και αφορούν το μήνα Απρίλιο του 

2000 .

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

10 1
11 2
12 1
13 4
14 2
16 4
18 1

ΣΥΝΟΛΟ 15

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000

Από τα παραπάνω παιδιά, τέσσερα παρακολουθούν τα μαθήματα 

της Πέμπτης και της Έκτης Δημοτικού και 8 βρίσκονται στις τρεις τάξεις 

του Γυμνασίου. Ακόμα, άλλοι 3 μαθητές φοιτούν στο Τεχνικό Λύκειο
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της περιοχής. Η Παιδόπολη ΝΕΑΠΟΛΗΣ φιλοξενεί κυρίως παιδιά από 

το νησί της Κρήτης. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του Απριλίου 

του 2000, 13 παιδιά προέρχονται από την Κρήτη και μόνο 2 από την 

Αττική.

Στον Πίνακα 2.6.2, φαίνεται ο αριθμός των παιδιών σχετικά με τα 

αίτια εισαγωγής τους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ σε ΣΧΕΣΗ με τα ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

ΟΡΦΑΝΑ 2
ΚΑΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 3
ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΟΙΚΟΓΕΝ. ΠΕΡΙΒ. 7
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ 3

ΣΥΝΟΛΟ 15

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι, από τα παραπάνω στοιχεία λείπουν 

αυτά των παιδιών που βρίσκονται σε μακροχρόνια άδεια. Σε μακρά 

άδεια βρίσκονται τα παιδιά, τα οποία αν και ανήκουν στη δύναμη της 

Παιδόπολης δε διαμένουν μέσα σ’αυτή, αλλά παραμένουν στη φυσική 

τους οικογένεια δοκιμαστικά.
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2.7 ΗΠΛΙΑΟΠΟΛΗ ((ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ” ΒΟΑΟΥ

Σαράντα αγόρια φιλοξενούνταν τον Απρίλιο του 2000 στην 

Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ”, η οποία βρίσκεται στην Αγρια του Βόλου. 

Στην Παιδόπολη αυτή η δυναμικότητα των παιδιών μπορεί να φτάσει τα 

42 άτομα. Το μεγαλύτερο μέρος από αυτά (25), είναι εσωτερικά και τα 

υπόλοιπα βρίσκονται σε μακρά άδεια. Η ηλικία τους κυμαίνεται από 8 

μέχρι 19 ετών, όπως φαίνεται στον Πίνακα που ακολουθεί.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΑΙΚΙΑ

ΗΑΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

8 3
9 1
10 1
11 3
12 2
13 5
14 6
15 4
16 6
17 3
18 4
19 2

ΣΥΝΟΛΟ 40

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000

61



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

Μικρός είναι ο αριθμός των παιδιών που προέρχονται τόσο από 

την περιοχή της Μαγνησίας και γενικότερα της Θεσσαλίας. Μόλις τρία. 

Είναι επίσης χαρακτηριστικό ότι, ο αριθμός παιδιών και εφήβων από την 

Αλβανία είναι τετραπλάσιος. Στον Πίνακα που ακολουθεί, δίνεται 

αναλυτικά κατά γεωγραφικό διαμέρισμα ο αριθμός των φιλοξενουμένων.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

ΗΠΕΙΡΟΣ 8
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 10
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 3
ΘΡΑΚΗ 1
ΚΡΗΤΗ 6
ΑΛΒΑΝΙΑ 12

ΣΥΝΟΛΟ 40

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000

Έντεκα από τα αγόρια της Παιδόπολης είναι μαθητές του 

Δημοτικού και άλλα οκτώ φοιτούν στο Γυμνάσιο. Στην “ΑΓΙΑ 
ΣΟΦΙΑ”, υπάρχει υποδομή Εργαστηρίου Ήπιων Μορφών Ενέργειας 

(Η.Μ.Ε.), 3ετούς φοίτησης, το οποίο όμως δε λειτουργεί λόγω έλλειψης 

εκπαιδευτικού προσωπικού.

Η οικονομική ανέχεια, είναι ο βασικός λόγος που όλα τα παιδιά 

εισήχθησαν στην Παιδόπολη του Βόλου. Πολλά από τα παιδιά εισήλθαν 

επειδή είναι ορφανά ή παιδιά διαζευγμένων γονέων ή εξώγαμα ή επειδή
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εγκαταλείφθηκαν από τους γονείς τους, όπως φαίνεται στον Πίνακα που 

ακολουθεί.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7.3

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ σε ΣΧΕΣΗ με τα ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

ΟΡΦΑΝΑ από ΔΥΟ ΓΟΝΕΙΣ 1
ΟΡΦΑΝΑ από ΠΑΤΕΡΑ 4
ΟΡΦΑΝΑ από ΜΗΤΕΡΑ 1
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΔΥΟ ΓΟΝΕΙΣ 2
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΠΑΤΕΡΑ 2
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΜΗΤΕΡΑ 1
ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ ΓΟΝΕΙΣ 4
ΑΛΚΟΟΛΙΣΜΟΣ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 4
ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 5
ΨΥΧΙΚΗ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 5
ΕΞΩΓΑΜΑ 6
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΔΥΝΑΜΙΑ 40
ΠΡΟΒΛ. ΣΧΕΣΕΩΝ ΠΑΙΔΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 5
ΔΙΑΦΟΡΑ 4

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2000
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2.8 Η  ΠΛΙΔΟΠΟΛΗ “ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” ΚΑΒΑΛΑΣ

Η Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” είναι δυναμικότητας 42 

θέσεων. Η σημερινή δύναμη παιδιών είναι 33 εσωτερικά, 13 βρίσκονται 

σε μακρά άδεια και 2 παιδιά ζουν σε ανάδοχη οικογένεια. Στην 

Παιδόπολη της Καβάλας, φιλοξενούνται παιδιά κυρίως από το 

γεωγραφικό διαμέρισμα της Μακεδονίας. Στο συγκεκριμένο Ίδρυμα 

περιθάλπεται σημαντικός αριθμός παιδιών μειονοτήτων (Αθίγγανοι, 

Πομάκοι, Μουσουλμάνοι). Το Ίδρυμα της Καβάλας είναι μικτό και 

φιλοξενεί κορίτσια ηλικίας 6-18 ετών, μαθήτριες Α/βάθμιας και 

Β/βάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και αγόρια 6-12 ετών, μαθητές 

Δημοτικού Σχολείου. Επίσης, περιλαμβάνεται ένας μικρός αριθμός 

νηπίων και των δύο φύλων.

Στους Πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται στατιστικά 

στοιχεία, τα οποία κάνουν γνωστά χαρακτηριστικά, σε σχέση με τη 

σύνθεση των παιδιών του Ιδρύματος.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8.1

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΗΑΙΚΙΑ

ΗΑΙΚΙΑ
(ΕΤΗ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

5 4

7 1
8 4
9 4
10 2

11 2
12 1

13 5
14 4

15 2

16 4

ΣΥΝΟΛΟ 33

Π Η ΓΗ : Ε .Ο .Π ., Δ /νση Π αιδικής Π ροστασίας

Μ Α ΡΤ ΙΟ Σ 2000
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8.2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ σε ΣΧΕΣΗ με τα ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

ΑΙΤΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

ΟΡΦΑΝΑ από ΠΑΤΕΡΑ 2
ΟΡΦΑΝΑ από ΜΗΤΕΡΑ 2
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΔΥΟ ΓΟΝΕΙΣ 9
ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ από ΠΑΤΕΡΑ 2
ΔΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ ΓΟΝΕΙΣ 10
ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 1
ΨΥΧΙΚΗ ΑΡΡΩΣΤΙΑ ΠΑΤΕΡΑ ή ΜΗΤΕΡΑΣ 1
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΔΥΝΑΜΙΑ 12

ΠΡΟΒΑ. ΣΧΕΣΕΩΝ ΠΑΙΔΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 5
ΕΞΩΓΑΜΑ 3

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Σύμφωνα με τον Πίνακα 2.8.2, οι λόγοι εισαγωγής στην 

Παιδόπολη μπορεί να είναι περισσότεροι από έναν. Η πλειοψηφία των 

παιδιών που έχουν εισαχθεί στην Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ”, 

παρουσιάζει οικονομική αδυναμία. Δέκα παιδιά έχουν γονείς 

διαζευγμένους, ενώ άλλα πέντε έχουν έρθει σε σύγκρουση με τις 

οικογένειες τους.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8.3

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΙΔΙΩΝ (Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(%)

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 3 9

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 24 72.7
ΘΡΑΚΗ 6 18.3

ΣΥΝΟΛΟ 33 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας 
ΜΑΡΤΙΟΣ 2000

Παρατηρώντας τον Πίνακα 2.8.3, βλέπουμε πως η πλειοψηφία των 

παιδιών (72.7%) προέρχεται από τη Μακεδονία, ενώ το 18.3% των 

παιδιών από τη γειτονική Θράκη. Η Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” 

εκπροσωπεί κυρίως τη Βόρεια Ελλάδα.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8.4

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ κατά ΕΙΔΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΕΙΔΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 
(Ν)

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 4
ΤΑΞΗ Β' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 1
ΤΑΞΗ Γ' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 4

ΤΑΞΗ Δ' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 4
ΤΑΞΗ Ε' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 4

ΤΑΞΗ Α' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 3
ΤΑΞΗ Β' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 5
ΤΕΧΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 4
ΕΙΔΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 2
Ο.Α.Ε.Δ. 2

ΣΥΝΟΛΟ 33

Π Η ΓΗ : Ε .Ο .Π ., Δ /νση Π αιδικής Προστασίας

Μ Α ΡΤ ΙΟ Σ  2000



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

Η ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ, η ΧΩΡΟΚΑΤΑΝΟΜΗ και ο 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ των ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΩΝ

3.1 ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ των ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΩΝ 

ΠΑΙΔΙΩΝ για τα ΕΤΗ 1996 έως 2000

Στους Πίνακες που ακολουθούν δίνονται στοιχεία που αφορούν 

στη δύναμη των παιδιών που φιλοξενήθηκαν στις Παιδουπόλεις και στα 

Ιδρύματα του Ε.Ο.Π. τα τελευταία πέντε χρόνια.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1.1

ΔΥΝΑΜΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΕΤΟΥΣ 1996

ΙΔΡΥΜΑ
Α Γ Ο Ρ ΙΑ Κ Ο Ρ ΙΤ Σ ΙΑ Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Ν Ο /
/ο Ν % Ν %

“ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ” Ωραιοκ/ρου 23 10.3 23 5.1

“ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας 18 8.1 29 13 47 10.5

“ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων 30 13.5 65 29.2 95 21.3

ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 50 22.4 50 11.2

“ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” Φλώρινας 46 20.6 46 10.3

“ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” Αθηνών 18 8.1 44 19.7 62 14

“ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕ ΑΣ” Καλαμακίου 44 19.7 39 17.5 83 18.6

“ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ” Βόλου 40 17.9 40 9

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ; 223 100 223 100 446 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Με βάση τον παραπάνω Πίνακα συμπεραίνεται ότι, στην 

Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων φιλοξενούνται τα περισσότερα 

παιδιά σε ποσοστό 21.3%. Αναλυτικότερα παρατηρούμε ότι τα 

περισσότερα αγόρια φιλοξενούνται στην Παιδόπολη ΝΕΑΠΟΛΗΣ 

Κρήτης σε ποσοστό 22.4% και τα περισσότερα κορίτσια στην Παιδόπολη 

“ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων σε ποσοστό 29.2%.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1.2

ΔΥΝΑΜΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΕΤΟΥΣ 1997

Τ Λ ϋνΜ  Α
Α Γ Ο Ρ ΙΑ Κ Ο Ρ ΙΤ Σ ΙΑ Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Ιζντ Υ ΜΑ
Ν % Ν % Ν Ο//Ο

“ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ” Ωραιοκ/ρου 20 9 20 4.5

“ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας 23 10.2 32 14.5 55 12.4

“ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων 30 13.3 67 30.5 97 21.8

ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 52 23.1 52 11.7

“ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” Φλώρινας 42 19.1 42 9.4

“ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” Αθηνών 18 8 48 21.8 66 14.8

“ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου 48 21.3 31 14.1 79 17.8

“ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ” Βόλου 34 15.1 34 7.6

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 225 100 220 100 445 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Σύμφωνα με τον Πίνακα 3.1.2 παρατηρείται ότι το 1997 τα 

περισσότερα παιδιά φιλοξενήθηκαν στην Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” 
Ιωαννίνων σε ποσοστό 21.8%. Η πλειοψηφία των αγοριών φιλοξενήθηκε 

και πάλι στην Παιδόπολη ΝΕΑΠΟΛΗΣ Κρήτης σε ποσοστό 23.1%, ενώ 

των κοριτσιών στην Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων σε ποσοστό 

30.5%.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1.3

ΔΥΝΑΜΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΕΤΟΥΣ 1998

Ι Δ Ρ Υ Μ Α
Α Γ Ο Ρ ΙΑ Κ Ο Ρ ΙΤ Σ ΙΑ Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Ν Ο // ο Ν % Ν Ο// ο

“ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ” Ωραιοκ/ρου 20 10.7 20 5

“ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας 21 11.3 35 16.3 56 13.9

“ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων 18 9.7 54 25.1 72 18

ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 34 18.3 34 8.4

“ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” Φλώρινας 1 0.5 52 24.2 53 13.2

“ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” Αθηνών 2 1 .1 38 17.7 40 10

“ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου 54 29 36 16.7 90 22.4

“ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ” Βόλου 36 19.4 36 10

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 186 100 215 100 401 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Σύμφωνα με τον Πίνακα 3.1.3 το μεγαλύτερο ποσοστό παιδιών, 

22.4%, φιλοξενείται στην Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” 

Καλαμακίου. Τα περισσότερα αγόρια φιλοξενούνται στην ίδια 

Παιδόπολη σε ποσοστό 29%, ενώ τα περισσότερα κορίτσια στην 

Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων σε ποσοστό 25.1%.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1.4

ΔΥΝΑΜΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΕΤΟΥΣ 1999

Ι Δ Ρ Υ Μ Α
Α Γ Ο Ρ ΙΑ Κ Ο Ρ ΙΤ Σ ΙΑ Σ Υ Ν Ο Λ Ο

Ν Ο /
/ ο Ν % Ν %

“ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ” Ωραιοκ/ρου 24 10.5 24 5.1

“ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας 27 11.8 31 13 58 12.4

“ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων 23 10.1 65 27.3 88 18.9

ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 22 9.6 1 0.4 23 5

“ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” Φλώρινας 3 1.3 59 24.8 62 13.3

“ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” Αθηνών 31 13.6 48 20.2 79 17

“ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου 55 24.1 34 14.3 89 19.1

“ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ” Βόλου 43 18.9 43 9.2

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 228 100 238 100 466 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Με βάση τον παραπάνω Πίνακα συμπεραίνεται ότι και το 1999 το 

μεγαλύτερο ποσοστό παιδιών, 19.1%, φιλοξενείται στην Παιδόπολη 

“ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου. Στην ίδια Παιδόπολη φιλοξενείται 

το μεγαλύτερο ποσοστό αγοριών, 24.1%, ενώ το 27.3% των κοριτσιών 

φιλοξενεί η Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1.5

ΔΥΝΑΜΗ ΠΑΙΔΙΩΝ από 1/1/2000 έως 8/6/2000

Τ Α Ρ ν Μ  Α

Α Γ Ο Ρ ΙΑ Κ Ο Ρ ΙΤ Σ ΙΑ Σ Υ Ν Ο Λ Ο
1 / ΐ Γ  1 ι ν ί / Υ

Ν Ο /
/ Ο Ν Ο /

/ Ο Ν Ο /
/ ο

“ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ” Ωραιοκ/ρου 32 17.1 32 8.1

“ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας 27 14.4 31 14.8 58 14.7

“ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων 17 9.1 55 26.2 72 18.1

ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 23 12.3 1 0.5 24 6

“ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” Φλώρινας 3 1.6 49 23.3 52 13

“ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” Αθηνών 28 15 40 19 68 17.1

“ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου 57 30.5 34 16.2 91 23

“ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ” Βόλου

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 187 1 0 0 2 1 0 1 0 0 397 1 0 0

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Ο Πίνακας 3.1.5 αναφέρεται στη δύναμη των παιδιών που 

φιλοξενούνται από 1/1/2000 έως 8/6/2000. Με βάση αυτό το χρονικό 

διάστημα, το μεγαλύτερο ποσοστό παιδιών, 23%, φιλοξενεί ο “ΑΓΙΟΣ 

ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου. Συγκεκριμένα, την πλειοψηφία των αγοριών, 

30.5%, φιλοξενεί ο “ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου, ενώ την 

πλειοψηφία των κοριτσιών, 26.6%, η “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων.

Συγκρίνοντας τους Πίνακες 3.1.1, 3.1.2, 3.1.3, 3.1.4 και 3.1.5 

προκύπτει ότι, το μεγαλύτερο ποσοστό παιδιών, 29.2%, φιλοξενήθηκε το 

1996 στην Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων, ενώ το μικρότερο 

ποσοστό, 4.5%, φιλοξενήθηκε το 1997 στον “ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ” 

Ωραιοκάστρου. Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι οι συγκρίσεις για τα
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φιλοξενούμενα παιδιά του έτους 2000, αφορούν στο διάστημα από 

1/1/2000 έως 8/6/2000.

Πιο αναλυτικά παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό αγοριών, 

30.5%, φιλοξενήθηκε έως τις 8/6/2000 στον “ΑΓΙΟ ΑΝΑΡΕΑ” 

Καλαμακίου, σε αντίθεση με την “ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” Φλώρινας, που το 1998 

φιλοξένησε τα λιγότερα αγόρια σε ποσοστό 0.5%. Όσον αφορά στα 

κορίτσια, διαπιστώθηκε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό, 30.5%, 

φιλοξενήθηκε το 1997 στην “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων, ενώ η 

Παιδόπολη στη ΝΕΑΠΟΛΗ Κρήτης, φιλοξένησε το 1999, το 0.4% του 

συνολικού ποσοστού των φιλοξενούμενων κοριτσιών.
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3.2 Η  ΧΩΡΟΚΑ ΤΑΝΟΜΗ των ΠΑΙΔ ΟΠΟΑΕΩΝ

Τα κτίρια τα οποία χρησιμοποιούνται για την Εγκατάσταση των 

Παιδοπόλεων, είναι είτε σε αναπαλαιωμένα νεοκλασικά, είτε σε 

νεόδμητα κτίρια που αποτελούν μικρούς οικισμούς. Στη δεύτερη 

περίπτωση η κατάσταση είναι σίγουρα ευνοϊκότερη για τους μικρούς 

φιλοξενούμενους, καθώς υπάρχει άνεση χώρων και δυνατότητα 

καλύτερης ανάλωσης του ελεύθερου χρόνους τους.

ΠΑΙΑΟΠΟΛΕΙΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΒΟΛΟΥ, ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ, ΚΑΒΑΛΑΣ
Λειτουργούν σε μικρούς οικισμούς. Ο καθένας από αυτούς 

αποτελείται από δέκα περίπου κτίσματα. Υπάρχουν κτίρια τα οποία 

χρησιμοποιούνται για την κατάκλιση των παιδιών και άλλα στα οποία 

στεγάζονται γραφεία και κοινόχρηστοι χώροι.

Κάθε κοιτώνας αποτελείται από πέντε έως έξι δωμάτια και για 

καθένα από αυτά υπάρχουν από τρεις έως πέντε κλίνες. Στους 

κοινόχρηστους χώρους περιλαμβάνεται αίθουσα ψυχαγωγίας, μαγειρεία, 

τραπεζαρία, βιβλιοθήκη, χώροι για μελέτη καθώς και μικρά γυμναστήρια. 

Μεγάλοι σε έκταση είναι και οι αύλειοι χώροι που δίνουν τη δυνατότητα 

στα παιδιά να παίζουν άνετα, ενώ δε λείπουν τα δέντρα, τα καλλωπιστικά 

φυτά και τα λουλούδια αλλά και όργανα “Παιδικής χαράς”.

ΠΑΙΔΟΠΟΛΗ ΦΛΩΡΙΝΑΣ
Στεγάζεται σε νεοκλασικό κτίριο, το οποίο αποτελείται από έξι 

δωμάτια όπου διαμένουν και κοιμούνται τα φιλοξενούμενα παιδιά, πέραν 

των υπόλοιπων κοινόχρηστων χώρων. Σε κάθε δωμάτιο υπάρχουν από 

οκτώ έως δέκα κρεβάτια.
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ΠΑΙΔΟΠΟΛΗ ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
Η Παιδόπολη της Νεάπολης λειτουργεί σε πέτρινο νεοκλασικό 

κτίριο, όπου εκτός από τους κοινόχρηστους χώρους, υπάρχουν οκτώ 

δωμάτια διαμονής. Σε καθένα από αυτά μπορούν να φιλοξενηθούν πέντε 

παιδιά.

ΙΔΡΥΜΑ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ “ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” ΣΤΟ 
ΚΑΛΑΜΑΚΙ ΑΤΤΙΚΗΣ

Πρόκειται για διώροφο κτίριο, που αποτελείται από τέσσερα 

υπνοδωμάτια δυναμικότητας εννέα έως δέκα κρεβατιών το καθένα. 

Στους κοινόχρηστους χώρους, οι οποίοι βρίσκονται στον πρώτο όροφο 

του κτιρίου, περιλαμβάνονται μαγειρεία, τραπεζαρία καθώς και χώροι 

μελέτης για τα παιδιά.

ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ “ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” ΝΕΑΣ 
ΣΜΥΡΝΗΣ

Στεγάζεται σε διώροφο νεοκλασικό κτίριο. Στο ισόγειο του 

κτιρίου διαμένουν οι έφηβες που φιλοξενούνται μονίμως στη σχολή. 

Υπάρχουν εκεί δέκα δωμάτια κατάκλισης και σε καθένα από αυτά 

διαμένουν δύο ή τρία παιδιά. Στο δεύτερο όροφο, υπάρχουν έξι 

υπνοδωμάτια των έξι κρεβατιών το καθένα και φιλοξενούνται άτομα από 

το πρόγραμμα “Παιδιά στο δρόμο”
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3.3 Η  ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝΤΟΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ κατά ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ

Στους Πίνακες 3.3.1 και 3.3.2, παρουσιάζεται η αριθμητική 

κατάσταση του υπηρετούντος προσωπικού κατά ειδικότητα, του μήνα 

Μαρτίου του 2000, για τις Παιδοπόλεις “ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας 

και “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων, αντίστοιχα.

Η Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων δε διαθέτει συντηρητές 

των κτιρίων και των χώρων, καθώς και κηπουρό. Τις ανάγκες αυτές 

εξυπηρετούν οι Υπηρεσίες των γύρω Δήμων και η Νομαρχία.

Τέλος, οι καταστάσεις με το υπηρετικό προσωπικό που 

ακολουθούν, ισχύουν και για τις υπόλοιπες Παιδοπόλεις, η έρευνα των 

οποίων δεν ήταν δυνατή. Βέβαια, υπάρχουν κενά σε ορισμένες 

ειδικότητες, διαφορετικές για κάθε Παιδόπολη, που οφείλονται στις 

ιδιαιτερότητες που έχει η καθεμιά, αλλά και στην έλλειψη χρηματικών 

πόρων.

78



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3.1

Α/Α ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

1 Προϊσταμένη Τμήματος Διοίκησης 1

2 Γραφείς - Δακτυλογράφοι 1

3 Βοηθοί Γραφέων ή Δακτυλογρ.-Υπεύθυνη Βιβλιοθήκης

4 Προϊστάμενη Τμήματος Πρόνοιας 1

5 Κοινωνικοί Λειτουργοί 1

6 Ομαδάρχισσες 9 (η 1 σε 
απόσπαση)

7 Οικονόμοι - Ιματιοφύλακες

8 Νοσοκόμες 1

9 Προϊστάμενη Τμήματος Διαχείρισης 1

10 Βοηθοί Διαχειριστού 2

11 Αποθηκάριοι 1

12 Ράπτριες 1

13 Πλύντρια ειδών Ιματισμού

14 Καθαρίστριες 2

15 Βοηθοί Μαγείρου 2

16 Οδηγοί αυτοκινήτου 1

17 Φύλακες - Θυρωροί

18 Νυχτοφύλακες

19 Νυχτερινές Επιβλέπουσες 2

20 Συντηρητές Ηλεκτρολόγοι * 1

21 Εργάτες

22 Ψυχολόγοι

23 Συντηρητές - Ξυλουργοί 1

ΠΗ Ή: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3.2

Α/Α ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

1 Προϊσταμένη Τμήματος Διοίκησης 1

2 Προϊσταμένη Τμήματος Πρόνοιας 1 (Κοιν.Λειτουργ.)

3 Προϊστάμενη Τμήματος Διαχείρισης 1

4 Κοινωνικοί Λειτουργοί 3

5 Ψυχολόγοι 1

6 Δασκάλες 1

7 Ομαδάρχισσες 11

8 Γραφείς - Δακτυλογράφοι 1

9 Διοικητικοί υπάλληλοι 1

10 Βοηθοί Διαχειριστού 3

11 Αποθηκάριοι 1

12 Βοηθοί Νοσοκόμου 2

13 Ράπτριες 2

14 Οδηγοί αυτοκινήτου 2

15 Μαγείρισσες 2

16 Βοηθοί Μαγείρου 2

17 Θυρωροί 2

18 Νυχτερινές Επιβλέπουσες 3

19 Πλύντρια ειδών Ιματισμού 2

2 0 Πλύντρια ειδών Εστιάσεως 1

21 Καθαρίστριες 4

2 2
Επιμελήτριες Πρόνοιας (από το πρόγραμμα STAGE του 
Ο.Α.Ε.Δ.) 8

2 3 Εθελοντές καθηγητές 3

24 Δάσκαλοι για ενισχυτική διδασκαλία 3

2 5
Παιδίατροι (εξυπηρετούν την Παιδόπολη δύο γιατροί 
του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου) 2

2 6
Οδοντίατρος του Π.Ι.Κ.Π.Α. εξυπηρετεί τις ανάγκες 
των παιδιών 1
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3.4 Ο ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛ ΟΓΙΣΜΟΣ των 

ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΩΝ για το ΕΤΟΣ 2000

Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται ο Προβλεπόμενος 

Προϋπολογισμός για το έτος 2000, για την κάθε Παιδόπολη. Συνήθως 

όμως κατά την υλοποίηση του παρουσιάζει μια παρέκκλιση, τουλάχιστον 

κατά 40%, που οφείλεται κυρίως στις έκτακτες και μη προβλεπόμενες 

από τον Προϋπολογισμό ανάγκες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4.1

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ για το ΕΤΟΣ

2000

Α /Α ΙΔΡΥΜΑ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

1 “ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ” Ωραιοκ/ρου 230.040.000 δρχ

2 “ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ” Καβάλας 294.730.000 δρχ

3 “ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ” Ιωαννίνων 600.000.000 δρχ

4 ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 196.765.000 δρχ

5 “ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” Φλώρινας 168.000.000 δρχ

6 “ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ” Αθηνών 229.530.000 δρχ

7 “ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου 317.685.000 δρχ

8 “ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ” Βόλου 301.000.000 δρχ

ΣΥΝΟΛΟ 2.337.750.000 δρχ

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Με βάση τον παραπάνω Πίνακα προκύπτει ότι, ο μεγαλύτερος 

προϋπολογισμός, 317.685.000 δρχ, προβλέπεται να δαπανηθεί για την 

Παιδόπολη “ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ” Καλαμακίου. Αυτό οφείλεται στο
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μεγάλο ποσοστό παιδιών που φιλοξενεί, 23% έως 8/6/2000, επί του 

συνόλου των φιλοξενούμενων παιδιών σε όλες τις Παιδοπόλεις της 

Ελλάδας. Αντίθετα, ο μικρότερος προϋπολογισμός, 168.000.000 δρχ, 

προβλέπεται να δαπανηθεί για την Παιδόπολη “ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ” 

Φλώρινας, παρόλο που το ποσοστό των φιλοξενούμενων παιδιών δεν 

είναι το μικρότερο επί του συνόλου των φιλοξενούμενων παιδιών, σε 

όλες τις Παιδοπόλεις της Ελλάδας. Αυτό οφείλεται στα μικρά 

οικονομικά κονδύλια που παρέχονται από τον Οικονομικό 

Προγραμματισμό για τον τομέα της Πρόνοιας. Σε αυτή την περίπτωση, 

γίνεται από τη Διεύθυνση Παιδικής Προστασίας του Ε.Ο.Π.. ιεράρχηση 

των αναγκών και δίνεται προτεραιότητα στην κάθε Παιδόπολη με βάση 

την ιεράρχηση αυτή.
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ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ Β' ΜΕΡΟΥΣ

20. Ιδία Έρευνα.

21. Π. Σταθόπουλος, Κοινωνική Πρόνοια μια γενική θεώρηση, Έλλην, 

Αθήνα 1996, σελ. 293.

22. Ιδία Έρευνα.

23. Ιδία Έρευνα.

24. Ιδία Έρευνα.

25. Ιδία Έρευνα.

26. Ιδία Έρευνα.

27. Ιδία Έρευνα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ της ΠΑΙΔΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Στόχος και πολιτική των Παιδοπόλεων είναι τα παιδιά να μην 

μένουν μόνιμα σε αυτές. Η ένταξη τους σε σωστό οικογενειακό 

περιβάλλον στην ευαίσθητη ηλικία τους, μπορεί να βοηθήσει στην 

ανάπλαση ενός σωστού χαρακτήρα. Η αποϊδρυματοποίηση τους 

επιδιώκεται ακόμη και με οικονομική ενίσχυση.

Συχνά γίνεται επιδότηση της φυσικής οικογένειας (με μικρό 

ωστόσο ποσό), η οποία αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα. Παιδιά 

δίνονται επίσης σε ανάδοχες οικογένειες για αόριστο χρονικό διάστημα ή 

ακόμη υιοθετούνται. Πολλοί νέοι που αποφοίτησαν από Παιδοπόλεις ή 

φιλοξενήθηκαν σε ανάδοχες οικογένειες, στηρίζονται οικονομικά και στα 

πρώτα επαγγελματικά τους βήματα ή στις ακαδημαϊκές τους σπουδές.
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1.1 ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ της ΦΥΣΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Αυτό το πρόγραμμα αφορά κυρίως στην οικονομική στήριξη της 

φυσικής οικογένειας, η οποία αντιμετωπίζει σοβαρά κοινωνικά και 

οικονομικά προβλήματα. Σκοπός του προγράμματος είναι να βοηθήσει 

την οικογένεια, είτε για να αποφευχθεί η εισαγωγή του παιδιού στο 

Ίδρυμα, είτε για να αναλάβει τη φροντίδα του παιδιού που βρίσκεται στο 

Ίδρυμα. Ευνόητο είναι ότι το πρόγραμμα δεν εφαρμόζεται σε οικογένειες 

που αντιμετωπίζουν, εκτός από οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, 

λόγω ανικανότητας να κρατήσουν τα παιδιά κοντά τους.

Τέτοια προγράμματα άρχισαν να εφαρμόζεται από τον Ε.Ο.Π., από 

το 1960. Η επιδότηση διαρκεί μέχρι ένα έτος ή έως δύο έτη σε ειδικές 

περιπτώσεις και ανέρχεται στο ποσό των 30.000 δρχ το μήνα για κάθε 

οικογένεια. Σήμερα επιδοτούνται 55 παιδιά. Παράλληλα με την 

οικονομική ενίσχυση της οικογένειας παρέχεται, μέσω της Κοινωνικής 

Υπηρεσίας, συμβουλευτική και συναισθηματική στήριξη .

Η επιτυχία του θεσμού εξαρτάται κατά κύριο λόγο από το ύψος 

των επιδομάτων, τα οποία πρέπει να βρίσκονται σε επίπεδα ικανά να 

συγκρατήσουν τα παιδιά στο οικογενειακό περιβάλλον και να εμποδίσουν 

την κατάληξη τους σε ιδρύματα. Άμεσα συνδεδεμένο με αυτό είναι και 

το πρόβλημα της πλήρους νομοθετικής κατοχύρωσης των οικονομικών 

ενισχύσεων, το οποίο εντοπίζεται στο εξής:

Δεν υπάρχει νομοθετικά παγιωμένη υποχρέωση της Πολιτείας να 

καταβάλλει στις συγκεκριμένες περιπτώσεις ένα προκαθορισμένου ύψους 

επίδομα. Αντίθετα, αυτό προσδιορίζεται κάθε φορά από την εκάστοτε 

πολιτική βούληση και τις δυνατότητες του κρατικού προϋπολογισμού, 

μέσα από ένα πεπαλαιωμένο νομοθετικό πλαίσιο, που δεν επιβάλλει 

δεσμεύσεις στο κράτος και θυμίζει απλώς φιλανθρωπία. Παράλληλα,
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υπάρχουν και οργανωτικά προβλήματα σε κεντρικό και περιφερειακό 

επίπεδο τα οποία αποξενώνουν τις κρατικές υπηρεσίες από τον πληθυσμό 

και παρεμβάλλουν εμπόδια στη σωστή αξιοποίηση των υπαρχόντων 

προγραμμάτων 29.
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1.2 ΑΝΑΔΟΧΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ του ΠΑΙΔΙΟΥ

Ο θεσμός της ανάδοχης φροντίδας συνίσταται στην τοποθέτηση 

του παιδιού, μετά από αυστηρή επιλογή σε μια άλλη οικογένεια, όπου 

βρίσκει πιο ισορροπημένο περιβάλλον, έως ότου ξεπεραστούν τα 

προβλήματα στη φυσική του οικογένεια. Αυτό το πρόγραμμα 

εφαρμόζεται για τα παιδιά, των οποίων η απομάκρυνση από το 

οικογενειακό τους περιβάλλον κρίνεται αναγκαία και προκειμένου να 

αποφευχθεί η εισαγωγή του σε Ίδρυμα ή για τα παιδιά που περιθάλπονται 

σε Ίδρυμα και δεν υπάρχει προοπτική άμεσης επανένταξης τους στο 

φυσικό περιβάλλον, ώστε να αποφευχθεί η μακροχρόνια Ιδρυματική τους 

περίθαλψη.

Τα παιδιά φιλοξενούνται σε συγγενική, ή μη, ανάδοχη οικογένεια, 

προσωρινά ή για αόριστο χρόνο, με μηνιαία επιδότηση που κυμαίνεται 

από 30.000 δρχ έως 60.000 δρχ. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις εφήβων ή 

παιδιών με ειδικές δυσκολίες, η επιδότηση φτάνει και τις 90.000 δρχ 

μηνιαίως. Παράλληλα, στις ανάδοχες οικογένειες παρέχεται ουσιαστική 

συναισθηματική στήριξη για την αντιμετώπιση των αναγκών των 

ανάδοχων παιδιών 30.

Ο Εθνικός Οργανισμός Πρόνοιας ξεκίνησε το 1989 την 

πειραματική εφαρμογή του θεσμού της ανάδοχης φροντίδας και στη 

συνέχεια αξιολογώντας τα πολύ θετικά αποτελέσματα του, έδωσε σε αυτή 

προτεραιότητα και πέτυχε κατά τη ΙΟχρονη εφαρμογή του την 

τοποθέτηση σε 118 Οικογένειες 143 παιδιών, ηλικίας μέχρι 10 ετών κατά 

το μεγαλύτερο ποσοστό. Από αυτά τα παιδιά, άλλα φιλοξενούνται ήδη 

σε Παιδοπόλεις και τους δόθηκε η ευκαιρία να ζήσουν σε οικογενειακό 

περιβάλλον (ποσοστό 30%), ενώ άλλα απέφυγαν να υποστούν τις 

δυσμενείς επιπτώσεις της Ιδρυματικής ζωής. Αξίζει δε να αναφερθεί ότι
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αν και ο αριθμός των κοινωνικών λειτουργούν που ο Ε.Ο.Π. απασχολεί 

στην Επαρχία είναι πολύ μικρός σε σχέση με το έργο που εκτελεί ως ο 

κατ’εξοχήν αρμόδιος φορέας για την οικογένεια, στήριξε το θεσμό της 

αναδοχής πανελλαδικά, με αποτέλεσμα το 63% των αναδοχούμενων
λ  1

παιδιών να βρίσκονται στην επαρχία .

Η επιλογή της ανάδοχης οικογένειας απαιτεί ειδικές γνώσεις και 

δεξιότητες από τον κοινωνικό Λειτουργό, ο οποίος καλείται να εκτιμήσει 

τόσο τα θετικά όσο και τα αρνητικά στοιχεία της υποψήφιας ανάδοχης 

οικογένειας. Πρέπει να διαπιστώσει αν υπάρχουν οι αναγκαίοι χώροι για 

τη στέγαση και τη μελέτη του παιδιού, τα οικονομικά μέσα της 

οικογένειας, τις δυνατότητες που έχει για να προσφέρει δημιουργική 

ψυχαγωγία, κ.ο.κ.

Από την άλλη πλευρά, είναι δεδομένο ότι, τα παιδιά τα οποία 

τοποθετούνται σε ανάδοχες οικογένειες έχουν κατά κανόνα τις δικές τους 

τραυματικές εμπειρίες και ενίοτε προβληματική συμπεριφορά. Η 

προσαρμογή τους δεν είναι συνήθως εύκολη, ειδικά αν έχουν τοποθετηθεί 

ανεπιτυχώς σε άλλες ανάδοχες οικογένειες στο παρελθόν. Πρέπει 

συνεπώς ο Κοινωνικός Λειτουργούς να βρει την κατάλληλη ανάδοχη 

οικογένεια για το κατάλληλο παιδί, και όλα αυτά κάτω από την πίεση του 

χρόνου και την έλλειψη επαρκούς αριθμού υποψηφίων ανάδοχων 

οικογενειών. Η έλλειψη υποψηφίων ανάδοχων οικογενειών συνδέεται με 

διάφορους παράγοντες. Οι κυριότεροι είναι32:

α) Η άγνοια του κοινού για το θεσμό της αναδοχής, 

β) Το χαμηλό κύρος και η αρνητική εικόνα της ανάδοχης οικογένειας, 

με την προσωρινότητα και την αβεβαιότητα του ρόλου των 

ανάδοχων γονέων σε σχέση με τους θετούς γονείς, 

γ) Η χαμηλή μηνιαία οικονομική ενίσχυση, σε σχέση με τα 

πραγματικά έξοδα για την αξιοπρεπή διαβίωση ενός παιδιού.
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δ) Η περιορισμένη συμπαράσταση από τις εμπλεκόμενες κοινωνικές 

υπηρεσίες προς την αναδοχή οικογένεια, 

ε) Η ασάφεια στη νομοθεσία ως προς τις αρμοδιότητες, τα δικαιώματα 

και τις υποχρεώσεις των ανάδοχων γονέων - οικογενειών.

Η ευθύνη των φορέων αναδοχής, εκτός από την ανεύρεση των 

υποψήφιων ανάδοχων οικογενειών, συνίσταται στη συνεργασία με την 

ανάδοχη οικογένεια και την παρακολούθηση του παιδιού από τον 

Κοινωνικό Λειτουργό. Ο Κοινωνικός Λειτουργός συνεργάζεται με τους 

φυσικούς γονείς, ώστε να διασφαλιστούν τα δικαιώματα τους να 

επικοινωνούν με το παιδί τους και να προετοιμάζονται ώστε, όταν οι 

συνθήκες είναι κατάλληλες να το δεχθούν κοντά τους. Συνεργάζεται με 

τους ανάδοχους γονείς για να τους βοηθήσει να κατανοήσουν και να 

δεχθούν τις ανάγκες και τις δυσκολίες του παιδιού, τόσο στο αρχικό 

στάδιο της προσαρμογής, όσο και στη συνέχεια της παραμονής του στην 

οικογένεια. Τέλος, η βασική ευθύνη του Κοινωνικού Λειτουργού, είναι η 

ευημερία του ίδιου του παιδιού και η κάλυψη κατά τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο των θεμιτών αναγκών του. Για την επιτυχία της αναδοχής, βασικό 

στοιχείο αποτελεί η συνεχής παρέμβαση του Κοινωνικού Λειτουργού για 

την αποσαφήνιση των ρόλων, των προσδοκιών και των στόχων όλων 

όσων εμπλέκονται στην αναδοχή .
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1.3 ΥΙΟΘΕΣΙΑ

Ο Ε.Ο.Π. βάσει των Νομ. Διατ/των 610 / 1970 και 795 / 1979, 

καθώς και του νόμου 2447 / 1996 έχει το δικαίωμα να δίνει για υιοθεσία 

παιδιά που βρίσκονται υπό την προστασία του. Η υιοθεσία είναι ένα 

μέτρο προστασίας του παιδιού το οποίο δεν έχει καμία δυνατότητα να 

μείνει με τη φυσική του οικογένεια είτε γιατί αυτή δεν υπάρχει είτε γιατί 

η μητέρα αρνείται ή δεν μπορεί να το κρατήσει μαζί της. Η υιοθεσία 

προσφέρει στο παιδί την ευκαιρία να ζήσει μέσα σε μια φυσική 

οικογένεια. Η διαδικασία υιοθεσίας καθορίζεται από συγκεκριμένες 

διατάξεις Νόμων, οι οποίες στοχεύουν στην προστασία των καλώς 

ευνοουμένων συμφερόντων του παιδιού.

Παραδοσιακά, η ελληνική κοινωνία ήταν επιφυλακτική απέναντι 

στην υιοθεσία γι’ αυτό μέχρι πρόσφατα, υπήρχαν πολύ περισσότερα 

παιδιά διαθέσιμα για υιοθεσία από ενδιαφερομένους θετούς γονείς. 

Υπάρχει μια προκατάληψη και φόβος ότι τα παιδιά που ήταν διαθέσιμα 

μπορεί να είχαν προβλήματα υγείας ή “κακής ” κληρονομικότητας. Όσοι 

ενδιαφέρονταν να υιοθετήσουν κάποιο παιδί προσέφευγαν σε συγγενείς ή 

σε φτωχές πολυμελείς οικογένειες. Σταδιακά οι προκαταλήψεις έχουν 

υποχωρήσει και σήμερα, μαζί με τις αλλαγές στη σχετική νομοθεσία 

υπάρχουν περισσότερα ζευγάρια που επιδιώκουν να υιοθετήσουν ένα 

παιδί από τα διαθέσιμα για υιοθεσία μη ανάπηρα παιδιά 34.

Οι κυριότερες προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση της υιοθεσίας,

είναι:

α) Κατά κανόνα, εκείνος που υιοθετεί πρέπει να είναι πάνω από 30 

ετών.

β) Εκείνος που υιοθετεί, πρέπει να έχει διαφορά ηλικίας από το θετό
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παιδί τουλάχιστον 18 έτη.

γ) Ο έγγαμος δεν μπορεί να υιοθετήσει, χωρίς τη συναίνεση του άλλου 

συζύγου.
1 Γ

δ) Συναίνεση του ή των φυσικών γονέων .

Εφόσον πληρούνται οι οριζόμενες από τις κείμενες διατάξεις 

προϋποθέσεις και ολοκληρωθεί η διαδικασία στο αρμόδιο δικαστήριο, οι 

θετοί γονείς έχουν οριστικά τη γονική εξουσία, η οποία ανήκε στο φυσικό 

πατέρα και μητέρα. Η υιοθεσία δίνει στο υιοθετημένο παιδί όλα τα 

δικαιώματα του γνήσιου-φυσικού παιδιού. Ο ληξίαρχος που καταχωρεί 

την πράξη της υιοθεσίας στα σχετικά μητρώα, χορηγεί υποχρεωτικά, 

απόσπασμα της ληξιαρχικής πράξης γεννήσεων, χωρίς να αναφερθεί 

οποιοδήποτε στοιχείο το οποίο να αποδεικνύει την υιοθεσία. Ως τόπος 

γεννήσεων αναφέρεται ο τόπος κατοικίας όταν έγινε η υιοθεσία. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι, αν και ο Νόμος απαγορεύει να υιοθετούνται παιδιά τα 

οποία ζουν με ανάδοχες οικογένειες, παρόλα αυτά υπάρχουν εξαιρέσεις 

σε περιπτώσεις συναισθηματικού δεσίματος του παιδιού με την ανάδοχη
ι /:

οικογένεια . Μέχρι σήμερα, έχουν πραγματοποιηθεί από τον Ε.Ο.Π. 33 

υιοθεσίες.
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1.4 ΣΤΗΡΙΞΗ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΠΑΙΔΟΠΟΛΕΩΝ και ΝΕΩΝ 

που ΦΙΛΟΞΕΝΗΘΗΚΑΝ σε ΑΝΑΔΟΧΕΣ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Το Γραφείο Στήριξης Αποφοίτων, έχει ως αντικείμενο του τη 

στήριξη των νέων στα πρώτα βήματα της ζωής τους, μετά το τέλος της 

φιλοξενίας τους στις Παιδοπόλεις του Οργανισμού, ή σε Αναδοχές 

οικογένειες. Συγκεκριμένα, με στόχο την καλύτερη κοινωνική 

ενσωμάτωση των αποφοίτων και την επαγγελματική τους αποκατάσταση, 

παρέχεται ενημέρωση και πληροφόρηση για τις δυνατές επιλογές που 

τους προσφέρονται για τη συνέχιση των σπουδών τους. Μέσα από το 

Γραφείο Στήριξης οι νέοι ενημερώνονται για τις ειδικότητες που έχουν 

ζήτηση στην αγορά εργασίας, τη διενέργεια σεμιναρίων από διάφορους 

φορείς για την απόκτηση βασικών προσόντων, απαραίτητων για την 

επαγγελματική τους αποκατάσταση. Έτσι, τους δίνεται η ευκαιρία να 

επωφεληθούν των ευκαιριών που παρέχει η Πολιτεία στον εκπαιδευτικό 

και επαγγελματικό τομέα.

Κύριο μέσο για την επίτευξη των πιο πάνω στόχων αποτελούν:

1. Το πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης αποφοίτων Παιδοπόλεων, για 

τη συνέχιση των σπουδών τους σε Ανώτατες ή Ανώτερες Σχολές και 

την απόκτηση επαγγελματικών εφοδίων, καθώς και αυτών που 

τελειώνουν τις σπουδές τους και υπηρετούν τη στρατιωτική τους 

θητεία. Σήμερα, επιδοτούνται συνολικά 29 σπουδαστές και 3 

στρατιώτες. Το επίδομα σπουδών φτάνει στο ποσό των 75.000 δρχ 

μηνιαίως, ενώ μειώνεται κατά το ήμισυ σε περιπτώσεις που οι 

σπουδαστές μένουν σε προστατευόμενο χώρο του Ε.Ο.Π. 

(Παιδοπόλεις). Το επίδομα των φαντάρων 75.000 δρχ.

2. Το πρόγραμμα εφάπαξ οικονομικής ενίσχυσης των αποφοίτων που

93



Ο θεσμός των Παιδοπόλεων στην Ελλάδα

διαγράφονται από το Ίδρυμα και έχουν συμπληρώσει τουλάχιστον 

5ετή παραμονή σε κάποια Παιδόπολη.

Επίσης, με αποφάσεις του Δ.Σ. (κατόπιν εισηγητικών 

Σημειωμάτων) εγκρίνεται η κάλυψη διαφόρων αναγκών εκείνων που 

αντιμετωπίζουν σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλήματα και η 

περίπτωση τους δεν εμπίπτει στις προαναφερόμενες εγκυκλίους (π.χ. 

επιδότηση στρατιωτών που δεν ανήκαν στη δύναμη επιδοτούμενων 

σπουδαστών, έκτακτα βοηθήματα σε αποφοίτους για λόγους υγείας 

κ.λ.π.).

Για τη χορήγηση των παραπάνω παροχών γνωμοδοτεί μόνιμη 

3μελής επιτροπή που λειτουργεί στα πλαίσια της Δ/νσης του Ε.Ο.Π. 

σημειώνεται ότι το Γραφείο συνεργάζεται με τα κοινωνικά τμήματα των 

Παιδοπόλεων και των Κέντρων Φροντίδας Οικογένειας (Κ.Ε.Φ.Ο.), τα 

οποία αναλαμβάνουν σε τοπικό επίπεδο τις ενέργειες για τη στήριξη των 

αποφοίτων, καθώς επίσης και την υποβολή προτάσεων για χορήγηση 

παροχών στους αποφοίτους τους οποίους παρακολουθούν. Από το 1966 

έως το 1999 συνολικά έχουν εξυπηρετηθεί 642 απόφοιτοι σπουδαστές 

Ανώτατων, Ανώτερων και Επαγγελματικών Σχολών, ενώ κατά το 1999 

επιδοτήθηκαν συνολικά 54 σπουδαστές και 11 στρατιώτες.
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Στον Πίνακα 1.1.1, φαίνεται ο αριθμός των σπουδαστών που 

επιδοτήθηκε από το 1966 έως το 1999 και φοίτησε στις Ανώτατες, 

Ανώτερες και Επαγγελματικές Σχολές 37. Παρατηρούμε ότι ο 

μεγαλύτερος αριθμός σπουδαστών επιδοτήθηκε την περίοδο 1976 -1990. 

Αντίθετα, την περίοδο 1991-1999 μειώθηκε αισθητά, γεγονός που 

οφείλεται κυρίως στα μικρά οικονομικά κονδύλια που παρέχονται από 

τον Κρατικό Προϋπολογισμό κατά την τελευταία περίοδο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1.1

ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ που ΕΠΙΔΟΤΗΘΗΚΑΝ από το 1966 έως 1999

Α Ν Ω Τ Α Τ Ε Σ  Σ Χ Ο Α Ε Σ 1 9 6 6 - 1 9 7 5 1 9 7 6 - 1 9 9 0 1 9 9 1 - 1 9 9 9 ΣΥΝΟΛΟ

Π Ο Λ Υ Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 2 11 3 17
Φ Υ Σ Ι Κ Ο Μ Α Θ Η Μ Α Τ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 4 2 2 1 27
Ι Α Τ Ρ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 2 6 2 10
Β Ι Ο Λ Ο Γ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 1 1
Ν Ο Μ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 4 1 2 1 17
Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 5 3 0 3 38
Σ Χ Ο Λ Ε Σ  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Ω Ν  Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ω Ν 3 9 5 17
Φ Ι Λ Ο Σ Ο Φ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 4 8 2 14
Π Α Ι Δ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 2 6 8
Θ Ε Ο Λ Ο Γ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 1 2 1 4
Σ Τ Ρ Α Τ Ι Ω Τ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 5 5
Σ Χ Ο Λ Η  Σ Κ Η Ν Ο Θ Ε Σ Ι Α Σ 2 1
Γ Ε Ω Π Ο Ν Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 7 3 1 11
Μ Ε Τ Α Π Τ Υ Χ Ι Α Κ Ε Σ  Σ Π Ο Υ Δ Ε Σ 1 1

ΣΥΝΟΛΟ 37 105 29 171
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Α Ν Ω Τ Ε Ρ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 1966-1975 1976-1990 1991-1999 ΣΥΝΟΛΟ

ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΕΣ ΑΚΑΔΗΜΙΕΣ 1 3 4
Π Α Ι Δ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ε Σ  Α Κ Α Δ Η Μ Ι Ε Σ 6 11 17
Α Ν Ω Τ . Σ Χ Ο Λ Ε Σ . Υ Π Ο Μ Η Χ /Κ Ω Ν 5 3 8
Α Ν Ω Τ . Σ Χ Ο Λ Ε Σ  Ο Ι Κ .Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ . 2 2
Κ .Α .Τ .Ε .  (Ε ) 1 5 6 57
Τ .Ε .Ι . 4 5 6 4 109
Σ .Ε .Λ .Ε .Τ .Ε . 1 0 2 12

ΣΥΝΟΛΟ 15 128 66 208

Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 1966-1975 1976-1990 1991-1999 ΣΥΝΟΛΟ

Κ .Ε .Τ .Ε .Κ . -  Ο .Α .Ε .Δ . 2 9 1 2 41
Δ Η Μ . Ν Ο Σ Η Λ Ε Υ Τ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 2 4 2 4 8 92
Δ Η Μ . Σ Χ Ο Λ Ε Σ  Τ Ο Υ Ρ Ι Σ Τ Ι Κ . Ε Π Α Γ Γ . 4 2 6
Δ Η Μ . Ν Α Υ Τ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 6 1 7
Δ Η Μ . Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 4 4
Δ Η Μ . Σ Χ Ο Λ Ε Σ  Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ω Ν 2 2
Τ .Ε .Λ .  -  Τ .Ε .Σ . 4 4
Ι .Ε .Κ . 3 2 32
Ι Δ Ι Ω Τ Ι Κ Ε Σ  Σ Χ Ο Λ Ε Σ 1 5 5 1 9 75

ΣΥΝΟΛΟ 3 142 118 263

1 ΓΕΝΙΚ Ο  ΣΥΝΟ ΛΟ  ΣΠΟΥ,1 ΑΣΤΩΝ από το 1966 έως το 19(99 : 642 1

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

Στον Πίνακα 1.1.2, φαίνεται ο αριθμός των σπουδαστών που 

φοίτησε στις τρεις κατηγορίες σχολών. Σύμφωνα με αυτό τον Πίνακα και 

το Διάγραμμα 1.1.1, παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό
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σπουδαστών (41%) φοίτησε στις επαγγελματικές σχολές, γεγονός που 

οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην υποδομή επαγγελματικής κατάρτισης 

που παρέχεται από τις Παιδοπόλεις.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1.2

ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ που ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΑΝ ανά ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΣΧΟΛΩΝ

ΣΧΟΛΕΣ
1966- 1999

ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ
(Ν)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(% )

ΑΝΩΤΑΤΕΣ 171 26.6

ΑΝΩΤΕΡΕΣ 208 32.4

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ 263 41

ΣΥΝΟΛΟ 642 100

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.1

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ 

ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ανά ΣΧΟΛΗ

41%

□ Ανώτατες σχολές

□ Ανώτερες σχολές

Π Επαγγελματικές σχολές

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1.3: ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ 

ΕΤΟΥΣ 1999
Δύναμη σπουδαστών στις 31/12/1998:

Γράφτηκαν κατά το 1999: 

Εξυπηρετήθηκαν κατά το 1999 συνολικά: 

Διακόπηκε η επιδότηση το 1999 σε: 

Δύναμη σπουδαστών στις 31/12/1999:

43 σπουδαστές 

11 »

54* »

18 »

36 »

* Ο συνολικός αριθμός σπουδαστών για το 1999 υπολογίζεται ως

εξής:

Σπουδαστές Α.Ε.Ι. 8 (1 μεταπτυχιακό)

» Τ.Ε.Ι 25

» Ι.Ε.Κ. 13

» Επαγγ. Σχολών 7

» Ιδιωτ. Σχολών 1

54

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 1999

Εξυπηρετήθηκαν συνολικά κατά το 1999: 11 στρατιώτες

Δύναμη στρατιωτών στις 31/12/1999: 3 »

ΠΗΓΗ: Ε.Ο.Π., Δ/νση Παιδικής Προστασίας
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ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ Γ ΜΕΡΟΥΣ

28. Ιδία Έρευνα.

29. Χ.Δ. Ζηλίδης, “Κοινωνική Εργασία” Τεύχος 2°, Η Κοινωνική 

Προστασία του Παιδιού στην Ελλάδα, Αθήνα 1990, σελ. 226.

30. Ιδία Έρευνα.

31. Π. Σταθόπουλος, Κοινωνική Πρόνοια μια γενική θεώρηση, Έλλην, 

Αθήνα 1996, σελ. 299.

32. Π. Σταθόπουλος, Κοινωνική Πρόνοια ..., ό.π., σελ. 296.

33. Στο ίδιο, σελ. 297.

34. Στο ίδιο, σελ. 300.

35. Στο ίδιο, σελ. 301.

36. Στο ίδιο, σελ. 302.

37. Ιδία Έρευνα.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία που παρατέθηκαν, οι Παιδοπόλεις 

παρά τις φιλότιμες προσπάθειες κάποιων στελεχών τους δεν λειτουργούν 

όπως θα έπρεπε ή υπολειτουργούν. Παρόλο που τα χρήζοντα βοήθειας 

παιδιά είναι χιλιάδες, μόνο μερικές εκατοντάδες από αυτά έχουν την τύχη 

να φιλοξενηθούν εκεί. Ο κρατικός προϋπολογισμός που μοιράζεται κάθε 

χρόνο για την ανάδειξη των ιδρυμάτων αυτών είναι ελάχιστος. Οι 

εκκλήσεις των υπευθύνων του Ε.Ο.Π. για χορήγηση μεγαλύτερων 

κονδυλίων που θα βοηθήσουν για την αξιοπρεπή λειτουργία τους δεν 

εισακούεται. Έτσι οι Παιδοπόλεις είναι λίγες, ενώ σε κάποια γεωγραφικά 

διαμερίσματα (π.χ. Πελοπόννησος) δεν υπάρχει καμιά. Τουλάχιστον οι 

μισές στεγάζονται σε νεοκλασικά κτίρια που σίγουρα δεν προορίζονται 

για τέτοιους σκοπούς. Πολλοί θάλαμοι φιλοξενούν ακόμα και δέκα 

παιδιά, θυμίζοντας έτσι στρατώνες. Το προσωπικό πολλές φορές δεν 

επαρκεί, ή δεν έχει την κατάλληλη κατάρτιση. Ο μικρός αριθμός 

Παιδοπόλεων συντελεί στην ηλικιακή ανομοιογένεια. Έτσι, στεγάζονται 

στον ίδιο χώρο παιδιά με μεγάλη διαφορά ηλικίας (π.χ. ένας άχρονος και 

ένας 18χρονος) και με διαφορετικές ανάγκες.

Είναι ανάγκη λοιπόν να αυξηθεί ο προϋπολογισμός, έτσι ώστε:

^  Να δημιουργηθούν νέες Παιδοπόλεις που θα μπορούν να 

προστατέψουν πολύ μεγαλύτερο αριθμό παιδιών.

^  Να δοθούν κονδύλια για να φτιαχτούν νέα κτίρια στο πρότυπο των 

οικισμών.

^  Να ενισχυθούν υλικοτεχνικά (χώροι άθλησης και αναψυχής, 

βιβλιοθήκες κ.λ.π.).

Να γίνουν προσλήψεις ειδικευμένου προσωπικού, όπως επίσης να 

γίνονται συχνά σεμινάρια για το προσωπικό.
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^  Να υπάρξει μέριμνα για την επαγγελματική αποκατάσταση των 

φιλοξενούμενων (εκμάθηση τεχνών, φροντιστήρια). Δεν είναι δυνατό 

να υπάρχουν σε Παιδοπόλεις εργαστήρια εκμάθησης τεχνικών 

επαγγελμάτων και να μην υπάρχει διδακτικό προσωπικό.

^  Να αυξηθεί η επιχορήγηση προς τις οικονομικά ασθενείς οικογένειες 

των παιδιών, ώστε να μπορέσουν να τα συντηρήσουν. Επίσης, να 

δοθούν μεγαλύτερα επιδόματα σε ανάδοχες οικογένειες αλλά και σε 

πρώην μέλη Παιδοπόλεων (φοιτητές, φαντάρους κ.λ.π.).

Ο Ε.Ο.Π. προσδοκά να του δοθούν οι δυνατότητες να 

αναμορφώσει, να βελτιώσει και να επεκτείνει τις υπηρεσίες του καθώς 

και να εφαρμόσει νέους κοινωνικούς θεσμούς που ήδη έχει 

προγραμματίσει, ώστε να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες και στις 

αυξημένες ευθύνες που αφορούν στην προστασία του παιδιού. Επίσης, 

στα άμεσα σχέδια του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας είναι η 

συνένωση του Ε.Ο.Π., του Π.Ι.Κ.Π.Α. και του Ιδρύματος “ΜΗΤΕΡΑ” σε 

έναν ενιαίο φορέα με την ονομασία: “Εθνικός Οργανισμός Κοινωνικής 

Φροντίδας”. Αναμένεται η ψήφιση Προεδρικού διατάγματος το οποίο θα 

περιλαμβάνει οδηγίες σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας και το 

αντικείμενο των Διευθύνσεων καθώς και τις θέσεις του προσωπικού. 

Ίσως έτσι υπάρξει μια πιο σφαιρική αντιμετώπιση των προβλημάτων που 

αφορούν στην Παιδική Προστασία στη χώρα μας.
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ΣΥΝΤΟΜ ΟΓΡΑΦΙΕΣ

Ε.Ο.Π. Εθνικός Οργανισμός Πρόνοιας

Π.Ι.Κ.Π.Α. Πατριωτικό Ίδρυμα Κοινωνικής Προστασίας και 

Αντίληψης

Κ.Ε.Φ.Ο. Κέντρο Φροντίδας Παιδιού

Ε.Κ.Τ. Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο

Ο.Α.Ε.Δ. Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού

Ε.Κ.Α.Κ.Β. Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας

Ν.Π.Ι.Δ. Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου

Ι.Ε.Κ. Ινστιτούτο Επαγγελματικής Κατάρτισης

Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. Σχολή Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και 

Τεχνικής Εκπαίδευσης

Κ.Α.Τ.Ε.Ε. Κέντρα Ανώτερης Τεχνικής Επαγγελματικής 

Κατάρτισης

Τ.Ε.Α. Τεχνικό Επαγγελματικό Λύκειο

Η.Μ.Ε. Ήπιες Μορφές Ενέργειας
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ Π., Κοινωνική Πρόνοια μια γενική θεώρηση, Έλλην, 

Αθήνα 1996.

ΑΓΑΘΩΝΟΣ-ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ, Παιδική Προστασία Κοινωνική 

Πολιτική, Ινστιτούτο Υγείας Παιδιού, Αθήνα 1993.

ΖΗΛΙΔΗΣ Χ.Δ., “Κοινωνική Εργασία” Τεύχος 2°, Η Κοινωνική 

Προστασία του Παιδιού στην Ελλάδα, Αθήνα 1990, σελ. 226.
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Λ — .·* ι

ΕΦΗίΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙ
ί ' ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Ο Ι ΑΘΗΚΛΙΧ 
ΤΗι 3  ΐα τ ϋ ΐο τ  1*70 ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΟΤΟΜ

ΑΠΘΜΟΧ ΦΤΑΛΟΤ
1 2 »

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
. ΝΟ Μ Ο Θ ΕΤΙΚ Α ΔΙΑ ΤΑΓΜ ΑΤΑ

Λ. 569. Π ερχ Χ3=ώ=ιως τής ■!-=' άρ:4. 1152)7.10.1932 
.. ..Ιϊρϋςεως '35 Γ—ί:γ;τ.33 Σ^ιδςαλίττ ώς χαχ τριών 

. έγγμτψων “τού ΎτΜρτιίεα Οχχεντμιχών τρτς -ή» Τρτ- 
3 ^ ^  .  Ά ς  Έϊλλβίο^ ·  . . .  ·  ·  ι  ·  ·  « < I « .  .  .  ■ * . .  . . .  

Ν. Δ_ 570. Π  ερχ άλλατίς *35:«··* χαρχχτηρ:ατηχών -τντν
,  V»« ·  ·  ·  * · % · ·  · · · « ’* * · · «  ·  ·** · % · ·  « · ·  ·  « ·  « · ·

Ν>Ά*.571«ΓΠ  ερ: ανβαττχχής ερμηνείας, τροτίταχήο*«« 
.' •■¿ρΤ.'1*» ■ ίτ^χΛηρώβεβς ϊχχτβςεών τχνων « δ  Ν . Α).«ας 

μΛ  380|69,Γ«=*ρΙ Κίντριχής ’Ττηρετίας ϋληροςβριών».. 
Ν^Α.· 5Τ ?^ Π ερχ. οατανώτεως. διτρ-ϊρύτεως, Αΐιταορητας 

Χα: βΰμο3:ϊΐόΐ<Μ .τών τατης χατητ5?**? Νβμιχώ*» 
Π ρκτωτων, "Οργχνχτμών χα: Έ ~7?«ώ ν. έν τή Δχοι· 
Χτρτίΐ ςών «τΐων μετέχεχό Βαπλεός ή μέλος τη 
Βατχλιχής Οίχογενείχς. . . . * ...................................

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑ ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΑ-
(Ί)

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΝ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΥΓΓ ΛΡΙΘ. 569 .

I χυοώοΛα>ς της ύπ' άαι^τ 1152)7.10.1952 Πράζεαις
Ύπουργιχοΰ Συμβουλίου ύ ς  μχΙ τριών εγγράφων 

^·Ίπν 'Υπουργείου 0  ίχοτουιχ<ντ ποός την Τοόζεζαν- τής 
■ Έ Ιίάόος. ■

' ΚΟΝΓΓΑΝΤΙΝΟΣ
Ρ - :*. ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΟΝ ’

II ρβτώτ«: « 5  Ήμετεροτ Ύτκιμγϊχοΰ ΣμμδβοΛίβο. ττεεα- 
Γίααμεν. χχχ ‘ϊιβττΜβμαν;

: .· .. ·.' ί "Αρώρβν Ί .  -
Κυροΰτάι, χτωμίνη ιαχύν νόμοα, χρ' ής έξίίόύη ή χτϊριΟ: 

τρβ5ις·:τοδ..,Τ*33?τιχ9·3 Σομίβολ·«: · ;-··
■ ‘Πράξις 3τ’ βρι·3. 1152 τής 7 ’Οχνωδρίκι 1952. 

- ϋ Γ :Γ· ΤΟ ΤΠ Ο ΤΡΠ Κ Ο Ν . 2ΤΜ Β0ΤΛ10Ν * 
¿>*££;>Λα6όν ΰτ' 0$ε:: · *
.--ί- ΐίΤ ή ν είτηγηστν τβΰ έτ: τών Ιίογχοινωνιώ·/ 'Ττονρτον βτ:

. _ τήςτάνβγχης ένισχυσεως τής Έ£νιχής ’Δεροτοριχής Έται- 
: ρείας.· Τ Α £ .  διά τήν ¿τόχτηοιν δετχέρβο τενραχηητηρίτο 

χνρςβχάγοοςμετά τών' άναγχαχων όλχχών. την ϊίηχράτηαιν. 
Λ ίτνίργιίορ-'-τενΓχΰν- ίχιτχευών χχνητήρων 3·α τήν ίξοιχονό- 

μίρττισοναλλάγματος χαχ άνάττ:):;:·/ τον χλάδοο τοΰτοα ¿ν 
./ΕλΟίάίι,' τήν. ουμτλήρωοιν τών Τί^ντχών έ-ρχτταττώτιων χα;
■' την ί'Λτίωβιν τής ετμιταλλιόσχως τών «ρστοριχώ·/ Λ-ρ«!- 
• >ωνιών μ*Τ3 τι·Ζ ¿ζϋττιο-.χΛ-Ζ.
-•■ί'̂ τίΧ Γ", ί "'.

. 2. Τ*ς ¡ίτηγήτν.ς τών ‘Αμί?:**νών ΕΒ:χών Ι̂ μίομλω'
. ί «  τής Π :λ;τ·.χή; ?Α«τ;ςς?ί»ς « χ  τής ττΓηρττή

ττως ?3νΐί*η:33 ηί-ητών ¿τ-.τχμών.
3. Τ ές 3=τς3τ*:ς τάς ληρ·1*ΐτ3ς χ*τ* τάς πνίϊριάτι:;

τής Άνωτττης. Οίχ=νςμ:χής '£=:ΤρΟτής ¿ή Ττ39ρνών χλτ
χ;τά τή-/ 25ητ Σίττιμίρ:» χ »  2τν Όχτωίρίο 1952,' 3; 
ών πνι-ττ,ϋη Έτ*.τ;ίτή (X τών ΤΤτττατών ΣβτγχίινΜνιών, 
Αιοχχητών Τρμχίζης Έ λ/.^ ςς χβό Έίνιχής Τ?α=*ζης ~δς  
ϊήιίρίϊΤ* ττ5 Τρ3Γ53 •/ρηματβδβτή««? τής Έιϊνχχής Άερ> 

•,χβρχχής Έτ3κρ*ν«ς 3·.ά τώς άνω ποζοίς*. ';·λ ~ / '  ■’••¿'■χ' : .
4. Τήν χτ3 4 Οχτ«ίρ:ί3 1952 «χ·3«χν τής ώς «« Έττ·«

τρβτής τ:ττ*τν3ύη;ς ττν τρβχςν χρημχτβίβτηΛως.
5. Τήν άνώτχην Γ«τ%ντϊως τής Έ·3νίχής Πβλίτχχής 'Αν-

ρτττρίτς ί:ά ΐ·5ν:χής «μόνης, ττνζλλ^χιττΓχίΰ ίβτ-
νΓ̂ :κ> χ *  γ«ν»ώ·ηρβν βίχβνςμάς τής χώρας χοχ «ξ3οηρχ* 
τήπως ττ3 ΚαΛτ3. - . - - τ '  .·; .,·

6; Τήν ί:βταή:ν ττν ¿ίαβίβΒ 2 ττΰ αρ·5?38 11 Ταύ'Νόμκι
3422. άχττττίΧι:: ”  . · ·  ··■■>'’ ".

1. Τήν- χίρπηϊϊν ΪΧ/6103 έχ μερβυς τής Τ?2=ί4ης τής 
Έ λ}.5 ις  -33ς τήν. Έίν.χήν Άχρβτοριχήν Έτςχρςίαν ΤΑΕ 
εχς ίτνάλλιτγμ« Ξ .Π  Α . ¿χ ΐαλλαρίων, 875.000 ¿ςα?λητ*Μ 
χ:ς ΐτητίτς τίχ^χω λίτιχάς δότίι'ς τής τρώτης' βΰβης χάτ3· 
Γ/.ητχας τήν Ιην Ί τΆ χμ 1955 ϊτι ΐτΓττχΙω 5% έτητάις 
χαχ τής ΐςτςλήςτως τμντιλοίμίνης *ντβς 20*τίας άτό^τής 
ντρητήτεως ττΰ ία·Ηί35. χχ5. έτ: ¿τϊχλχιττ.-χώ τχοτώ τ τν

' μηίείας «ντς τχτραχ:>ητηρ:03 άερ3τχάςβ3ς τόττα ΣΙΚΑΊ'ΙΙΑ" 
—ΣΤΕΡ. χμτχδών τμνητήρων «ΰτοΰ, μηχανημάτων -χαΐ «?τα3^
λαχτχχων 3£ρ;ΤΑ3ίΤ3ς χαί χ :νη?ήρ«ν χ»; τών άτ«*ιτήτων 
χ?ώτ«ν ν’/.ών. ΊΙ έή·Ληρ»Τητις τςΰ χν >-¿7* δάνειον'"χτνήϊ. 
τ:τχ. στ: τή τρεχίάτς χϊς ίραχμάς τχμή.τ» «νβΑλάτματτς 
χτγχ τή-ί χληρωμήν ίχχττης ττχοχρΣωλιττχής Ιάτεως.- »-V«3:

2. Τήν χίρτιΤηττ» ίανείοο έχ μέρομς τής Τρβττίζης 'τής- 
ΊΓ/./μβος χρος τήν Έίνιχήν ’Δεροτο; :χήν Έταιρ«ίϊν:.ΤΑ£. 
έχ ίριχμών-13.000.000.000 έήομληνέοο ιίς ♦τητίας” ώε»Γ'
χρ«ωΛ3Τ(χχς Ϊότϊΐς τής τρωτής ςίτης χαταίλήτίςς τήν Ιην' 
Ίτνλίβ» 1955 στ: έτ:τοχίω 5®6 ίτητΐως χ*1 τής έςο?/.ή-- 
τιως ηνταλατμενης «ντές 20*τ:τς άτά τής σοατάέχως'Τ ί̂· 
3α-ίΐ:». Τδ 2τ·/*:ίν τβάτβ χβρηγϊχττ: βνεο έχτβμιιόβεώς. αρμ-ί 
ψη?:ζ3μ*ν63 « 3  τττ» τρος ¿ρειλήν τ ή ς .Έ τχ .ρ Σ ^ ς .ϊ? ^ ·^  
Έ·3νιχήν Τροτέζαν τής 'ΕλΧώος ή ί* τραημζτττβίητΐς^α^’ 
τβΰ ¿α 7«η ίτ3ί*. τνμςωνίας τής Τρατίζης τής'.Έ^^ίϊίς 
χβ: τής Έύν.χής Τρατίζης τής Έ λλά δ ος.-ν^ ^ ^ ΰ ··'^ .^

3. Τήν Ταρ«τ«τιν -ών τρβιίεαμιών χτταίολής_τών'τχμτ^ 
τή; τρώτης ϊόσ*ως τοΰ ίανείβο'τών ¿8^. ϊοηχβτόμμτρΒον» 
τού χορηγηύίντϊς· ^:ρες «εόφληαπ' ¿χβχριώαεβν^ίών ,τ^εώ^ί 
διαλύ-^Σ^ών άεροτορ'.χών ϊταιρ^ιών χβχ .τοΰ όχβίοβ τήν έξαχη-^ 
ρέτηα-.ν «·/!■- άναλβί»: ή Έ·3νιχή Άεροηβριχή Έτβτριίβ ΤΔΕΤΙ 
τΰμοώνοίς τρος το άρύρον 15 το3Α2ί>.1856)1954;Λ^Κόμ*ί·:

. ·. ι,ϊ«-.» · · ;'ϊ ,·ι> 'χίς·*̂ ;: ¡ν.ϊ
Μ η  , · - * . . . .  . ·ΙΓ· •¿φ·'*·. ^



'Λρ·3?ο 3.

Ή  57ϊ . 5 τ*3 αρ-ίροο 28 τοά X, Δ'ιτί; 3®Γνΐ»9 Λ7:χα·5>
ΓΓΐ72: ΰς ¿χολονύως:

«5. Ο*, χατά τχς 2·.α782ϊ:ς τού X. 2794)1004. τϊδ άρνρον
30 τβϋ X. *464165 χαι τβδ Β. Δ) τος 531)62 μσΜμοπο:*;- 
•ϊίντις ΕΐϊίΧίϊ Κ:3πτϊγράοί; ϊ>τ37Τϊν72:. τηρτομίνοη χζ: 
τών όν ?2·ς πρ5ττρθ3μ.ϊνα·.ς ϊίρτγρί;;·.; 2:αλαμ5ανβμ.Γ*ων. χϊ- 

. χλίίβν. χαπτρτρίαν *ι1 ία8μον οπ* τή £#ϊ*·. τών τττίτ.ώ'· 
χα: Ϊ33ΐαπ7:χύν των τροτόντων χ κ  τ«  χρόνοο τής νπηρο- 
ίίπς των λβ'ρτζομϊνοο ζν*3 πιρ·.ιρντμ:ν ίχ των χοιμίνων 3:α- 

• 7x2ίων ί:ά τήν απονομήν 733 £χ5;α33. Εάν έχ τής *2·5;ιολ;- 
■; γιχής των ίντάςιως ίζόρ'/οτα: ;ι*·ωτ:ς ίων ζ373 τήν :τ^3- 

7·ϊ77ΐν 7;5 παρόνττς 2:γ.α:5ομ.ίνων ά=555·/ών χ2: «ίίίμάτων
¿ν -ρτνο:, 537« έΞίχίλεν^οΰ**. Χαμϋνςντος ττίτα μόνο: τής 

‘̂ .ά ϋτζ-'Γνίττόρων ¡οάςήοοων ¿£:τώ«ώί 7ων».

.·'· , : . · · Άο-3ρον 4.

. λ ϊ 2:37ζ^ΐ:ς τοδ Α.Χ. 516)1948 »πιρ: ϊΧί*χα ·η·χ:χ&-
ςροβννης 7ων 3ημ. ¿παλλήλων». ϊ»ν ίνβνσ:ν· ΐπαρμογήν 

.¿33·7βδ προαωτχχοδ τής Κ .Τ .Π .

' '*'.;···· ‘Λούρον 5.··

72: άλλως 273 της ίηαΟΓ-.ίύζίώς τοο ιΐς τήν Έρτ,μί) 
Λ-ιόιρνήσί-ως. λ . ■ ’·:.»:■ •Κ̂  ΐ'

Εν ·Ανήνβ:ς ή  27 11*1« 1970», :Ύ ' λ ?
'Έ *  Όνόμαχι τον Βαυΰίωζ '

Ο ΑΝΤΙΒΑΧΙΛΕΥΙ .
Γ ε η Ρ Γ ίο ί  ζ α  ι τΔΚΗΓ ! · -,

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΝ ΖΥΜΒΟΥΛΙΟΝ '
Ο ΠΡΟΘΥΠΟΥΡΓΟΓ · .-.. ·.· '· *

/  . Γ. ΠΛΠΛΔΟΠΟΥΛΟΣ
Ο ΙΜΤΙΠνΟίΑΡΟΙ Λ'

ΓΤΥΛ. ΠΑΤΤΑΚΟΧ
ΤΑ ΜΕΛΗ .

ΧΓΚ. ΜΑΚΑΡΕΖΟΓ- ΗΛ. Γ. ΚΪΡΙλΧΟΓΙΟΤΛ0Σ, 
ΑΧΛΡΟΤΤΖΟΠΟΤΛΟΞ, ΛΟΤΚ. ΠΑΤΡΑΣ, γοαχ. 
ΘΑΓΓ2ΛΟΤ. ΙΟΑΧ. ΧΟλΕΒΛΓ. ΙΩΑΝ. ΠΑΠαΒ. 

-  ΠΟΤΑ ΟΧ. ΚΩΧΓΓ. Κ7ΓΙΡΑΙΟΓ. ΕΠΑΜ. Π Ε. 
■* ΛΠΟΓΡ. ΒΟΠΑΤΖΗΣ, ΚΟΧΓΓ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤ

π α χ α γ . τζξβελζκοχ  γεοργ: 'ΒΑΛΔΒΤ. ■ ·.-.
* 4, '

Έύεωρήΰη καί η ίδ η  >; μχγάλη τον Κοάτονς αφρ(
" Έν !Α·λή-ια·.ς τή 29 Μαίαν 1970

ο επί τμζ αικαιοχτχηχ τποτντοζ 
ΗΛ- Γ. ΚΥΤΜΑΚΟΠΟΥΛΟΧ

]̂ ίβ5ς. Πληροφοριών. . >- . '  ...
·ν;’Τ· ’̂ ρ«» 6·" -. V ·■.. ·

'•>•1. Τβ **$?ϋν 2 τ«; 383)69 3«  ίφ*?μί1»τ*: κτ.
=̂ Μλήφ««ς -ίςχωτττχ» 5τ~: τής Κ.Τ.Π. ό=ο γ̂ τττ- Ιτ-.ωτ:- γ.- 

. . « 3  ϊ:χχ:33. Λ~. ' " . * (·.

5 » ;
Γ *·»„*··· *

ί - » *  μ "  -

>. - Άρΐίρον 7. /" ·

• ’ (
. ··. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΝ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΥΓΓ ΑΡΙΘ. 572 ....

• ¡ . β .  ,»· *· * ι .

ΙΙερι οο'τατώαεο̂ τ. ¿ιιηούηωαεω·:' λεηοτν^ίσί >τοΐ  ̂
άιοηιτα» τώ> .'.άοης χαιη^οοία; Νομιχώ* Παοαώ

• .. ’Ο ο γσ ν ιο α ώ ν  χαι  ' ¿ ' . τ η ο ο . - τ ώ » .  ί ν  π ΐ  ' Λ ιο ιχήβει 
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: ς  χ α τ ά  τ ά  t v  ¿ ρ ν ρ ω  2  τ α ρ - 4  τ ο ό  τ α ρ ά / τ τ ;  ς ρ ’. ζ ό μ Γ .α

3. Διά 7-θΐνών αχοράτεων τοό Πρωύοχοοργτΰ « :  τςό. Ύ · 
^οοργτό Οίχβνομιχών ρούμίζίτχ: χάν -ΐεμο άνχγτμίνον ιίς  τήν 
Γ0; τ « Λ  τ:3 χατά τήν χ α ρ ά γ ρ χ ρ ο ν  1 τοά χαρόντο; 4: î n x û _  λο- 
γαίΐϊτμχό. τή·» ί ίς  rjrôv χατάΰιπν τών χραγματΐχ5·.εομ»νων 
¿οόΐων. τήν 2:α2:χχχίχ) είχτραΞίως έχ  μίριος τών ;:χχιε>· 
•/υ,ν XX* τή» tv γίνε: ΐιαχίνητ·.·» χα: λε-.τοοργίαν τϋτοό.

ί. Λ;' αχτράχιω; τού Πρω-ϋυχβυρ-^τΰ ¿χ ΐδ .μ ίνη ς ϊντςς τών 
slo Ti/ÆiTχίων μττ»ών cxexTsa ήμχίίλο-,-.αχοΰ ¿τβος, χαί ¿τ. 
•icv.i-χμχ-ιγ,ς εις τήν Έ ςχμχρδα τής Κυδερνήτχως, Σόναντα: 
να μιταίάλλωντα: jtx tv χχραγράςω i  τοό χαρά.τος soasará 
νργμχτίίοτήΓίως ϊ:ά  το εχόμινς·» £τος.

• ,-s.U

Γ ε ν . χ α :  Δ ^ τ ά ά ι : ς .

’ A p iS p .o v  9 .  .

' ( J s î -J τ ή ;  Χ ί μ ι ά τ η ς  ν ο μ ο ί ΐ ί ί α ς  γ ί ν ε τ α :  χ ρ ή χ : ς  τ ή ς  μ έ χ ρ :

Τ t i l i  ί ·< ο μ α χ :2ς  τ ώ ν  ϊ : ά  τ ο ό  χ α ρ ό ν τ ο ς  μ α τ ο ν ο μ α ^ ς μ ε ν ω ν  Ι ι ρ ο ·  

ι ά τ ω ν .  Έ = · . τ ρ ο τ ώ ν  χ α :  Ό ρ γ χ ν . τ μ ώ ν .  ε ο ε ς ή ς  ν ο ο ό ν τ α :  ΐ ΰ τ τ :

2· ά  τ ή »  c s α τ μ ο γ ή ν  τ η ς ,  ό χ ό  τ ή ν  ô t à  τ ο ό  χ α ρ ό ν τ ο ς  χ α ί ι ε ρ ο ο μ ί -  

ν ς ν  ν * α ν  ό ν ο χ α χ ί α ν  τ ω ν ,  "  ’ .  . .

Ά ρ ί . ρ ο ν  10.

1 . Λ : ά  τ ώ ν  ά χ χ χ χ χ ε ω ν  2: ! ω ν  ο ρ ί ζ ο ν τ α :  τ ά  ϊ ’. ο ί χ η τ χ ε ά  χ ο μ -  

o ; « i . : a  τ ώ ν  γ » α ρ - 5 ρ ο : ς  2  έ ω ς  χ α :  7  τ ο ύ  χ α ρ ό ν τ ο ς  ν β μ ι χ ώ ν  

χ ρ ο χ ώ χ ω ν  ο ρ ί ζ ο ν τ α :  x a :  e i  ε χ  τ ώ ν  μ ΐ λ ώ ν  T w »  Π ρ ό ε ί ρ ο ς  x a s  

!Λ · .Τ : χ ρ ο ε ΐρ ο ς  έ χ ά α τ ο ο  Ϊ ι θ . · χ η τ τ χ ο ΰ  τ υ μ ί ο ο λ ϊ ο ο .  Τ ά  μ έ λ η  τ ώ ν  

ό:ΟΓ2η τ . 'χ ώ ν  τ ο ό τ ω ν  ο ο μ ί ο ο λ ί ω ν  Ϊ ό ν α ν τ α :  ν ’ ά ν τ ^ α ί ε α τ α ν τ α Γ  

■ } χ υ ό ί ρ ω ς  x a s  x p ô  τ ή ς  λ ή ς ε ω ς  τ ή ς  ί η τ ο ί χ ς  τ ω ν .  Ο ι  Τ Ι ρ ό -  

ί 2ρ β :  τ ώ ν  2( β ι χ η Τ ( χ ώ ν  τ ο ύ τ ω ν  Γ υ μ ί ο ο λ ί ω ν  χ ρ ο ί ΐ τ α ν τ α χ  τ ώ ν ^  

ί . χ η ρ ι τ ε ώ ν  έ χ ά τ τ ο ο  ν β μ ο ω ό  α ρ β χ ώ χ ο α  χ α ί  î ù r f w e s v  ζ ό τ ά ς ,  

ί τ '  ό « ν  ή  τ ο ι α ό τ η  ά ρ μ β 2ι ό τ η ς  ά ν * τ τ ό : τ χ * .  ι ί ς  α υ τ ο ί : ς  ï t à  τ ή ς  

ο .ο ρ ί ζ β ΰ ο η ς  ή  ¿ τ έ ρ α ς  ά χ ο ς ά α χ ω ς .

2. Ή  άχοζημίωαις. ώς xas ai χβαης ρόταως άχολαάαί τών 
μ£·,ών τών Ϊιο'.χητεχών αομίοολίων τών χχτά τήν τροηγτυμττην

. τ α ρ χ γ ρ α ς ο ν  ν ο μ : χ ώ ν  χ ρ ο χ ώ χ ω ν  χ α β ο ρ : ζ ? » τ α :  2: à  x o r r i j ;  ά χ ο ·  

ρ ά τ ε ω ς  τ ο ό  έ α ο α τ ο ό β ν τ ο ς  χ ύ τ ο ΰ ς  Π ρ ω ί υ χ ο υ ρ γ ο ΰ  ή  Τ Γ χ ο ο ρ γ ο ΰ ,  

χ α *  τ ο ύ  T x o o p - f o «  Ο ί χ α / ς μ ι χ ώ ν .  .

τ Άρίΐον 11. ·· . : . ' ·■ ν- ■;
. .  · · . ,

1 . Έ τ ε ο υ / ^ σ α ο μ έ ν η ς  τ ή ς  i ί χ ν ο ς  τ ώ ν  ο ι α τ ά ς ε ο τ »  το ό  τ α - ,

, 'ό ν τ ο ς .  2: ’ ω ν  ε ί Β ι χ ω ς  ρ ν ί α ί ζ ο ν τ α :  ο ί α ο ή χ ο τ ε  ί ί μ α τ α  à v a -  •i -  

ς ο ρ ό μ ε ν α  ε ί ς  τ ά  ε ν  ά ρ ί ρ ο ι ς  2  έ ω ς  χ α :  7  ν ο μ ε χ ά  χ ρ ό ο ω χ α  ή .  

Λ ί γ / ω ρ ί ζ ε τ α :  ι δ : χ ώ ς  ά ρ μ ο ο ι ό τ η ς  ε ί ς  ϊ η μ ό τ ’. α  ό ρ γ α ν α  χ ρ ό ς  * · . '  ^ 

: v i » : w r v  α ό τ ώ ν .  έ χ ε τ ρ έ χ χ τ α :  5 χ ω ς ,  2 t i  Β .  Δ ι α τ α γ μ ά τ ω ν  έ χ -  "  

2: : ο μ ά » ω ν  χ ρ ο τ ά τ α :  τ ί ό  Π ρ ω ί υ χ ο ο ρ γ ο ό  χ α :  τ ο ό  ε χ β α ϊ ε ύ ο ν τ β ς  'J·. > ρ „  
τ ι  τ α  Τ χ ο υ ρ γ ο ΰ ,  ρ υ ύ α ί ζ ω ν τ α ι ,  έ σ τ ω  χα * . χ α τ ά  τ ρ β χ χ χ ο ίη σ ίν .  : ·

2: α τ ά χ ε ω ν  χ χ » β ν ι α τ χ ε ώ ν  ϊ ι ο ι χ η τ ι χ ώ *  τ ρ ά ς ε ω ν  ή  ά λ λ ω ν  χ α τ α -  ^  

ς τ ζ τ - . χ ώ ν  ή  ο ρ γ α · » ίχ ώ ν  2: α τ α ς ε ω ν :  α )  τ ά  λ α μ ό α ν ό μ ο ν α  ¿ x a - . ; ή ;·· ;·  

5Τ 0ΤΧ μ έ τ ρ α  χ α :  ή  τ η  ρ η τ έ  α  ΐ · α 3 : χ α σ ί α  χ ρ ό ς  έ χ τ λ ή ρ ω χ τ »  τ ώ ν  ·. .;:· - - J  

τ χ ο χ ώ ν  α ό τ ώ ν .  3)  τ ά  τ ή ς  σ ν γ χ ρ ο τ ή χ ε ω ς  η ν ί ί σ ε ο » ς  χ α ί  λ ο : -

ι>γ- "

t . f .

s r : a x 77» τ ο υ  χ χ τ χ χ τ α σ τ »  x a s  s t J χ α :  γ ε ν · . τ .ώ ς  χ ά ν  ·3 έ μ α  c r i a -  

γ ό μ ε ν ο ν  ε ί ς  τ ή ν  ό ρ γ ά ν ω σ ι ν  χ α :  2·.άρ3 ρω ο*.ν τ ώ ν  ί τ τ η ρ ε π ώ ν  τ ω »7 ·:/* 5̂ § ΐ 2

v 2 o )o t î tà -τό ΝοαοχομεΓον''άτοχημάτων χαί άχοχατα-Ι 
β ς  τραυματιών χαί ανοχή;ων «‘Cl Άχτττολος ΠχΠ.ο'ςι»| 
Ξ) χοοοαΐάν 2Ι)2ο)ο «:ά τό Ncooxoxstov Π a:ïi-r» «Η
: Σορ ία«. ‘ ·■··!’" . Γ ·.

τ η ν  ΐ ί β ι χ η ρ τ ν  x a t  χ * ! Τ θ υ ρ γ ι α ν  τ ω ν .

2 .  Ή  c s a  τ ω ν  ε ν  
ρ ν ύ μ ι σ ι ς  τ ώ ν  ίεμάτι

.... “ í-Wí-í':'■·■ - ■ '· ν ^ '· ·
έ ν  τ γ  χ ρ ο η γ ο υ μ έ ν η  χ α ρ α γ ρ ά ο ω  3 ι α τ α γ μ β τ ω ν ' 7 ^ ι ^ ^ | ? ί ;  
β τ ω ν  τ ο ό  χ ρ ο σ ω χ : χ β ό ,  ¿ ¿ v a r a :  v à  ν α / τ ι λ ή -  

r a t  r .c r . i x e  τ ά ς  έ ξ ά ε ρ έ ο ο ε ς  τ ά ς  ί « χ : ζ ο μ έ · » β ς  ό χ ό  τ ή ς  Í t a r ^ ^ p t í . ' - í p V ·  
τ ά ς ο ω ς  τ α ΰ  ί ρ ί ρ ο υ  1 τ ο ύ  Α . Ν .  1 4 2 7 ' ·  .7 0 .  ε φ α ρ μ ο ζ ό μ ε ν η ς  ϊ ·> ·  ' a - s j A · ’ .

ν> ■ , . · .  . * . ■ · ·

■ :·«<■



« « ·  < » · ι · ι  « * .  Ι Π Α  Μ β 6Γ Ι Ί Π * 6 Μ *  ^ > Ο  Γ A L U .  I l f r ' i i  I U N ) 1(ί

víput τβΰ sapeóte; ¿«i tot οχτης Α3Τςγ5?Ϊ2ς zpoTcartxov τών 
s *  á ? £ ? o t ;  2 ,  3 ,  4. x a :  β  -ru-] ζ α ρ ό ν ζ β ς  'ϋ ρ γ ζ ν « τ μ ώ ν  x a t  ' I î p s -  

μάτων.
. * A f 3 , :o t  1 2 .

Λ·-’ » 3 β » : ω ;  τής ΐτο χτΰ ΐό ο η ; τα *'·» ï î 'i j J i?  2 «·»; /.a: T 
,;μ ιχό  zp o ru ra  ¿ρχή ;. îâvarat và !:rri-SïTZ! τοχον : « ’.w · 
ζων títoí;  -/ώρος τχ:νήτω> τή ; :2:οχτηζ:ας των. “ à ;

:;-j ¿«χτώ ντης τήν «ριότητα νομιζτδ =p:stázeu, 
ί-.λής οΐοοίήτοτί papes, Τίλοο; η îtxattioaTs; TXiîecx:: 
ίζέρ : m  A sso ies, ττΰ μ*ταγρόγθν«ς τχτ3ηχ;οι»Αθχβς,;

rpítío. .- "'"·" ri;·'. 7“T 3 T Ï t T t p o s

U. Τηροομένης τή ; x a rá  τήν οροντρομίνην =3?ST7*ÇS 
.' i'.r.ssia;. xa· so i την iv αΰτή ατ«λο:3ν. χ τ τ τ /ω ρ ί« :  
*’ ;j.!:w í: ;  t i ;  τήν tv tsí;  Λθ5ηχθ53λαχ«ει; ;Ltptîa_ τών

των. των μιτανεχαζςμένων l'-à τlà zapsvTs; ’lïpsuoTuv ! 
vtsxûv Xsl ’Εχ:τ?ΐ=ών. ; ■„-·.

*A?^?îv ΐδ . ; V .

Μέχρ:ς έ χ ϋ τ τ ω ς  τών ν .2τ ά  τ; 5rs3t;v 11 Β. Λ : ζ τ  

των, έςαχολοαΔβΰν έραρμιζόμίνς: ¿a: τΰν Η:1 ζττών ps  ̂
, ν τ ν ω ν  v t  μ ί τ ω ν  ώ ς  a s i ;  i v a  I x a s T s v  τ ώ ν  έ ν  ¿ μ · λ ΐ 3 : ς  :

7 .2 : /  Τ 3ν « ρ ό ν τ ο ς  ν ί μ : χ ω ν  ζ ρ ί τ ω ζ ω ν ,  μ ο χ s :  τ ς ΰ Ξ ;

« τ ώ ν  τ ϊ · 5 ι : μ έ ν β :  τ  i r r , ;  « κ ω ς  x r w t ;  ¿ a ’ c s r »  - : v

7.Î-.VTX·. t i ;  τ ά ;  r . s r í á t t ;  τ τ ΰ  t z s s v t t ; .

'Apiípov 17.·
** * ·

M cta ía rsxa : A saría s :;.

/  ’ Αρ·3ρβν 1 3 .

O í  i r a s  o s ;xlaavt έ ρ γ ι ο τ α ς  η  ο ί α ν ί ή α ί τ ζ  ά λ λ η ν  β χ ΐ τ τ » ,  τ τ ζ ί -  

■jrr)-z- χ ζ τά  τ ή ν  2η μ ο τ ί « ο : ν  tos « ρ ό ν τ ο ;  t í ;  ί τ η ρ χ τ ί ι ;  τ ω ν  

t i ;  tos;  δ ι α λ ο ο μ ί ν ο ο ς  χ α τ ’ ίβ ·5β ο ν  2 r a s .  3  έ ο γ π  t r x o a ;  « ti  
• ζ ' . τ ρ ο ζ ί ; ,  έ ή ο ζ ο λ ο ο ύ β ό ν  x r r s  2: α ϊ α χ ή ν  τ ή ς  Γ / έ τ τ ω ς  s a s t -  

χ τ ί τ ι ;  τ ι ς  i r r p t r i a ;  τ ω ν  t i ;  τ ο ν  Ε . Ο . Π . .  v e ’ » ;  o s » ;  x a :  

o :  vrzó  τ ή ;  Β α ο : λ : χ ή ς  Π ρ ο ν ο ώ ;  ζ ρ ο ζ λ η ζ ν έ ν τ ζ ς ,  τ ή ς  Γ . μ ϊ ό -  

τ ι ώ ς  τ ω ν  μ ί τ ζ τ ρ χ ζ ζ μ έ ν η ς  α ύ τ ο 2 ι χ α { ω ς  a r o  τ ή ;  i s ^ s o ;  Toa c a *  

ρ ό ν τ ο ; ,  μ ;  ö o p i o w j  χ ρ β ν β β .

* Α ρ · $ ρ ς »  1 4 .

1 .  T a  χ α τ ά  τ ή ν  ϊη - μ ο α ί χ τ ο ι ν  τ ? ΰ  « ρ ό ν τ ο ;  Ε ια τ η ρ ο ΰ μ ο ν β  i c i

τ ή ς  Έ ρ ζ ν ι χ ή ς  Έ = : τ ρ ς χ ή ς  Β α τ * . λ ι χ ή  Τ Ι ρ ό ν ο ι α .  χ έ ν τ ρ α  ν κ τ η -  

T s ; ‘x a i  s r r s T p o o t i a  μ έ τ η ς  z a t ó t í z ;  x a t  ν * π ; ς  ή  ά ν ω τ έ ρ α ς  τ ι -  

χ ν ι χ ή ς  c x a s t s t M r t u ; ,  à r à  τ ή ς  1 T o v t s a p i n  L 9 T I  τ £ · 3 » τ »  ^ p s : ;  2  £ ω ς  x a :  7  ν ο μ ι χ ά  s s a a t a r a  ü p u í c s w p T W  ή  T :

ï t c  τ ή »  S t s t x ^ a t v ·  x a :  2: r ¿ t i p i 3t i  τ ο ύ  Έ ί ν ί χ ο ό  Ί ϊ ρ ή ι χ τ τ ς  v c â  ν ά  ρ χ τ α τ ρ ί χ ω ν τ β :  a i  « ς ^ τ ί μ τ » «  ί β μ δ β τ κ ς  i p j a e i a ç  

ρ ' ϋ  B z a r À x à ç  Π β ό λ τ ς ι ι .  Ε Ι ς  Τ 3 Ί Η τ η ι ;  τ τ ί τ τ  “ p : t p x o v T a :

¿ a ¿  τής χρβνολογχος τούτης xarà  χβριότητ^ ® άνήχ3ΐι*3τ 
βνς τήν ίΪΛβ,τηστζν το3 Ε -Ο .Π . ίγχ»ττΓΤ88Χίς »  »  
ÿ h t i  05οχο·ν λχιτ3τργίβς των ρη^έντων xtvrsuv « à  ctxo- 
τ ρ β β ι ΐ ω ν .  · . . -  .

2. Ts Έιΐνπών *1ΐρομτ, xaáírrarat âsà 1 Ί s-taxsívt 1971

Ή  ä r r r i a  τ ώ ν  ν χ η ρ ί τ τ χ / τ ω ν  x r r à  τ ή ν  ZrpzTÍvx?» Tai 

ρ ϊ ν τ τ ς  ·ί£Μύτ> τ ω ν  2: α : χ η τ : χ ώ ν  τ τ μ ί β τ λ ί ω ν  έ χ ί τ τ π  τ ω ν  ¿· 

• S p ; : ;  2  £ ω ς  x a :  7  ν ς μ ι χ ώ ν  a s o a w a w v  λ  1773:  a p a  τ ώ  s a p  

î û v  ν * ω ν  ;x t /^ » v  τ ή ς  2: α » ή τ χ ω ς  x a r à  τ ί ς  S t a r s ; : : ;  “ ! 

ρ ί ν τ β ς .  . · .

’ A f â p a v  1 8 .

1 .  E r t T s X a î r c p t v t j v  τ ώ ν  ΐ : χ τ ί ς * ω ν  τ ω ν  ί ρ ΰ ρ ω ν  1 3  x a  

r a p . .  3 .  « ν τ έ ς  τ ρ τ ώ ν  μ η ν ώ ν  a = à  τ ή ς  έ ν β ρ ; : ω ς  τ ή ;  ϊ τ η τ τ ;  

ττρίντ;;. sívrra: 2ι’ .ά=οςιέτΐω; -nñ s=s=ts¿svts; τί tv

s t ä c x s ;  Ϊ ι β ί ο χ ο ς  t s û  Ε . Ο . Π . ,  * ί ς  a ä r a v  r k i a a »  ή  τ χ ί τ - . ν  
i v  T t v c : ,  ¿ p a p ú e s »  τ ί ς  á v ó v T L s ;  τ ή ς  X * i7T j p 7 : a ;  τ ώ ν  έ ν  λ ό γ ω  

χ χ ν τ ρ ω ν  ν ω τ η τ β ς  x r t  a r x s T p c p t í c ü v .

3 .·  Δ : ά  χ ί ί ν ή ς  « β ς ί τ τ ω ς  t o t  Π  ρ ω ^ τ Γ Γ τ ρ γ τ ό  x a :  t s û  Τ -

Λ 'ν ρ γ ο δ  Κ α Γ ν ω ν η ώ ν  Τ τ η ρ ι τ τ ώ ν  x s p S v p : ;S T a :  r â - g  ' / ^ z r s p í ·  

p r . a  β ν β ς * ρ ο μ « ν η  c t ;  τ ή ν  = a p a 3 w r v  τ ω ν  x s t *  τ ή ν  r a p z T p a p s v  

ί  χ έ ν τ ρ ω ν  ν β ό τ η τ β ς  x a :  s r x o T p o p t í u v  j a s  τ τ ύ  Ε . Ο . Π .  a p i ;  

τ «  ’E ^ v t x ô v  - Ί Β ρ υ μ ο  « Ό ·  B “ A r j ;  Π τ ύ λ ί ς « .

-  i . O t  i î ô  τ ό μ β β α τ ν  έ ρ γ ο * · ! * ;  ή  ά λ λ η ν  ζχ s a r »  τ ζ ρ ί χ ο ν τ * ς  

t i ;  τ β ν  Ε . Ο . Π .  Χ Χ ί β  τ ή ν  3 ΐ η ν  A e x z a í p i s a  1 9 7 0  τ ί ς  ¿ ζ η -
p e a í a ;  τ ω ν ,  χ ρ β ς  ά ζ ζ χ λ χ ί τ τ τ χ . ή ν  έ ή ν ζ η ρ £ _ τ τ ,τ : ν  τ ώ ν  ά ν α γ χ ώ ν  

τ ή ς  λ χ ι τ ο ο ρ γ τ α ς  τ ώ ν  x a r r à  τ ή ν  τ ο ρ ά γ ρ β ο ν  1 τ »  z a p s v r s ;  χ τ > -  

τ ρ ω ν  Μ β τ η τ ο ς  x a t  o b u T p a e c i u v .  έ ς α « λ β » ΰ « ί ν  x a r ä  3 ί β 2 ΐ χ ή ν  

τ ή ς  τ ^ β ω ς  η ρ έ χ β ν τ β ς  τ ά ς  · Λ η ρ » ί χ ς  τ ω ν  t i ;  τ β  Έ - δ ν ί χ ά ν  

Ί 3 ρ » μ α  « Ό  B a s : X x ù ;  Π α ν λ ο ς τ · .  ν ρ ? ο ά ς  â p c a ç  ΐ ι α τ χ λ α ύ ν  ο : 

■ ,Ίχ; TSV ό ρ γ β Τ Λ μ ό ν  τ ο ο τ ο ν  ά ζ χ ς χ ο ΐ ^ ό μ τ ί β ! ,  τ η ς  ΐ ο μ ό ά ζ ί ώ ;  τ ω ν  

μ ί τ ζ τ ρ Ε ζ ο μ ί ' τ η ς  έ ΐ ς  e n p i e r a u  χ ρ ό ν ς ο .  _ · . ·

· ::  · _' Ά ρ · 5 ρ β ν * 1 3 .

i . '  Ή  8ι *  τ β δ ι ί χ ρ β ν τ β ς  » « β β λ λ ί μ ΐ ν η  μ β τ a e t ó a r : ; .  χ α τ ά  

x u p t ö n j r a ,  « Σ ς  τ ο ν  Ε . Ο . Π ^  τ ώ ν  ά χ Γ τ η Τ ω ν  τ ώ ν  x a r ’ ίρ * 3 ρ ο ν  2  

z a p .  5 8ι α λ ο ο μ < ν ω ν  έ ζ ι τ ρ ο ζ ώ ν  χ α ι  ά ρ γ 2ν :α τ μ ώ ν , ω ς  x a t  Σ χ ι ί ν γ  

ΐ « ” ' ή ς  τ ο  Έ - û v t x i v  * β ρ τ μ α  n ' 0  B a o t X t ù ;  Π α ύ λ ο ς ^ »  χ τ ί τ ο :  

χ , χ ή γ  β ρ ά ρ ο ν  1 4  z a p .  1  x a p i ó n j T a  έ = χ  τ ώ ν  ά χ ι ν ή τ ω ν  τ ώ ν  χ μ η -  

9: μ 5Χ « ο ο μ * ν « ν ’ ά ζ ά  τ ώ ν *  χ έ ν τ ρ ω ν  ν « ό τ η τ β ς  * x a t  τ ώ ν  ο ϊ χ β τ ρ ί -  

p c t o v  ρ ί ρ ή ς  * β ι 8» ί β ς ·  x a *  μ έ ο η ς  ή  à v w t t p a ;  τ ι γ ν ι χ ή ;  t r . r a i -  

í t ó c t * » « ,  χ β τ β χ ω ρ ί ζ * τ ο ι  · > ς  τ *  o  b u  ί α  5 ι < λ ί ο  μ β τ α γ ρ α ρ ώ ν  ΐ ι ’ . 

έ γ γ ρ ί ρ « Β  8η λ ώ σ χ ω ς  t s û  ζ ρ ο « 3 ρ β »  τ ο ύ  i ' .o tx v jT tx e v  σ ν μ ό β β λ ίβ ?

. •■:!bi»':>:'.. i* · . i.:.···* ! · ' · :· .

ο ρ ΐ τ ω « χ ο ο  τ ω ν  t : ;  τ ο ι β ο τ α ς  a o p w r s a  χ ρ ο ν ο ο .  “  '»C ■*· '
i .  Ε ν τ ό ς  T ? w v  μηνών « s o  τ ή ς  ¿ ν β ρ ξ ι ω ς  τ ή ί  a y x ;  

z z p ó v T S ;  s ú v o r a i  v e  <3« ω ρ ή τ 3χ λ ή ή β β *  ή  .·5 τ ,Τ » :θ ,  ή  « μ μ ΐ3  

έ ' ΐ τ β λ ή  x a î  ή  ύ φ ’ ο ί α ν ί ή ζ τ τ *  μ ο ρ ς ή ν  r i t s a a : ; .  β ρ ο χ ή ς  i 

p s p tw v  i r o s  ν ο μ - .χ ώ ν  ή  3 r x a a - . : x ú v  z a a i s r jÀ iu v  ή  ΐ ο ι η γ ό ρ ω ν  

i v  ä s O p a i ;  2  ¡ ω ς  x a t  7  t s s  o a p o v r s ;  ν τ μ : χ / ν ν  τ ρ β τ ώ ζ ω ν .

Ά ρ ^ ρ ο ν  1 9 .  ' . · · . · '

K o p a ü v r a t  » ’ ή ς  έ ή ι ΐ ό ί η τ ζ ν  g - . ζ ζ τ  τ ή ς  έ · ; β ρ ς ϊ ω ς  

• τ -^ υ β ς  τ β ΰ  N j í .  3 ) 1 9 6 8  « = i f i  ο ρ ο ο ω ΐΓ » ή ς  ϊ ΰ : χ ή τ ί ω ς  Ό ρ

·>ιςμών xat Ίδρνμβτων τήν ΐιβίχηττ» τών soaiav ό χ β .ί 
α:τ :ν ó BertX t«; ή μέλος τής ΒατΑ.-χή; 0«ογπι*Σβςχ 
soxxer·« tx io íe íra : χοίνβ: s z s ç i r î : ;  tos Πρω*3οοτοργο5 
tsû · TaaopTpô Kwvwzuöv Τοηρ«ο»ών 3ι’ ών έρρο^μίο-λη 
•5cadcra àvaw epave r i ;  tot;  iv ârâpe» 1 tot «ρόντο; ?

~ tswisuot; ,  'Iipbxara xat Έ ο:τροοίς ώς xai ai ta : τή es 
OTÓTwv ¿ s c í a á e Í T a i  « τ ο μ ; χ »  β ρ « ς ϊ : ς  ή  ά ζ τ κ ρ χ τ : : ; .  · ν .

“  ■ . ‘ Α ? 4 ? ο ν  , 2 ο . - _ .. :  :  . Ç g î f ,

4 . .  A i  à i à  t o t  ú e ’ à p t ^ .  2 Û L 7 3 ) 1 7 . i d 9 6 4  r s p i o X a t a i r .  

í j ; t ó o x a t e 7 ? * 9OT ’Α θ η ν ώ ν  Ρ ώ τ η .  î : ‘ ot r j v i r r r ,  τ ο  K  

τ ρ ο · /  ’Í ' s ^ a t r , ;  ‘Τ γ ι ι τ ν ή ;  x a :  Έ ? « 3ν ώ ν  γ π ό μ χ ν ι ι  ο ρ ό ς " ®  

¿ a i  TOS Β * ο χ λ : χ β δ 'Έ ι λ ν ι χ θ 3 Ί ο ρ ά μ χ τ α ς  x a r à  χ τ ρ ι ό τ η τ τ  μ τ  

s - . s â a t t ; ,  s )  t s û  έ ν  Ά · δ ή ν α : ς  x a :  έ τ ΐ . τ ή ς  i î »  N o T a p â  ô p t A .  

ζ χ : ν ή τ 3ο . ? )  τ β ΰ  έ ν  B p t À t a r i o t ;  Ά τ τ « ή ς  x a t  ¿ a i  τ ή ς  ϋ  

Γ Ι ζ ν τ α ζ ή  à p :-3 . 4 3  β χ ι ν η τ β β ,  γ )  τ ο ύ  έ ν  θ ΐ τ β ο λ ο v í i q j  χ β ί_  .ί 

τ ώ ν  λ ί ω ο ό ρ ο ο  Β α ο ιλ ί ϊΓ β τ , ς  Ό λ γ α ς  ά ρ : 3 .  1 1 9  x a t  i î o s  Z à v  

ά χ π ή τ ο ο  x a :  8)  τ ο 5  έ ν  θ * ο ο β λ ο ν ί χ η  x a ;  e i ;  · 1 ί π ν  β Τ Γ τ ν ά ρ ο μ  

ΰ ζ ’ ά ρ ’.Λ .  4 0  Β  ά γ ρ ο χ τ ή μ α τ ο ς ,  x u p o w v T cr. à r o  t s s  jp ô v ô ÿ :  .τ  

χ ζ τ α ρ τ ί η ω ς  t o s  ρ η ά έ ν τ ο ς  « ο μ β ο λ α έ η χ » ·  ·.'

■C·.·,. 2 .  ’E x t  τ ή  β ί τ ή ο « ι ·  t o s ' Κ έ ν ζ ρ τ ο  ψ ν ^ τ χ ή ς  Τ γ τ ι α ή ς ^ γ ί » :  

γ ρ β ς « τ α « . τ ό  ω ς  ά ν ω  « μ ό β λ α ι ο ν  t i ;  τή·» μΐρΐία tot: bĵ ocw 
x a t  8t â  τ ή ν .  μ ι τ ζ γ ρ α ρ ή ν  τ ο ύ τ η ν  τ ώ ν  έ ν  ά ρ ^ ρ ω .  L >  T Ä  ζ η ρ ί  

T3Ç « ζ α λ λ α γ ώ ν . ·  ' *  * 7 ^ ’ | ! ί ϊ ^ ί

ι· ·



1UÖ2 ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥ9ΕΡΝΗΣΕΩΧ (ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟΝΓν.

Ά ?6 ?ον i l .
Tà cv ás-Spci» 3 zap. 1 ts3 Ζ3ΐότ:;ς i n l i  xríyjcaovTZí

íta te í't; »·1ς -i i-j rs-Srr.;_ -■>eaς X2¡ 7 îÇ’j

Ή  * r:à : x ï 3 4 =3:a*<—; vtXTasTir·.; r zyz-
ii» «γχ/:ΐΓΐώ̂  ;«» ό azíis:; : s«; xa: 7 vc¡u- 

ζών - ; 3Tc¿rti>·». savztÀuzz: tà ísí^árs«·. rjwt in s?  « à
¿V Œ SiÇ W ij; ICÿH /C; TC U

Ά f t f »  24.
Ή  ΰτχϋς τβ5 Ζ2:ό-»Τ3Τ, δζκ> r* τ>:φ ît> ôîî^ tt: ζλλ»ς.

ιόκτίς -«111X3 zpasojzz ϊ:' xraçâïiwî îti Π ρΐιύζζΜρτ***·
;;ινΐι&&τ,ς χ ϊ:· -¿rav â«szs:aîî*:x» ΐ·< r/ίτ:: r?ô* "C' ” :r¿- 
ττ;ν χττιτ/Γ,ιτρ χ 2: άζόλη-ύντ Ζ2ΐ·" isaroirssa tsû à:- ·
x3'.sjx¿vC3 "35-j. z ïstÀ xasx/ffir«!)»  y i t i - j “ jrjuY r.z: τώ·» 
■-.xvxcaÂvtav isisütt-iv z*s: ΰν ή zsp.  G ztÍ íCj 2 s:à :τν 
¿¿-/et τής ΐ:3/.ΰΐΐώς τω·> £«*«·>.

•ÀpSwt 22.
Azi τής ¿γάρςεως τςς îrpa; tss ζζ.ϊόγτϊς Χ2Ζ3Τ^:τ3: 

τι V  \  3U 968 azxat zserwpivijî ΐ:ΰ«ήτι«ς O^svu^û«  
Χ2Τ ’Esy^r rw» *ϊς τή» ιζοίχηζτ» tû-j zstîw* ΐχι: r»ri:2z* a 
Βζζιλίΰς τ, ¡ΐίλος τής Βζηλίχή; ΟίχίΤΓ/ϋ'ζς··- xa: : κ ϊ  
i-îxsz s:xî2E:î  ¿ντιχιζιένη ι:ς τ· ζζτίν NïusSxt.zî» i : i -  
Τ2ΤΛ-- >

'Aeftw» 23.

••-if: . *·*

.* r/CT7T zrc τη; τημςττινττως tw 
}\·.«3>ήΐ*ως.

’£» Άνήϊζις τή 27 λΐ2«9 1970 ;·
'F.r 'Q ñiiau w¡¡ fíaotiáoK I'*":

o ANTtSAiiAErr
* Γ Ε Π Ρ Π Ο Σ  Z 2  I-TAXHZ

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΝ ΪΥΜ80ΥΛΚ3Ν
o πραβΥΠΟΥΡΓΟΣ

r . παπαλοποτλοχ  V .!;1
o ijfrinpocA»« *'
¿HM. ΠΑΠΑΚΙ.

«■

TA HÇAH ' '· ·\
NIK. Ma KAPEZOÍ. ηλ. γ. κτριαςοποτλο: 

ΛΧΔΡΟΤΤΞΟ ΠΟΤΛΟΖ, ΛΟΤΚ. ΠΑΤΡΑΣ. IÛ 
ΒΛΓΓΕΛΟΤ, ISLAX Χ0ΛΕ3ΑΓ.. XÛA.N. SAS 
ΙΙΟΤΛΟΣ. KflXTT. ΚΤΠΡΑίΟΧ, ΕΠΑ3Ι. ' 
ΑΠΟΓΓ. ΒΟΓΤΑΤΖΗΓ. KÛXZT. ΠΑΠΑΔΚ! 
ΠΑΧΑΓ. ΤΖΕΒΕΛΕΚ03. ΓΣΏΡΓ. 3ΑΛΛΗΧ*.

Έύ&ωφήύη χαι ίτέάη ή μεγάλη ιον Κοάζ 
Έν Άύήνζ-.ς τή 29 ilaíss 1970’

Ο Dll TKt AIKAietYNMS ΥΠΟΤΤΓΟΧ
. ΗΛΙΑΖ Γ. ΚΤΡΙΑΚΟσβΥΑΟ*

»*·;!·! 
.’·* *7.ι
yjÎr&Îï-LT» " Μ


